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Η ένστολη Barbie
και τα… επί χρήμασι 

ροζ ραντεβού στο Ντουμπάι 
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Μ
άντης κακών δεν θέλω να γίνω, αλλά σε παγκό-
σμια κλίμακα υπάρχει μια πρωτοφανής κινητικό-
τητα σε επίπεδο στρατιωτικών εξοπλισμών που

θα έπρεπε να μας βάλει σε σκέψεις. Σύμφωνα με το Διεθνές
Ινστιτούτο Ερευνών Ειρήνης της Στοκχόλμης (SIPRI), το
2024 υπήρξε η μεγαλύτερη αύξηση στις δαπάνες για εξο-
πλιστικά μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, φτάνοντας συ-
νολικά τα 2,7 τρισεκατομμύρια δολάρια! Οι στρατιωτικές δα-
πάνες αυξήθηκαν αλματωδώς το 2024 κατά 9,4% σε πραγ-
ματικές τιμές σε σύγκριση με το 2023· ήταν η 10η συναπτή
χρονιά που σημείωσαν άνοδο. Πάνω από 100 χώρες αύξη-
σαν τους στρατιωτικούς προϋπολογισμούς τους την περα-
σμένη χρονιά, υπογραμμίζει η έκθεση για τα εξοπλιστικά
και γίνεται αντιληπτό ότι σε ένα τέτοιο διεθνές περιβάλλον η
χώρα μας δεν μπορεί να κάθεται με σταυρωμένα χέρια…

Για να καταλάβουμε και το μέγεθος των ισορροπιών, αρ-
κεί να δούμε ποιες είναι οι χώρες που ξοδεύουν τα περισ-
σότερα. Η Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένης της Ρωσίας,
έβαλε πιο βαθιά το χέρι στην τσέπη: οι στρατιωτικές δαπά-
νες αυξήθηκαν αλματωδώς, κατά 17%, φτάνοντας τα 693 δισ.
δολάρια. Η Ρωσία διέθεσε 149 δισ. δολάρια στις ένοπλες

δυνάμεις της το 2024, ποσό αυξημένο κατά 38% σε ετήσια
βάση και επίπεδο διπλάσιο από εκείνο του 2015. Ο στρατιω-
τικός προϋπολογισμός της Ουκρανίας, στην οποία εισέβαλε
η Ρωσία τον Φεβρουάριο του 2022, αυξήθηκε κατά 2,9%,
φτάνοντας τα 64,7 δισεκατομμύρια. Αν και το ποσό αυτό δεν
φτάνει παρά το 43% των ρωσικών στρατιωτικών δαπανών, το
Κίεβο κατέγραψε τις υψηλότερες στρατιωτικές δαπάνες
στον πλανήτη, με το 34% του ΑΕΠ της Ουκρανίας να αφιερώ-
νεται στην άμυνα. Ορισμένες χώρες κατέγραψαν εκπληκτι-
κές αυξήσεις, τονίζεται στην έκθεση. Οι στρατιωτικές δαπά-
νες της Γερμανίας, για παράδειγμα, αυξήθηκαν κατά 28%,
φτάνοντας τα 88,5 δισ. δολάρια και εκθρονίζοντας την Ινδία
από την τέταρτη θέση παγκοσμίως. Για πρώτη φορά από την
επανένωσή της η Γερμανία έγινε η χώρα με τις μεγαλύτερες
δαπάνες σε ό,τι αφορά την άμυνα στην κεντρική και δυτική
Ευρώπη. Οι ΗΠΑ, που κατατάσσονται πρώτες παγκοσμίως
ως προς τις στρατιωτικές δαπάνες, αύξησαν τον προϋπολο-

γισμό τους κατά 5,7% το 2024, που έφτασε τα 997 δισ. δολά-
ρια, με άλλα λόγια αντιστοιχούσε στο 37% των παγκόσμιων
δαπανών και στο 66% αυτών των χωρών-μελών του NATO.
Οι 32 χώρες-μέλη της Βορειοατλαντικής Συμμαχίας, που
επιδίδονται σε επανεξοπλισμό με φόντο ανησυχίες για την
πιθανή αμερικανική απεμπλοκή, αύξησαν όλες τους σημαν-
τικά τις δαπάνες τους για την άμυνα. Η τάση στα εξοπλιστικά
είναι ανάλογη στη Μέση Ανατολή. Το Ισραήλ συνεχίζει τον
πόλεμό του στη Λωρίδα της Γάζας και, το 2024, οι στρατιωτι-
κές δαπάνες του αυξήθηκαν εκρηκτικά κατά 65%, φτάνον-
τας τα 46,5 δισ. δολάρια -πρόκειται για τη μεγαλύτερη αύξη-
σή τους μετά τον Πόλεμο των Έξι Ημερών το 1967, υπο-
γραμμίζει το SIPRI. Αυτές του Ιράν αντιθέτως μειώθηκαν
κατά 10% και ανήλθαν σε 7,9 δισ. δολάρια το 2024, παρά την
εμπλοκή του σε συγκρούσεις στην περιφέρεια. Στη δεύτερη
θέση παγκοσμίως πίσω από τις ΗΠΑ, η Κίνα, που επενδύει
στον εκσυγχρονισμό των ενόπλων δυνάμεών της, στην επέ-
κταση των δυνατοτήτων της για τη διεξαγωγή κυβερνοπολέ-
μου και στο πυρηνικό της οπλοστάσιο. Το 2024 αύξησε τον
στρατιωτικό προϋπολογισμό της κατά 7% και δαπάνησε 314
δισ. δολάρια. Να ευχηθούμε παγκόσμια ειρήνη; 
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Γράφει ο Κώστας Τσιτούνας
Διευθυντής της «Ρ»

Μυρίζει μπαρούτι

Πάνω από 100 χώρες 
αύξησαν τους στρατιωτικούς

προϋπολογισμούς τους 
την περασμένη χρονιά





Η
πολιτική του Κυριάκου Μητσοτάκη και
της κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας
αποδίδει καρπούς και χωρίς να δημι-

ουργεί εντάσεις, προκαλεί «πνιγηρές» συνθή-
κες για την Άγκυρα. Ο τουρκικός Τύπος βάλλει
κατά του Έλληνα πρωθυπουργού, αναδεικνύον-
τας τον εκνευρισμό της τουρκικής πολιτικής
ηγεσίας. Αυτήν τη φορά και με αφορμή τον Θα-
λάσσιο Χωροταξικό Σχεδιασμό· διά του οποίου,

όπως επισημαίνουν οι υπουρ-
γοί Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης και Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας Σταύρος
Παπασταύρου, «η ελληνική
Πολιτεία για πρώτη φορά

οριοθετεί λεπτομερείς χρή-
σεις των θαλάσσιων ζωνών

της, υλοποιώντας την υποχρέωση που απορρέει
από την Οδηγία 2014/89/ΕΕ και ασκώντας τα δι-
καιώματα που πηγάζουν από το Διεθνές Δί-
καιο».

Φουλ επίθεση από τον τουρκικό Τύπο
Όπως μετέδωσε ο ΣΚΑΪ, ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός βρέθηκε στο στόχαστρο του τουρκικού
τηλεοπτικού δικτύου Ahaber, σύμφωνα με το
οποίο «η Ελλάδα αγνοεί τα νόμιμα δικαιώματα
και τα συμφέροντα της Τουρκίας στο Αιγαίο και
στην Ανατολική Μεσόγειο» και «παρουσίασε
στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή έναν χάρτη που
έδειχνε πως επεκτείνει τα χωρικά της ύδατα στα
12 μίλια», κάτι που προκάλεσε «κρίση μεταξύ
Αθήνας και Άγκυρας». Το δελτίο του τουρκικού
δικτύου αναφέρθηκε στον Κυριάκο Μητσοτάκη,
επισημαίνοντας ότι είπε πως «δεν ψάχνω για
καβγά με την Τουρκία». Ο Έλληνας πρωθυ-
πουργός κατηγορήθηκε ότι «από τη μία αύξησε
την ένταση και από την άλλη έστειλε θερμά μη-
νύματα στην Άγκυρα. Ο πρωθυπουργός της Ελ-
λάδας Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε για πρώτη
φορά μετά την κίνηση της χώρας του, που είχε
δημοσιοποιήσει τον παράνομο χάρτη Θαλάσσι-
ου Χωροταξικού Σχεδιασμού».

Το Ahaber σημείωσε επίσης ότι «ο Μητσοτά-
κης, ο οποίος στηρίζει και τα σχέδια που θα κα-
ταπατήσουν τα δικαιώματα της Τουρκίας στις
θαλάσσιες περιοχές της Τουρκίας, δήλωσε πως
“είμαστε αποφασισμένοι να προχωρήσουμε στα
θαλάσσια πάρκα, όπως και στις έρευνες υδρο-
γονανθράκων νοτίως της Κρήτης”».

Στο ίδιο μήκος κύματος κινήθηκε και η τουρ-
κική εφημερίδα «Oksijen», γράφοντας ότι «η
Ελλάδα παρουσιάζει το Αιγαίο ως ελληνική λί-
μνη». Επίσης, το τουρκικό τηλεοπτικό δίκτυο A-
haber με ρεπορτάζ στην ιστοσελίδα του αναφέ-
ρει ότι «η Ελλάδα φέρεται έτοιμη να δημιουργή-
σει ένα νέο σύστημα “ενεργού εφέδρου εθελον-
τή” για τις ένοπλες δυνάμεις της».

Τονίζεται επιπροσθέτως ότι ο Νίκος Δένδιας
«εξήγησε ότι χρειάζεται ένα δυναμικό μοντέλο
βασισμένο στην επιχειρησιακή και ρεαλιστική
εκπαίδευση και σημείωσε ότι θα καθιερωθεί
σύστημα εθελοντικής εφεδρικής στρατιωτικής

θητείας με βάση την αίτηση όσων έχουν ολο-
κληρώσει την υποχρεωτική στρατιωτική τους
θητεία». 

Η αποκάλυψη των
τουρκικών προθέσεων

Την ίδια ώρα, σύμφωνα με το Nordic Monitor
και ρεπορτάζ του διευθυντή του παρατηρητηρί-
ου (εδρεύει στη Στοκχόλμη), δημοσιογράφου

Αμπντουλάχ Μποζκούρ, «τα πολεμικά σχέδια
έκτακτης ανάγκης της Τουρκίας κατά της Ελλά-
δας -ιδίως με στόχο τη Δυτική Θράκη και τα νη-
σιά του Αιγαίου- έχουν υποστεί σοβαρή οπισθο-
δρόμηση λόγω της διευρυμένης στρατιωτικής
παρουσίας των Ηνωμένων Πολιτειών και της
Γαλλίας για υποστήριξη της ελληνικής άμυνας,
προκαλώντας ένα κύμα έντονης κριτικής τα τε-
λευταία χρόνια από την ολοένα και πιο απογοη-

τευμένη ηγεσία της Τουρκίας, συμπεριλαμβα-
νομένου του προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντο-
γάν». Προστίθεται δε ότι «η στρατιωτική στρατη-
γική της Τουρκίας για πιθανή εισβολή στο ελλη-
νικό έδαφος, ιδιαίτερα στη Δυτική Θράκη, σχε-
διάστηκε για να εκμεταλλευτεί ένα στενό παρά-
θυρο ευκαιρίας, το οποίο οι Τούρκοι στρατηγοί
ανέμεναν ότι θα έκλεινε γρήγορα με ταχεία
επέμβαση από τις ΗΠΑ και την Ευρώπη μετά
από οποιαδήποτε τουρκική επίθεση. Αυτά τα
μυστικά σχέδια αποκαλύφθηκαν για πρώτη φο-
ρά κατά τη διάρκεια της δίκης Balyoz Harekâtı
(σ.σ.: Επιχείρηση Βαριοπούλα) του 2010 στην
Κωνσταντινούπολη».

Όπως γράφει επίσης ο -διωκόμενος στην
Τουρκία- δημοσιογράφος (εργαζόταν στο πα-
ρελθόν στην τουρκική εφημερίδα «Zaman»,
ως ανταποκριτής στην Ουάσιγκτον), «τα συν-
τριπτικά στοιχεία στη δικογραφία -συμπερι-
λαμβανομένων επικυρωμένων εγγράφων,
φωνητικών ηχογραφήσεων και εκθέσεων του
Γενικού Επιτελείου- επιβεβαίωσαν ότι όντως
συζητήθηκαν λεπτομερή πολεμικά σχέδια κα-
τά τη διάρκεια ενός στρατιωτικού σεμιναρίου
που πραγματοποιήθηκε στις 5-7 Μαρτίου
2003, υπό την ηγεσία τού τότε διοικητή του 1ου
Σώματος Στρατού, στρατηγού Τσετίν Ντογάν
(συνελήφθη το 2010, κατηγορήθηκε, καταδι-
κάστηκε και φυλακίστηκε)». 
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Τριπλό μπλόκο
στα σκοτεινά

τουρκικά σχέδια
σε Θράκη και Αιγαίο

Πώς ΗΠΑ και Γαλλία ύψωσαν 
τείχος προστασίας σε πιθανή 
εισβολή στη χώρα μας 
- Γιατί η Άγκυρα ανεβάζει 
το θερμόμετρο της έντασης 
με επίθεση στον Κυριάκο Μητσοτάκη

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
το σεμινάριο συμμετείχαν περίπου 30
ανώτεροι αξιωματικοί… Κεντρική
εστίαση του πολεμικού σχεδίου ήταν

μια στρατιωτική επιχείρηση στο Αιγαίο, με
συμπληρωματικές ενέργειες στην περιοχή της
Θράκης της Ελλάδας για την υποστήριξη του
πρωτοβάθμιου θεάτρου.

Οι σχεδιαστές τόνισαν ότι «οποιαδήποτε
στρατιωτική ενέργεια στη Θράκη δεν πρέπει να
επικεντρώνεται στην εδαφική κατάκτηση, αλλά
στην πρόκληση της μέγιστης ζημίας στις εχθρι-
κές δυνάμεις».

Στρατιωτικοί σχεδιασμοί
Ο Τούρκος δημοσιογράφος (παραθέτει από-

σπασμα από παρουσίαση PowerPoint του
τουρκικού στρατιωτικού σχεδιασμού για στρα-
τιωτική επίθεση κατά της Ελλάδας) λέει ότι «το
σεμινάριο αποκάλυψε επίσης την επικρατούσα
νοοτροπία μεταξύ των Τούρκων στρατιωτικών
σχεδιαστών εκείνη την εποχή, ιδιαίτερα εκεί-
νων με αντιαμερικανικές και αντιΝΑΤΟϊκές
απόψεις… Οι Τούρκοι στρατηγοί περίμεναν ότι
το ΝΑΤΟ και η ΕΕ θα επενέβαιναν γρήγορα αν η
Τουρκία ξεκινούσε στρατιωτική επίθεση στην
περιοχή της Θράκης της Ελλάδας».

Κατά συνέπεια, κατέληξαν στο συμπέρασμα
ότι «η Τουρκία θα είχε μόνο τρεις έως τέσσερις
μέρες για να επιτύχει τους στόχους της - αρκε-
τές για να προκαλέσει σημαντική ζημιά στις ελ-
ληνικές δυνάμεις, αλλά όχι αρκετές για μακρο-
χρόνια κατοχή. Ο απώτερος στόχος ήταν να πά-
ρουν τον έλεγχο των νησιών του Αιγαίου». 

Τι θέλουν να αποφύγουν οι Τούρκοι
Η πολιτική του Κυριάκου Μητσοτάκη αποδί-

δει τα μέγιστα. Στο ρεπορτάζ του Αμπντουλάχ
Μποζκούρ τονίζεται ότι «το στρατηγικό τοπίο
έχει αλλάξει δραματικά, προς μεγάλη απογοή-
τευση των πολεμικών σχεδιαστών της Τουρ-
κίας, καθιστώντας μια στρατιωτική επίθεση
κατά της Ελλάδας πιο δύσκολη από πριν».

«Οι πρόσφατες συμφωνίες στρατιωτικής συ-
νεργασίας της Ελλάδας με τις ΗΠΑ και τη Γαλ-
λία -ιδίως αυτές που παρέχουν στις ΗΠΑ διευ-
ρυμένη πρόσβαση στις ελληνικές στρατιωτικές
και ναυτικές βάσεις- έχουν υπονομεύσει σο-
βαρά τα σχέδια εισβολής της Τουρκίας. Η πα-
ρουσία αμερικανικών στρατευμάτων σε αυτές
τις εγκαταστάσεις καθιστά πολύ πιο επικίνδυνο
για την Τουρκία να στοχεύσει ελληνικά στρα-
τιωτικά μέσα, καθώς κάτι τέτοιο θα μπορούσε

να προκαλέσει μια άμεση σύγκρουση με τις
Ηνωμένες Πολιτείες, κάτι που η Άγκυρα θέλει
πολύ να αποφύγει».

Στη συνέχεια αναφέρεται πως «αυτός είναι
αναμφίβολα ένας βασικός παράγοντας πίσω
από την ολοένα και πιο εχθρική ρητορική της
Άγκυρας απέναντι στην αμυντική δέσμευση

της Ουάσιγκτον στην Ελλάδα και την έντονη αν-
τίθεσή της στους ενισχυμένους αμυντικούς δε-
σμούς της Ελλάδας τόσο με τις ΗΠΑ όσο και με
τη Γαλλία…».

Επίσης, τονίζεται ότι «η πιθανή εγκατάσταση
αμερικανικών στρατευμάτων στα νησιά του Αι-
γαίου έχει αναδειχτεί ως άλλος ένας σημαντι-

κός “ερεθισμός” για τους Τούρκους ηγέτες. Η
Γαλλία επίσης έχει ενισχύσει την αμυντική στά-
ση της Ελλάδας. Τον Σεπτέμβριο του 2021 η
Αθήνα και το Παρίσι υπέγραψαν μια αμυντική
συμφωνία ορόσημο με την οποία δεσμεύονταν
αμοιβαία στρατιωτική υποστήριξη σε περίπτω-
ση ένοπλης επίθεσης σε οποιοδήποτε έθνος». 

Όχι μόνο για εσωτερική κατανάλωση
Το ρεπορτάζ κρούει τον κώδωνα του κινδύ-

νου επισημαίνοντας ότι οι τουρκικές απειλές
δεν πρέπει να παραβλέπονται με τη λογική ότι
απευθύνονται στο εσωτερικό ακροατήριο:
«Αυτές οι εξελίξεις έχουν περιορίσει σοβαρά
τη στρατιωτική ευελιξία της Τουρκίας και υπο-
νόμευσαν τα σχέδια επείγουσας εισβολής της
στην Ελλάδα. Ως αποτέλεσμα, τόσο οι Τούρκοι
πολιτικοί όσο και οι στρατιωτικοί ηγέτες έχουν
εντείνει την κριτική τους για την τριμερή αμυν-
τική συνεργασία Ελλάδας, ΗΠΑ και Γαλλίας,
θεωρώντας την ως άμεσο εμπόδιο στις στρατη-
γικές φιλοδοξίες της Τουρκίας στην περιοχή».

Τέλος, ο Τούρκος δημοσιογράφος αναφέ-
ρει ότι «η μυστική έκθεση του σεμιναρίου
υποδηλώνει ότι η πολεμοχαρής ρητορική της
τουρκικής ηγεσίας δεν προορίζεται απλώς για
εσωτερική κατανάλωση, όπως η απόσπαση
της προσοχής του κοινού από εσωτερικά ζη-
τήματα σαν την οικονομική δυσπραγία, την
ανεργία και την αύξηση των τιμών καταναλω-
τή ή τη συγκέντρωση ψήφων κατά τις προ-
εκλογικές εκστρατείες». 

Οι συμμαχίες 
που «ζορίζουν»

την Άγκυρα

Αμερικανικές δυνάμεις 
αποβιβάζονται 

στην Αλεξανδρούπολη
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Η μήνυση του υπουργού και η απατεώνισσα 
Πληροφορούμαι ότι ένας εκ των κορυφαίων υπουργών της κυβέρνησης της ΝΔ κατέθεσε

μήνυση εναντίον γυναίκας η οποία φέρεται να χρησιμοποιούσε το όνομά του για συγκεκρι-
μένες απάτες. Μόλις ο υπουργός έμαθε για τη δράση της απατεώνισσας, έσπευσε αμέσως
στην αστυνομία και κατέθεσε μήνυση. Η πηγή μου δεν ήθελε να μου πει περισσότερες λε-
πτομέρειες, αλλά θα μάθω και θα επανέλθω… 

Γιατί έγινε έξαλλος ο Σταϊκούρας; 
Χθες εξετάστηκε το νομοσχέδιο για την ασφάλεια και τον εκσυγχρονισμό των σιδηροδρόμων στο

Υπουργικό Συμβούλιο. Λεπτομέρειες θα διαβάσετε στις επόμενες σελίδες και όσα είπε ο Κυριάκος
για το «μοντέλο της ΔΕΗ» που θα ακολουθηθεί. Όμως, εδώ θα κάνω μια παρένθεση, γιατί έμαθα ότι ο
Χρήστος Σταϊκούρας (πρώην υπουργός Μεταφορών) έχει μείνει πολύ στην απέξω και ενώ όλοι γνω-
ρίζουν πως πολλά από όσα εξετάστηκαν στο Υπουργικό έχουν και τη δική του σφραγίδα, τα… εύση-
μα τα εισέπραξε ο Κυρανάκης, όπως αναφέρει και το περιβάλλον του. Και ότι έχει ενημερώσει σχε-
τικά το Μαξίμου. Και μάλιστα, σε αυτές τις «επικοινωνίες» υπήρξαν και οι σχετικές… φωνές. 

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ
Η σωστή κίνηση της Όλγας

Η Όλγα Κεφαλογιάννη μπορεί να βγάζει φωτογραφίες με τον Κώστα Καραμανλή και τη
σύζυγό του Νατάσα, μπορεί να μετέχει σε συζητήσεις και να μιλάει για

την προσωπική της ζωή, όμως στο υπουργείο Τουρισμού κάνει
δουλειά και προχωράει σε ορισμένες αποφάσεις που έχουν

ειδική αξία. Όπως σας αποκαλύπτω σήμερα, πριν από μερι-
κές ημέρες προχώρησε στην ανασυγκρότηση ομάδας εργα-
σίας του υπουργείου (13 τα μέλη, έχω όλα τα ονόματα για
όποιον τα θελήσει), που η μέριμνά της είναι η υλοποίηση των

έργων της Δράσης Ι. 1 «Προσβάσιμος Τουρισμός» του Οριζόν-
τιου Στόχου Ι «Μια Ελλάδα με Όλους για Όλους: Εθνική Στρατη-

γική για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία 2024-2030» του Ετή-
σιου Σχεδίου Δράσης 2025 του υπουργείου Τουρισμού καθώς και για κάθε θέμα σχετικό
με την Εφαρμογή της Εθνικής Στρατηγικής για τα Δικαιώματα των Ατόμων με Αναπηρία
2024-2030 στον τομέα του τουρισμού. Σωστή, πάνσωστη η Όλγα! Po
lit
ic
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Σας έχω φρέσκα νέα από τα… ρετιρέ του υπουργείου Με-
ταφορών, καθώς όπως μαθαίνω υψηλόβαθμο στέλεχος του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών (μαζί με τον βοηθό
της) επαναφέρει ένα παλαιό σχέδιο για ελέγχους από ιδιώ-
τες σε επιχειρήσεις, μετά την αλλαγή της πολιτικής ηγεσίας.
Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», το υψηλόβαθμο
στέλεχος γένους θηλυκού τού υπουργείου Υποδομών και
Μεταφορών μετά το δημοσίευμα της εφημερίδας είχε «μα-
ζευτεί» για αρκετό καιρό, αναστέλλοντας τα «επιχειρηματι-
κά» σχέδια που είχε. Ωστόσο η αλλαγή της πολιτικής ηγε-
σίας φαίνεται ότι αναζωπύρωσε τα σχέδια της «καλοσυνά-

της» αυτής υπαλλήλου, η οποία με το «δεξί της χέρι»
επισκέπτεται «πακέτο» τα υπουργικά γραφεία προτεί-
νοντας και πάλι τη σύσταση ιδιωτικών εταιρειών που
θα ελέγχουν ΚΤΕΟ, πρατήρια υγρών καυσίμων, συ-
νεργεία, πάρκινγκ, μέχρι και πλυντήρια αυτοκι-
νήτων! Όπως μαθαίνουμε, το υψηλόβαθμο
στέλεχος με έξυπνο τρόπο προσεγγίζει τα στε-
λέχη τόσο του υπουργού όσο και του υπουρ-
γού αναπληρωτή παρουσιάζοντάς τους ένα
νέο σχέδιο που αφορά την ίδρυση και λει-
τουργία φορέα από ιδιώτες οι οποίοι ουσιαστι-

κά θα υποκαθιστούν το κράτος ελέγχοντας πολλούς
επαγγελματικούς κλάδους του ΥΠΥΜΕ. Η νέα πολιτι-
κή ηγεσία όσο και τα νέα στελέχη τους πάντως μη
γνωρίζοντας τι έχει συμβεί στο παρελθόν με το συγ-

κεκριμένο θέμα των ελέγχων έχουν ήδη ακούσει
την πρόταση δημιουργώντας αίσθημα χαράς
στην «υψηλόβαθμη» και στον βοηθό της… Αλ-
λά η «Political» φροντίζει να ενημερώνει την
πολιτική ηγεσία και να αποκαλύπτει τι κρύ-
βουν τα σχέδια κάποιων… υψηλόβαθμων
υπαλλήλων στα υπουργεία!

Η υψηλόβαθμη κυρία του υπουργείου Μεταφορών 
και ο έλεγχος ΚΤΕΟ, βενζινάδικων, συνεργείων από ιδιώτες 

Ο κοντός εκδότης Βοναπάρτης 
με το παρατσούκλι

ο «συσσιτιάκιας» και ο «Θανασάκης» 
Μια λαϊκή παροιμία λέει «θέλει η πουτ… να κρυφτεί και η χαρά δεν την αφή-

νει…». Είχε καιρό να εμφανιστεί ο γνωστός Βοναπάρτης της δημοσιογραφίας με
το παρατσούκλι «συσσιτιάκιας» και είχα αρχίσει να ανησυχώ, μέχρι που την Πα-
ρασκευή διάβασα στην «πληρωμένη» στήλη του έναν μικρό λίβελο για τον πρό-
εδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της Vivartia Θανάση Παπανικολάου αποκα-
λώντας τον «Θανασάκη». Αλήθεια, είναι ρεπορτάζ ότι ο πρόεδρος ενός εκ των
μεγαλύτερων ομίλων τροφίμων και εστίασης στην Ελλάδα και ένας από τους με-
γαλύτερους στη Νοτιοανατολική Ευρώπη εθεάθη στο υπουργείο Μετανάστευ-
σης και συναντήθηκε με τον υπουργό Μάκη Βορίδη; Δεν είναι λογικό μια εται-
ρεία που κάνει 1 δισ. τζίρο στην Ελλάδα να μπορεί ο διευθύνων σύμβουλος να
συναντά για θέματα κοινού ενδιαφέροντος τον εκάστοτε υπουργό; Αυτό αποτε-
λεί αμάρτημα κατά τον κοντό Βοναπάρτη της δη-
μοσιογραφίας; Προφανώς όχι. Όμως ο «συσ-
σιτιάκιας» πληροφορείται ποιοι επιχειρημα-
τίες συναντούν υπουργούς και αρχίζει τον λί-
βελο για να πάνε ταμείο…

Και κάτι τελευταίο: Από δημοσιογραφικές
πληροφορίες έμαθα ότι ο 1,50 με τα χέρια
στην ανάταση Βοναπάρτης γνωρίζει κα-
λά τον «Θανασάκη»… αφού μαζί με τον
συνονόματό του Ιωάννη Κοτόφωλο
έχουν επισκεφθεί τον κ. Παπανικολά-
ου χωρίς να έχει γίνει γνωστό το πε-
ριεχόμενο της συζήτησης…

Η αγία… τετράδα του Μητσοτάκη
Άντε, σας έχω νέα από το Αμέρικα, επειδή οι φίλοι μου εκεί είναι

λίγοι και καλοί. Και πάντα μου δίνουν ειδήσεις που δεν αμφισβη-
τήθηκαν ποτέ. Σας έγραψα τις προηγούμενες ημέρες για τον
Πιερρακάκη και την πρώτη επίσκεψή του στις ΗΠΑ ως υπουργού
Οικονομικών. Για τα λόμπι, τις βαριές πόρτες που άνοιξαν για χάρη
του οι φίλοι του προέδρου Τραμπ κοκ. Ο Κυριάκος τα έμαθε όλα και
έτριβε τα χέρια του. Του είπαν λοιπόν ότι ο υπουργός Οικονομικών έδωσε
εξετάσεις και πέρασε με άριστα. Όμως, του είπαν και κάτι ακόμα. Ότι έχει δίπλα του μια
εξαιρετική ομάδα. Τον υφυπουργό Οικονομικών Θάνο Πετραλιά, τον οικονομικό (του
Μητσοτάκη) σύμβουλο Μιχάλη Αργυρού και τον Δημήτρη Τσάκωνα (γενικός διευθυν-
τής του Οργανισμού Διαχείρισης Δημόσιου Χρέους). Και ότι αυτά τα πρόσωπα λει-
τούργησαν ως ομάδα. Αυτά. Λογικά, ο Πίνατ θα χοροπηδούσε από τη χαρά του, καθώς
όλα τα ακούει (και τα μαθαίνει)!

Ο χαλαρός αντιπρόεδρος (εις τριπλούν) 
Του πάει η θέση; Ε, ναι, του πάει! Και τώρα τι; Τώρα, θα πάρει και τη θέση του αντιπροέδρου του ΕΛΚ! Αντιπρό-

εδρος (εις τριπλούν) παρακαλώ! Ναι, για τον Κωστή Χατζηδάκη γράφω. Προσέξτε. Από χθες είναι στη
Βαλένθια ο Κυριάκος Μητσοτάκης για το Συνέδριο του Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμματος, το
οποίο θα ολοκληρωθεί με την εκλογή νέας ηγεσίας. Εντάξει, Βέμπερ ξανά στην προεδρία,
παίζει χωρίς αντίπαλο. Ωστόσο, η ελληνική αποστολή έχει… αποστολή, καθώς ο Κωστής
Χατζηδάκης παίζει για τη μία από τις δέκα θέσεις αντιπροέδρων του ΕΛΚ. Οκέι, από ό,τι
διαρρέεται, την έχει στο τσεπάκι του τη νέα αντιπροεδρία, παρά τις επιφυλάξεις Μεϊμαρά-
κη που λέει ότι έχει απέναντι ισχυρά ονόματα όπως ο Ιταλός υπουργός Εξωτερικών Αντόνιο
Ταγιάνι. Τέλος πάντων. Εδώ πρέπει να σημειώσω το εξής. Ο Κωστής είναι ήδη αντιπρόεδρος της
κυβέρνησης, αντιπρόεδρος της ΝΔ και εάν εκλεγεί, αντιπρόεδρος στο ΕΛΚ. Κάποιοι φίλοι μου, που το συζητού-
σα, μου είπαν με νόημα: «Ε, Νίκο, σε μία από τις θέσεις αυτές δεν θα μπορεί να γίνει πρόεδρος;». Λογικά στο ΕΛΚ
θα μπορεί, τους απάντησα… Και όλοι γελάσαμε… Εντάξει, όχι όλοι!
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ 
Άκρως αντιφατικές, όπως μαθαίνω, είναι οι εισηγήσεις
που δέχεται ο πρώην πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας από
τους συνομιλητές του σχετικά με τα επόμενα βήματά του.
Αρκετοί του εισηγούνται να προχωρήσει άμεσα στην ίδρυ-
ση νέου κόμματος ώστε να έχει αρκετό χρόνο να προετοι-
μαστεί για την κάθοδό του στις επόμενες εκλογές. Άλλοι,
ενδεχομένως πιο λογικοί, εκτιμούν ότι δεν θα πρέπει να
κάνει απολύτως καμία κίνηση έως τις επόμενες κάλπες,
παρά να περιμένει να καταγραφεί και επισήμως η αδυνα-
μία των κομμάτων της Κεντροαριστεράς να αρθρώσουν
πειστική εναλλακτική πρόταση εξουσίας και να «χτυπή-
σει» μετά. Ο ίδιος δεν ανοίγει τα χαρτιά του.

Παραιτήθηκε στέλεχος
του Κινήματος
Δημοκρατίας 
λόγω... πυρηνικών

Ο (προσωρινός) συντονιστής του Το-
μέα Κοινωνικής Συνοχής και Αλληλεγ-
γύης παραιτήθηκε
από το κόμμα
του Στέφανου
Κασσελάκη,
καθώς, όπως
υποστηρίζει,
πολλές από
τις... αμεσοδημο-
κρατικές υποσχέσεις
του προέδρου ήταν για τα «μάτια του
κόσμου». Ο Κωνσταντίνος Καρανάσιος,
στην επιστολή της παραίτησής του,
αναφέρεται μεταξύ άλλων στη συνέν-
τευξη στον Κύπριο ευρωβουλευτή Φει-
δία Παναγιώτου στο πάνελ όπου ο πρό-
εδρος του ΚΙΔΗ έκατσε μαζί με την Άν-
να Διαμαντοπούλου αλλά και για την
πρότασή του για... εργοστάσια πυρηνι-
κής ενέργειας.

Ο φίλος του Θοδωρή, ο μέγας δούκας… 
Όταν παίρνεις εύσημα χω-

ρίς καν να τα έχεις επιδιώ-
ξει, αυτό σημαίνει ότι κάνεις
καλά τη δουλειά σου. Αυτό
συνέβη το Σάββατο στο πε-
ριθώριο της κηδείας του πά-
πα Φραγκίσκου στη Ρώμη,
όταν ο Θόδωρος Ρουσόπου-
λος σύστησε στον πρωθυ-
πουργό Κυριάκο Μητσοτάκη
και τη σύζυγό του Μαρέβα Γκραμπόφσκι τον μέγα δούκα του Λουξεμβούργου Ερρίκο,
με τον οποίο ο πρώην υπουργός διατηρεί πολυετείς φιλικές σχέσεις. «Έχετε εξαιρετι-
κό πρόεδρο στο Συμβούλιο της Ευρώπης», είπε ο δούκας στον πρωθυπουργό. «Ναι,
το ξέρω», απάντησε χαμογελώντας ο πρωθυπουργός.

Ο μεγάλος παίκτης 
της Ενέργειας που 
μπαίνει στην Άμυνα

Ποιος μεγάλος παίκτης της
Ενέργειας, που εκτός από προμη-

θευτής είναι και παραγω-
γός, μπαίνει δυνατά

στο παιχνίδι της
Άμυνας; Μάλιστα,
σε πηγαδάκια συ-
ζητείται έντονα ότι

παίζει πολύ μια με-
γάλη δική του επένδυση

στην ΕΑΒ, δεδομένων των ανα-
κοινώσεων της κυβέρνησης ότι το
25% των όπλων μας θα παράγεται
στη χώρα μας.

Με πράξεις και όχι λόγια, η κυβέρνηση
απέδειξε για ακόμη μια φορά ότι στέκεται
ουσιαστικά δίπλα στους πιο ευάλωτους. Η
ανακοίνωση του Παύλου Μαρινάκη ότι η
ενίσχυση των 250 ευρώ κάθε Νοέμβριο
θα δίνεται σε όλους τους χαμηλοσυνταξι-
ούχους ΑμεΑ χωρίς ηλικιακό όριο δείχνει
ξεκάθαρα τη σταθερή κοινωνική πυξίδα
της κυβέρνησης Μητσοτάκη. Σε αντίθεση
με όσους επενδύουν στη σύγχυση και τη
δημαγωγία, η κυβέρνηση ακούει, διορ-
θώνει και ενισχύει αυτούς που έχουν
πραγματικά ανάγκη. Ο κυβερνητικός εκ-
πρόσωπος υπενθύμισε ότι το μέτρο είχε
εξαρχής προβλεφθεί και ότι θα έχει μόνι-

μο χαρακτήρα, ενισχύοντας την κοινωνική
συνοχή με υπευθυνότητα και σχέδιο. Η
άμεση και θετική αντίδραση της ΕΣΑμεΑ
επιβεβαίωσε ότι η Πολιτεία ανταποκρίνε-
ται ουσιαστικά, προχωρώντας σε παρεμ-
βάσεις που κλείνουν αδικίες και προ-
άγουν την ισότητα. Όσο η οικονομία δυνα-
μώνει, τόσο η κυβέρνηση αποδεικνύει ότι
δεν αφήνει κανέναν πίσω. Χωρίς μεγαλό-
στομες υποσχέσεις αλλά με συνεχείς και
στοχευμένες παρεμβάσεις, χτίζει ένα
κράτος με φροντίδα και σεβασμό για
όλους, με πρώτο μέλημα τους ανθρώπους
που το έχουν ανάγκη περισσότερο από
κάθε άλλον.

O
πως και στον ΣΥΡΙΖΑ, έτσι και στη Νέα
Αριστερά έχουν το σύνδρομο της διά-
σπασης. Οι άνθρωποι δεν είναι για

πολλά πολλά. Φαγώνονται μόνοι τους. Ένα βή-
μα πλέον πριν από τη διάλυση της ΚΟ βρίσκον-
ται στη Νέα Αριστερά. 

Μετά το άκυρο στην πρόταση Χαρίτση, σας
έχω αναφέρει επανειλημμένως ότι βράζουν
εσωκομματικά και οδεύουν στη διάσπαση, με
τους υποστηρικτές της ένωσης με τον ΣΥΡΙΖΑ
να αναμένεται να επιστρέψουν στην Κουμουν-
δούρου. Μέσα σε αυτούς όμως είναι βουλευ-
τές, οπότε η προσχώρησή τους στον ΣΥΡΙΖΑ
και αυξάνει τους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ αλλά
και διαλύει την ΚΟ της Νέας Αριστεράς, αφού μόλις δύο βου-
λευτές του κόμματος χρειάζεται να αποχωρήσουν για να δια-
λυθεί. Παράλληλα, χθες ακούστηκαν έντονα φήμες για παραί-
τηση την Τετάρτη στη συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφείου της
Νέας Αριστεράς. Από τα γραφεία του κόμματος διαμηνύουν
ωστόσο ότι δεν έχει προγραμματιστεί για την Τετάρτη καμία
συνεδρίαση του Πολιτικού Γραφείου και ότι ο πρόεδρος Αλέ-

ξης είναι κανονικά στο κόμμα κάθε μέρα και ασχολείται με τις
κινητοποιήσεις για την Πρωτομαγιά. Ήδη κάποιοι λένε ότι θα
πάρει τη θέση του ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης… Το ερώτημα
όμως είναι άλλο. Ποιοι ή ποιος κρύβεται πίσω από τη διασπορά
της φήμης περί παραίτησης Χαρίτση; Εδώ σας θέλω… Οσμίζο-
μαι ότι πίσω από όλα βρίσκεται ο πολιτικός του πατέρας, γνω-
στός και ως «αναβαπτισμένος».

Ποιος «παραίτησε» τον Χαρίτση;

Με έργα η κυβέρνηση δίπλα στα ΑμεΑ



Ποιος υπουργός δεν προσκλήθηκε
σε κρίσιμη σύσκεψη στο Μαξίμου; 
Για τους… γνώστες
του αντικειμένου:
Μου επισημάνθηκε
χθες πως ένας κορυ-
φαίος υπουργός δεν
προσκλήθηκε πρό-
σφατα σε κρίσιμη
σύσκεψη στο Μέγα-
ρο Μαξίμου μαζί με άλλους επίσης κορυφαίους υπουρ-
γούς. Τον απέκλεισε κάποιος; Γιατί δεν έλαβε πρόσκλη-
ση; Θα επανέλθω με ονόματα…
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Ποια είναι 
η «ωραία Ελένη
του ΠΑΣΟΚ»;

Δ
εν πρόκειται για γυναίκα. Ο τίτλος είναι πα-
ραπλανητικός… Θα σας τα εξηγήσω όλα
από την αρχή.

Ο κ. Βαγγέλης Γιαννακούρας μπορεί στο ευρύ
κοινό να είναι παντελώς άγνωστος, στον νομό Αρ-
καδίας όμως και στον κόσμο της Αυτοδιοίκησης
έχει αφήσει αποτύπωμα. Για εκείνο όμως που έχει
γίνει διάσημος είναι η κόντρα που έχει με τον Οδυσ-
σέα Κωνσταντινόπουλο. Μάλιστα, όπως λένε, η
απόφαση του κ. Ανδρουλάκη να τον κατεβάσει στο
ίδιο ψηφοδέλτιο με τον κ. Κωνσταντινόπουλο ήταν η
αιτία για τη ρήξη του Αρκά βουλευτή με τον πρό-
εδρο του κόμματος. Στη συνέχεια, ο κ. Γιαννακού-
ρας στις αυτοδιοικητικές εκλογές είχε κατέβει με
την παράταξη του Πέτρου Τατούλη απέναντι στον
υποψήφιο του ΠΑΣΟΚ. Δηλαδή… μύλος! Στην κυ-
ριακάτικη εκδήλωση του ΠΑΣΟΚ ο Οδυσσέας Κων-
σταντινόπουλος απουσίαζε δικαιολογημένα. Το
«παρών» όμως στην εκδήλωση έδωσε ο κ. Γιαννα-
κούρας, που αυτή τη φορά «κέρδισε μια θέση στα
πηγαδάκια». Σύμφωνα μάλιστα με αυτήκοους μάρ-
τυρες, κάποια στιγμή τον πλησίασε βουλευτής και
με σαρδόνιο χαμόγελο και εμφανή χιουμοριστική
διάθεση φέρεται να του είπε πως με την αναστάτω-
ση που έχει προκαλέσει στην Αρκαδία έχει γίνει η
«ωραία Ελένη του ΠΑΣΟΚ»… Αλλά, όπως μας μετέ-
φεραν, το είπε με τέτοιο στιλ… που γέλασαν όχι μό-
νο ο ίδιος αλλά και τα τσιμέντα του… ΣΕΦ. Ούτως ή
άλλως είναι γνωστό ότι οι πασόκοι έχουν χιούμορ!

Χατζηδάκης: Μάχη 
με το βαθύ κράτος 
ο εκσυγχρονισμός του ΟΣΕ
Το νομοσχέδιο για τον εκσυγχρονισμό του ΟΣΕ
και των ελληνικών σιδηροδρόμων ήταν το πρώ-
το πρότζεκτ με το οποίο ασχολήθηκε ο Κωστής
Χατζηδάκης με την ιδιότητά του
ως αντιπροέδρου της κυβέρ-
νησης. Ο ίδιος είχε σχεδόν
καθημερινή επικοινωνία με
τον υπουργό αναπληρωτή
Κώστα Κυρανάκη και βασικά
στελέχη του επιτελείου του
εργάστηκαν εντατικά με τα στε-
λέχη του υπουργείου Μεταφορών. 
«Το Ελληνικό Δημόσιο», σημειώνει ο Κωστής
Χατζηδάκης σε ανάρτηση που έκανε στα κοι-
νωνικά δίκτυα, «τα κατάφερε στη μάχη με το
βαθύ κράτος: στον ΟΤΕ, στον ΟΛΠ, στην Ολυμ-
πιακή, στη ΔΕΗ, στον ΕΦΚΑ, στον ψηφιακό εκ-
συγχρονισμό του Δημοσίου. Με σύστημα και
αποφασιστικότητα, μπορούμε να τα καταφέ-
ρουμε και με τους ελληνικούς σιδηροδρό-
μους. Έχουμε διπλή υποχρέωση για αυτό!».

Γιατί πάει ο Γεραπετρίτης 
στην Τουρκία; Οι επαφές
και το τηλεφώνημα με Φιντάν 
Ο υπουργός Εξωτερικών θα πραγματοποιήσει συ-
νάντηση με τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο στην
Τουρκία, ενώ θα βρεθεί και με ομογενείς. Στο πλαί-
σιο της επίσκεψης δεν θα γίνει καμία επίσημη συ-
νάντηση. Στα βασικά θέματα της ατζέντας θα είναι η
επαναλειτουργία της Θεολογικής Σχολής της Χάλ-
κης, για την οποία θα πάρουν τη σχετική ενημέρω-
ση από το Φανάρι. Πάντως, το δεύτερο ταξίδι στην
Τουρκία θα γίνει μερικές ημέρες αργότερα, στις
14-15 Μαΐου, με θέα τη Μεσόγειο, στο παραθαλάσ-
σιο θέρετρο της Αττάλειας που θα φιλοξενήσει την
άτυπη σύνοδο των υπουργών Εξωτερικών του ΝΑ-
ΤΟ. Όπως έλεγαν χθες πληροφορίες στο περιθώριο
της συνόδου, οι Γεραπετρίτης και Φιντάν θεωρείται
βέβαιο ότι θα κανονίσουν κι ένα τετ α τετ, όπως εί-
χαν κάνει και στο περιθώριο της προηγούμενης
συνόδου της Συμμαχίας στις Βρυξέλλες. Πάντως,
διπλωματικές πηγές τόνιζαν πως εντός των επόμε-
νων ημερών οι δυο υπουργοί θα τα πουν και τηλε-
φωνικά. Για να δούμε τι θα συμβεί.
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Η «γαλάζια»
απόβαση 
στη Βαλένθια
Πλήθος κόσμου -και τι κό-
σμου- θα βρίσκεται στο πλευ-
ρό του πρωθυπουργού Κυριά-
κου Μητσοτάκη στη Βαλένθια,
στο πλαίσιο του Συνεδρίου του
Ευρωπαϊκού Λαϊκού Κόμμα-
τος. Από χθες έμαθα πως θα
είναι εκεί η εκπρόσωπος Τύ-
που της ΝΔ κ. Σδούκου, ο
Γιάννης Σμυρλής, η Μαρία Συ-
ρεγγέλα αλλά και ο υφυπουργός
Τάσος Χατζηβασιλείου που έχει άριστη γνώση
όλων των θεμάτων και θα λειτουργήσει άτυπα
ως… συντονιστής της «γαλάζιας» ομάδας.
Την τιμητική του θα έχει και ο Κωστής Χατζη-
δάκης, ο οποίος αναμένεται να εκλεγεί αντι-
πρόεδρος, με… πανηγυρική στήριξη όπως
διαδίδεται στην ισπανική πόλη.

Έρχεται το πόρισμα 
του ΕΜΠ

Μέχρι την Τετάρτη αναμένεται να αποσταλεί
στον εισαγγελέα Λαρίσης το πολυαναμενόμενο
πόρισμα του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου
για τα αίτια που προκάλεσαν την πυρόσφαιρα
στο δυστύχημα των Τεμπών. Περιμέναμε να δη-
μοσιευτεί στις 27 Φεβρουαρίου, ωστόσο κάλλιο
αργά παρά ποτέ. «Με το καλό να λυθούν όλες
μας οι απορίες και να διαλευκανθεί η υπόθε-
ση», μου σχολιάζουν από το νεοδημοκρατικό
στρατόπεδο. Η αλήθεια είναι πάντως ότι πρό-
κειται για πόρισμα που θα φέρει μεγάλες εξε-
λίξεις, αφού θα ρίξει άπλετο φως στην υπόθε-
ση, που σημαίνει ότι κάποια αφηγήματα θα κα-
ταπέσουν με το που αποκαλυφθεί το πόρισμα
και σίγουρα θα είναι τεράστια βοήθεια ενόψει
της εκδίκασης της υπόθεσης.
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Οικονομικά προβλήματα
για «Αυγή» και Κόκκινο
Οι εργαζόμενοι στην «Αυγή» και Στο Κόκκινο
αντιμετωπίζουν καθυστερήσεις πληρωμών,
με οφειλές 1,5 μισθού. Η μείωση της κρατικής
επιχορήγησης και τα χαμηλά έσοδα έχουν
οδηγήσει σε οικονομικά προβλήματα. Ο πρό-
εδρος του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος ενη-
μέρωσε τους εργαζόμενους για την ανάγκη
αναδιάρθρωσης, ενώ τόνισε ότι τα μέσα δεν
είναι βιώσιμα με τα σημερινά δεδομένα.Τo

..
. 
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Πάει άπατο το rebranding
Θυμήθηκα το rebranding, εντελώς τυχαία. Συ-

νεχίζονται βέβαια οι μετρήσεις του άχαστου Αλέ-
ξη σε διάφορες δημοσκοπήσεις. Όπως σας είχα
ξαναγράψει, σε προηγούμενες δημοσκοπήσεις,
ο Τσίπρας κινήθηκε πέριξ του 17%. Σήμερα όμως,
από ό,τι μαθαίνω, εντοπίζεται σε ακόμα μικρότε-
ρα ποσοστά, κάτι που σημαίνει ότι η δημοφιλία
του είναι ακόμα μειούμενη και το rebranding δεν
πάει και τόσο καλά. Αν συνδυάσουμε και αυτό
που σας έγραψα την προηγούμενη εβδομάδα, ότι
στον ΣΥΡΙΖΑ έχουν εκνευριστεί με τη στάση του,
τότε επιβεβαιώνουμε το διαχρονικό συμπέρα-
σμα ότι το παιδί ήταν μόνο για να κάνει κατάληψη
μία φορά στο Μαξίμου και η προοπτική επανα-
φοράς του στην πολιτική ζωή της Ελλάδας είναι
το πιο σύντομο ανέκδοτο.

Ο Σαμαράς στο κατώφλι
του Προεδρικού 

Την πόρτα του Προεδρικού Μεγάρου αναμένε-
ται να περάσει, όπως όλα δείχνουν, το επόμενο
διάστημα ο πρώην πρωθυπουργός Αντώνης Σα-
μαράς, μετά από πρόσκληση του νέου
Προέδρου της Δημοκρατίας
Κώστα Τασούλα. Ότι οι δύο
άνδρες συνδέονται με
φιλία ετών δεν είναι μυ-
στικό, οπότε δεν προκα-
λεί εντύπωση η πληρο-
φορία, παρότι ο κ. Σαμα-
ράς διαγράφηκε από τη ΝΔ.
Φαίνεται όμως ότι το θέμα δεν εί-
ναι… προσωπικό, αφού ο κ. Τασούλας προγραμ-
ματίζει να καλέσει στο Προεδρικό Μέγαρο όλους
τους πρώην πρωθυπουργούς: τον Κ. Καραμανλή,
τον Γ. Παπανδρέου, αλλά και τον Αλ. Τσίπρα. Εν-
διαφέρουσα και αν μη τι άλλο πρωτότυπη πρωτο-
βουλία εκ μέρους του προέδρου. 

Πρεμιέρα χθες στο Υπουργικό για το
νέο νομοσχέδιο του ΟΣΕ και, όπως
μας μεταφέρουν, κάποιοι… γκρινιά-
ζουν ότι «τα είχαν όλα έτοιμα». Εμείς
κρατάμε ότι το Μαξίμου θέλει restart
στον σιδηρόδρομο, χωρίς βαρίδια
του παρελθόντος. Μετά την υπόθεση

Τεμπών, άλλωστε, ο πήχης έχει ανέ-
βει και οι πρωτοβουλίες πρέπει να
έχουν γρήγορο και απτό αποτέλε-
σμα. Και είναι ο πρώτος στόχος του
υπουργού αναπληρωτή Μεταφορών
Κωνσταντίνου Κυρανάκη, όπως μου
λένε πηγές από το υπουργείο.

ΟΣΕ: Το νέο νομοσχέδιο 
και οι παλιές… γκρίνιες

Μ
ετά τις ανακοινώ-
σεις της προ-
ηγούμενης εβδο-

μάδας από τον πρωθυ-
πουργό, πολλοί επικεν-
τρώνονται στις επικείμε-
νες νέες ανακοινώσεις στη
ΔΕΘ τον Σεπτέμβριο. 

Όπως μαθαίνω, συζητεί-
ται έντονα στο παρασκήνιο
ότι στο κυβερνητικό επιτε-
λείο ετοιμάζεται, μεταξύ
άλλων, η επαναφορά της
13ης σύνταξης. Γνωρίζου-
με ότι ο διοικητής της Τρά-
πεζας της Ελλάδος, όταν
ρωτήθηκε, απέκλεισε το
ενδεχόμενο για 13η και
14η σύνταξη και 13ο και
14ο μισθό στο Δημόσιο,
ωστόσο, αν δεν εφαρμο-
στούν όλα μαζί αλλά σιγά
σιγά, θα μπορούσαν να εί-
ναι εντός προϋπολογι-
σμού, ειδικά με τα νέα
πλεονάσματα που κάθε
χρόνο είναι και πιο υψηλά, αφού η οικονομική πολιτική της κυ-
βέρνησης με τις μειώσεις των φόρων και την πάταξη της φορο-
διαφυγής αποδίδει. 

Η 13η σύνταξη πάντως, όταν επανέλθει, θα δώσει αυτόματα

στους χαμηλοσυνταξιούχους άτυπα 14 συντάξεις, αφού υπάρ-
χει πλέον μόνιμα και το επίδομα των 250 ευρώ κάθε Νοέμβριο.
Παράλληλα πάντως, για να ξέρετε, για τη ΔΕΘ συζητείται έντο-
να νέα παρέμβαση στον ΕΝΦΙΑ.

Σκάει βόμβα με 13η σύνταξη στη ΔΕΘ;

Το τέλος μιας εποχής, η αρχή νέων ισορροπιών
Με ένα συγκινητικό αντίο, ο Γιώρ-

γος Παπαδάκης ανακοίνωσε πως ρί-
χνει αυλαία στο «Καλημέρα Ελλάδα»
έπειτα από 34 σεζόν αδιάλειπτης πα-
ρουσίας. Δεν ήταν λίγοι εκείνοι που
είδαν πίσω από τα δάκρυα και τα χει-
ροκροτήματα ένα πιο ουσιαστικό μή-
νυμα: έρχεται αλλαγή σκηνικού στην
πρωινή ενημέρωση και οι ισορροπίες
αναδιαμορφώνονται. Οι γνωρίζοντες
στον ΑΝΤ1 μιλούν ήδη για αθόρυβες

διεργασίες εύρεσης του επόμενου
σχήματος, με τις πληροφορίες να λέ-
νε ότι θα επιχειρηθεί ριζική ανανέω-
ση, πάντα με σεβασμό στη «βαριά»
κληρονομιά του Παπαδάκη. Στο πα-
ρασκήνιο, δεν λείπουν και τα στοιχή-
ματα για το ποιοι θα επιχειρήσουν να
εκμεταλλευτούν την «τρύπα» που
αφήνει στο τηλεοπτικό τοπίο. Σε κάθε
περίπτωση, η αποχώρηση του Παπα-
δάκη κλείνει μια ολόκληρη εποχή.



ΤΡΙΤΗ 29 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 10 ΔΕΚΑ ΣΤΑΔΕΚΑ

Το παιδί μίλησε… Είχε καιρό 
να εμφανιστεί, αλλά πάλι

πρόσφερε γέλιο. Τον έφαγαν,
λέει, οι Συριζαίοι ενώ ήταν

έτοιμος να γίνει πρωθυπουργός.
Σε φάγανε, αγόρι μου,

μπαμπέσικα.

«Με… φάγανε
πριν γίνω

πρωθυπουργός»
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Π ριν από μερικά χρόνια ήταν η Μπέττυ Μπαζιάνα. Η σύζυγος του

τότε πρωθυπουργού Αλέξη Τσίπρα τον είχε συνοδεύσει σε ένα

ταξίδι στην Κίνα και σε μια επίσημη εμφάνιση είχε επιλέξει να

φορέσει ένα μπορντό φόρεμα με τιραντάκια, το μήκος του οποίου ήταν λίγο

πάνω από το γόνατο. Την ξέσκισαν. Το τι γράφτηκε τότε για την «απρεπή» εμ-

φάνισή της, για το κακό της γούστο και την άγνοιά της (και όχι με τόσο ευγενι-

κά λόγια) δεν περιγράφεται. Η κυρία Μπαζιάνα έγινε «σημαία» για όσους

ήθελαν να χτυπήσουν τον άντρα της

και προφανώς είχαν ξεμείνει από

επιχειρήματα. Ή απλώς η ίδια ήταν

πιο εύκολος στόχος.

Τώρα η κατάσταση αντιστράφη-

κε. Στη θέση της Μπέττυς Μπαζιά-

να, στον ρόλο της πρωθυπουργικής

συζύγου, είναι η Μαρέβα Γκραμ-

πόφσκι. Η οποία συνόδευσε τον

σύζυγό της στην κηδεία του πάπα

Φραγκίσκου. Φορούσε προφανώς

μαύρα και είχε στο κεφάλι ένα δαν-

τελένιο μαντίλι, όπως επιβάλλει το

πρωτόκολλο για το πένθος στο Βα-

τικανό. Την ξέσκισαν. Επίσης, γρά-

φτηκαν αδιανόητα πράγματα για

την εμφάνισή της. 

Οι ίδιοι άνθρωποι 
σε ανάποδους ρόλους

Το καταπληκτικότερο είναι ότι τα

έγραψαν ακριβώς οι ίδιοι άνθρω-

ποι που λίγα χρόνια νωρίτερα αγα-

νακτούσαν με την (όντως) άδικη

κριτική στη σύζυγο του κυρίου Τσί-

πρα. Και όσοι διαμαρτύρονται σή-

μερα για τις επιθέσεις στην κυρία Γκραμπόφσκι είναι ακριβώς οι ίδιοι

άνθρωποι που έθαβαν με μένος την κυρία Μπαζιάνα.

Η σφοδρότητα των επιθέσεων που δέχονται αυτές οι γυναίκες είναι

αδιανόητη. Είναι στεγνό μίσος και ξερή χολή που τρέχουν ασταμάτητα

από τα πληκτρολόγια. Είναι μεγαλύτερο μίσος και από αυτό που τρέ-

φουν οι «κρίνοντες» προς τους αντίστοιχους συζύγους τους. Και φυσι-

κά δεν έχει ίχνος πολιτικής κριτικής ή αντιπολιτευτικής διάστασης με

καμία έννοια του όρου.

Δεν σου αρέσει η κυβέρνηση; Πάρα πολύ ωραία, κανένα πρόβλημα. Μίλα

μας για την κυβέρνηση. Σε όλους μας δεν αρέσουν πολλά από τα πράγματα

που κάνει η κυβέρνηση και γράφουμε ή μιλάμε για αυτά: Για τα πράγματα

που κάνει η κυβέρνηση, όχι για το μαντίλι της Μαρέβας και τη φούστα της

Μπέττυς.

Τι κερδίζουν άραγε οι άνθρωποι που το κάνουν αυτό ή τι νομίζουν ότι κερδί-

ζουν; Πιστεύουν ότι «χτύπησαν» την όποια κυβέρνηση επειδή είπαν την Μπα-

ζιάνα «ταγάρι» ή τη Μαρέβα «μάγισσα»; Πιστεύουν ότι έκαναν το αντιπολιτευ-

τικό τους καθήκον, τη μικρή τους επανάσταση; Ή απλώς βγάζουν απωθημένα

εκεί που τους παίρνει, διότι στην πραγματικότητα δεν τους παίρνει πουθενά

αλλού; 

Πέρα από τα όρια
Φυσικά, οι σύζυγοι των πολιτικών αρχηγών έμπαιναν πάντα στο στιλιστι-

κό μικροσκόπιο, είναι μέρος της

δουλειάς τους αυτό, αλλά ο χαμός

που γίνεται σήμερα με τα σόσιαλ,

όπου ο κάθε πικραμένος μπορεί

να γράψει τη μαλακία του (δεν

μου ξέφυγε η λέξη, είναι η μονα-

δική που περιγράφει αυτό που

συμβαίνει), είναι πέρα από κάθε

φαντασία.

Έγιναν όλοι στιλίστες υψηλού

επιπέδου και κριτές. Και κυρίως

καλόγουστοι και καλαίσθητοι και

γνώστες του πρωτοκόλλου. Καλώς

έβαλε αυτό, κακώς εκείνο, πώς εί-

ναι έτσι, δεν κοιτιέται στον καθρέ-

πτη και τα λοιπά. Η δήθεν «κριτι-

κή», δε, παίρνει πολύ σύντομα δια-

στάσεις απόλυτης κακοήθειας, κα-

θώς ο τρόπος που γίνεται είναι χυ-

δαίος και πέρα από κάθε όριο. Σε

έναν άλλον κόσμο θα ήταν μηνύσι-

μα όλα αυτά. Και ίσως θα έπρεπε να

είναι. 

Έχω αναρωτηθεί πολλές φορές

πώς να αισθάνεται μια γυναίκα όταν

διάφοροι την αποκαλούν «γριά»,

«άσχημη», «σιχαμένη», όλα αυτά τα όμορφα, μόνο και μόνο επειδή τυ-

χαίνει να είναι παντρεμένη με τον «λάθος» άντρα. Θέλω να πω, ναι, εί-

ναι μέρος της δουλειάς, όμως μήπως έχει ξεπεραστεί κάθε θεμιτή

γραμμή;

Αυτό που μετά βεβαιότητας έχει ξεπεραστεί είναι η λεπτή γραμμή

μεταξύ δύο «χώρων», εκ των οποίων ο ένας διεκδικούσε ανέκαθεν την

ανωτερότητα στην «ηθική» και τη συμπεριφορά. Δεν υπάρχει καμία

ανωτερότητα. Κι αν υπήρχε, κατέπεσε.

Και είναι ιδιαίτερα θλιβερό όταν αυτό δεν συμβαίνει με αφορμή κάποια

πολιτική αντιπαράθεση, αλλά μαντίλες και φούστες. Είναι το σημείο στο

οποίο δείχνει κανείς τη γύμνια των επιχειρημάτων του και την κατάπτωση

των αξιών του.

Είναι βασικά το σημείο στο οποίο δείχνει την απόγνωσή του: Ξεμένοντας

από πολιτική, τον λόγο παίρνουν πάντα το κουτσομπολιό και η κακοήθεια. Τα

οποία δεν κέρδισαν ποτέ καμία μάχη.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Απόγνωση 
και κακοήθεια
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του ειδικού συνεργάτη

Κ
ακή χρονιά ήταν το 2024 για τη
Sunlight του ομίλου Πάνου Γερ-
μανού, καθώς τα ενοποιημένα

έσοδα μειώθηκαν κατά 5,1%, γεγονός
που η εταιρεία αποδίδει «στις λειτουργι-
κές διαταραχές που προέκυψαν από την
κυβερνοεπίθεση στις γερμανικές θυγα-
τρικές (εδώ τα στοιχεία που δίνονται εί-
ναι ελάχιστα και δεν περιγράφουν τη
βλάβη), στην παγκόσμια ύφεση στον το-
μέα των περονοφόρων οχημάτων που
επηρέασε την είσπραξη παραγγελιών
από τους OEM για μπαταρίες λιθίου και
μολύβδου που χρησιμοποιούνται σε βιο-
μηχανικές εφαρμογές, στις μειωμένες
τιμές των βασικών εμπορευμάτων».

Το EBITDA ανήλθε σε 102,5 εκατ. ευρώ
το 2024, σημειώνοντας αύξηση κατά
14,8% σε σύγκριση με τα 89,3 εκατ. ευρώ
που ανήλθαν το 2023, ενώ τα αποτελέ-
σματα προ φόρων ήταν ζημιογόνα κατά
13,8 εκατ. ευρώ, έναντι κερδών 14,8 εκατ.
ευρώ κατά το προηγούμενο έτος. Αυτό
που όμως είναι εντυπωσιακό είναι πως η
ίδια η εταιρεία αναγνωρίζει πως η μεί-
ωση αυτή οφείλεται κυρίως στο ευκαι-
ριακό κέρδος ποσού 31 εκατ. ευρώ από
την εξαγορά του 51% του Ομίλου Triath-
lon, το οποίο αναγνωρίστηκε στην Ενο-
ποιημένη Κατάσταση Αποτελεσμάτων
κατά το προηγούμενο έτος, καθώς και
στο αυξημένο κόστος δανεισμού.

Χωρίς κέρδη
Ουσιαστικά, δηλαδή, η εταιρεία δεν εί-

χε κέρδη από τη συνήθη δραστηριότητα
ούτε την περασμένη χρονιά. Αυτό όμως
που προκαλεί ενδιαφέρον είναι η δανει-
ακή επιβάρυνση, καθώς είναι σαφείς η
επιδείνωση του σχετικού δείκτη αλλά και
η αύξηση του καθαρού δανεισμού, ο
οποίος έφτασε στα 548 εκατ. ευρώ από
483 εκατ. ευρώ την προηγούμενη χρο-
νιά.

Την ίδια στιγμή, ο συνολικός δανει-
σμός του ομίλου ανέρχεται σε 720 εκατ.

ευρώ, δημιουργώντας ερωτήματα δεδο-
μένου ότι έλαβε κοινοπρακτικό 975 εκατ.
ευρώ, το οποίο δεν είναι σαφές αν έχει
αντλήσει. 

Τα ερωτήματα αυξάνονται από τους
χειρισμούς στην Triathlon, καθώς στις 10
Φεβρουαρίου 2025 η Triathlon Holding
GmbH, θυγατρική του Ομίλου Sunlight,
πούλησε όλες τις μετοχές της στη Volta-
box AG. Το 47,88% του μετοχικού κεφα-
λαίου της αποκτήθηκε από την JIAOGU-
LAN Holding AG (28%), την Geraer Bat-
terie-Dienst GmbH (12,88%) και την FAS
Beratung und Vermögensverwaltung
GmbH (7%) έναντι συνολικού τιμήματος
12,5 εκατ. ευρώ.

99% πώληση
Μια άλλη συνιστώσα της συμφωνίας-

πλαίσιο ήταν η πώληση του 99% της EKM
Elektronik GmbH στη Voltabox AG, το
οποίο προηγουμένως κατείχαν οι θυγα-
τρικές του Ομίλου Sunlight Triathlon
Holding GmbH (95%) και Axxellon GmbH
(4%). Το συνολικό τίμημα αγοράς ανήλθε

σε 28,57 εκατ. ευρώ. Επιπλέον, ο Όμιλος
Sunlight πούλησε το 100% της συμμετο-
χής του στην IBR Solutions GmbH στην
Geraer Batterie-Dienst GmbH («GBD»).

Παράλληλα, η Triathlon Holding
GmbH και η Voltabox AG κατέληξαν σε
συμφωνία, εκτός της κύριας συμφωνίας,
σύμφωνα με την οποία η επιχειρηματική
μονάδα VoltaMobil της Voltabox, που
ενοποιεί όλες τις δραστηριότητες που
σχετίζονται με συστήματα μπαταριών
ιόντων λιθίου υψηλής τάσης για βιομη-
χανικές εφαρμογές όπως γεωργικά και
κατασκευαστικά μηχανήματα, λεωφο-
ρεία και ελαφρά επαγγελματικά οχήμα-
τα, θα μεταβιβαστεί στην Triathlon Hol-
ding GmbH. Η συναλλαγή υπογράφηκε
στις 26 Μαρτίου 2025.

Επίσης στις 25 Φεβρουαρίου 2025, η
Triathlon Holding GmbH, μια εξ ολο-
κλήρου θυγατρική του ομίλου Sunlight,
πούλησε όλες τις μετοχές της στην ak-
kuba GmbH (100%) και τις θυγατρικές
της accuzentrale Fürth GmbH (56%),
accuzentrale Hanau GmbH (26%), ac-

cuzentrale Gera GmbH (60%) και Tri-
motive GmbH (56%).

Εξελίξεις 
Οι εξελίξεις αυτές δείχνουν ότι έχου-

με κινήσεις οι οποίες δείχνουν πως η
επένδυση στην Triathlon δεν ήταν η εν-
δεδειγμένη και υπήρξε αποχώρηση χω-
ρίς να είναι σαφείς οι επιπτώσεις στα οι-
κονομικά αποτελέσματα τη νέα χρονιά.
Σημειωτέον ότι υπήρχε υπόλοιπο οφει-
λής για την εξαγορά της Triathlon που
έπρεπε να καταβληθεί λίγες ημέρες
πριν την πώλησή της. 

Αυτό όμως που προκαλεί εντύπωση
είναι η αποτύπωση των δανείων στις οι-
κονομικές καταστάσεις. Και αυτό διότι
τον Ιούνιο του 2024 ο Όμιλος Sunlight
εξέδωσε 7ετές κοινοπρακτικό ομολο-
γιακό δάνειο ύψους 975 εκατ. ευρώ το
οποίο θα αρχίσει να αποπληρώνεται στο
τέλος του 2025.

Κατά την 31η Δεκεμβρίου 2024, το σύ-
νολο των ανεξόφλητων δανείων προς
τους μετόχους μειοψηφίας ανέρχεται σε
ποσό 9,3 εκατ. ευρώ, ενώ η παρούσα
αξία της υποχρέωσης μελλοντικών πλη-
ρωμών προς την Geraer Batterie-Dienst
GmbH ανέρχεται σε 44,4 εκατ. ευρώ. 

ΘΕΜΑ

Τι συμβαίνει με την αγορά και πώληση της Triathlon 
και μια περίεργη ιστορία κυβερνοεπίθεσης 

Τα πάρε δώσε στη Sunlight, οι ζημίες του 2024 
και το δάνειο των 975 εκατ. ευρώ
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Τ
η βούληση της κυβέρνησης να δώ-
σει απάντηση στο συλλογικό πέν-
θος των Τεμπών, καταπολεμώντας

ουσιαστικά τα αίτια που προκάλεσαν την
τραγωδία όχι με εύκολα λόγια και θολά

σενάρια αλλά με ένα δύ-
σκολο έργο που θα φέρει
σύντομα ορατό αποτέλε-
σμα, εξέπεμψε χθες ο
πρωθυπουργός. Στο Μέγα-
ρο Μαξίμου έχουν απόλυ-
τη συναίσθηση της δυσκο-
λίας αλλά και της κρισιμό-
τητας του εγχειρήματος

εκσυγχρονισμού του παλαιωμένου σιδη-
ροδρομικού δικτύου της χώρας αλλά και
της μετωπικής σύγκρουσης με τις χρόνιες
παθογένειες και τις δυνάμεις της ακινη-
σίας που χαρακτήριζαν τη χώρα σε όλη τη
Μεταπολίτευση. Άλλωστε, μπορεί στις τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις το θέμα των Τεμ-
πών να μη βρίσκεται στην αιχμή του κοι-
νωνικού ενδιαφέροντος, αλλά αυτό δεν
σημαίνει ότι οι πολίτες δεν θα κρίνουν την
κυβέρνηση στη λήξη της τετραετίας από τα
αποτελέσματα που θα φέρει στον συγκε-
κριμένο τομέα.

Σε αυτό το κλίμα, κατά τη χθεσινή συνε-
δρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ο
πρωθυπουργός έδωσε το στίγμα της κυ-
βερνητικής πολιτικής τονίζοντας ότι η κυ-
βέρνηση θέλει να αφήσει οριστικά πίσω το
κακό παρελθόν της χώρας, μέρος του
οποίου ήταν και ο σιδηρόδρομος της χώ-
ρας και πως έχει τη δύναμη να γυρίσει τη
σελίδα από ένα χθες που πλήγωσε βαθιά
την ελληνική κοινωνία.

«Θα τα καταφέρουμε»
«Θα τα καταφέρουμε, όπως καταφέραμε

να κάνουμε πράξη και πολλά απ’ όσα ορι-
σμένοι επέμεναν ότι αυτά δεν γίνονται στην
Ελλάδα», είπε ο κ. Μητσοτάκης στην εισα-
γωγική του τοποθέτηση πριν από την πα-
ρουσίαση του σχετικού νομοσχεδίου από
τον αρμόδιο υπουργό αναπληρωτή Μετα-
φορών Κωνσταντίνο Κυρανάκη.

Δύο χρόνια και λίγους μήνες μετά την
τραγωδία των Τεμπών η μεταρρύθμιση του
σιδηροδρόμου και ο εκσυγχρονισμός του
ΟΣΕ αποτελούν αναγκαίο «Γολγοθά». Για
αυτό ο πρωθυπουργός και ο αντιπρόεδρος
της κυβέρνησης Κ. Χατζηδάκης παρακο-
λουθούν εκ του σύνεγγυς τη βαριά αποστο-
λή που έχει αναλάβει ο υπουργός αναπλη-
ρωτής Μεταφορών.

Στο Μέγαρο Μαξίμου δεν θέλουν να χα-
θεί ούτε μέρα, για αυτό και το χρονοδιά-
γραμμα του έργου είναι «σφιχτό», δηλαδή
έχει διάρκεια μόλις 15 μήνες. 

Στη χθεσινή του τοποθέτηση ο κ. Μητσο-

τάκης επιβεβαίωσε ότι το σχέδιο είναι πο-
λυεπίπεδο και περιλαμβάνει πολλές συν-
δυαστικές κινήσεις, οι οποίες έχουν ως
κύριο σκοπό να αποκαταστήσουν το αί-
σθημα εμπιστοσύνης των επιβατών στα
ελληνικά τρένα. Όπως είπε, το κυβερνητι-
κό σχέδιο προβλέπει τη μετεξέλιξη του
ΟΣΕ σε μια νέα ΔΕΗ. Υπενθύμισε δε ότι η
κυβέρνησή του παρέλαβε τη ΔΕΗ χρεοκο-
πημένη το 2019 και σήμερα έχει μετεξε-
λιχθεί σε μια υγιή, δυναμική και διαρκώς
αναπτυσσόμενη επιχείρηση και πρωταγω-
νίστρια στην αγορά ενέργειας στη Νοτιοα-
νατολική Ευρώπη.

«Για αυτό και οι παρεμβάσεις που θα συ-
ζητήσουμε είναι τολμηρές, με ένα πλαίσιο
που είναι πολύ πιο αυστηρό, με μεγαλύτε-
ρη ευελιξία στις προσλήψεις αλλά και στις
απολαβές των εργαζόμενων, αλλά και με

μια πιο αποτελεσματική διοίκηση που θα
έχει τη δυνατότητα να αξιοποιήσει και στε-
λέχη από τη διεθνή αγορά», τόνισε ο πρω-
θυπουργός.

Σύμφωνα με τα λεγόμενα του πρωθυ-
πουργού, ο νέος ΟΣΕ θα ενσωματώνει στη
λειτουργία του το σύνολο των συστάσεων
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και των επι-
στημονικών πορισμάτων, τόσο ως προς τις
υποδομές και τις σιδηροδρομικές δραστη-
ριότητες όσο και προς τη Ρυθμιστική Αρχή
Σιδηροδρόμων αλλά και ως προς τον ΕΟ-
ΔΑΣΑΑΜ, ο οποίος επίσης ενισχύεται πε-
ραιτέρω γιατί έχει ζωτική σημασία η πρό-
ληψη δυνητικών κινδύνων και όχι η διαπί-
στωσή τους.

Νέα μέτρα άμεσης εφαρμογής
Σχετικά με τα νέα μέτρα άμεσης εφαρ-

μογής που προβλέπονται στο νομοσχέδιο
και αναβαθμίζουν το επίπεδο ασφάλειας
του σιδηροδρόμου, ο κ. Μητσοτάκης έκανε
λόγο για ένα νέο τεχνολογικό εργαλείο που
θα έχει σε τρεις μήνες από σήμερα στα χέ-
ρια του το Ενιαίο Κέντρο Εποπτείας, το σύ-
στημα ακριβούς γεωεντοπισμού τρένων, το
σύστημα HEPOS, το οποίο μπαίνει υποχρε-
ωτικά σε κάθε τρένο που κυκλοφορεί σε
ολόκληρο τον ελληνικό σιδηρόδρομο.

«Επιτέλους θα βλέπουμε με ακρίβεια λί-
γων εκατοστών πού βρίσκονται τα τρένα,
με πόση ταχύτητα κινούνται και αν παρα-
βιάζεται ο κανονισμός κίνησης σε πραγμα-
τικό χρόνο. Το σύστημα θα είναι ανοιχτό και
προσβάσιμο σε όλους τους πολίτες μέσω
του railway.gov.gr», πρόσθεσε και συμ-
πλήρωσε: «Παράλληλα με τα συστήματα
τηλεδιοίκησης και ETCS, το σύστημα γε-
ωεντοπισμού θα λειτουργήσει ως μια επι-
πλέον δικλίδα ασφαλείας ώστε να μην ξα-
νασυγκρουστούν ποτέ τρένα στον ελληνικό
σιδηρόδρομο». Επίσης, τόνισε πως «θα
έχουμε ψυχομετρικά τεστ και εκπαίδευ-
σης του προσωπικού με προσομοιωτές».

Κλείνοντας ο πρωθυπουργός τόνισε ότι
σκοπός της κυβέρνησης είναι να εμπεδω-
θεί μια νέα κουλτούρα ασφάλειας και
επαγγελματισμού σε όλα τα επίπεδα, με κί-
νητρα για καλές επιδόσεις, καθώς και αυ-
στηρούς κανόνες, αυστηρότατες διαδικα-
σίες που θα αποτρέπουν ολέθριες παρα-
λείψεις και τραγικά λάθη ώστε η ευθύνη
του κράτους να συνδυάζεται καθημερινά
και με την ευσυνειδησία των ίδιων των ερ-
γαζόμενων.

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σχέδιο μετάλλαξης 
του ΟΣΕ σε μια νέα ΔΕΗ

Κατά τη χθεσινή συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου 
ο πρωθυπουργός έδωσε το στίγμα της πολιτικής

που θα ακολουθήσει, τονίζοντας ότι η κυβέρνηση θέλει
να αφήσει οριστικά πίσω το κακό παρελθόν της χώρας

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Μ
ε τη φράση «δεν μας αρκεί να ανακοι-
νώνουμε συστήματα ασφαλείας και να
μιλάμε με ακρωνύμια. Θέλουμε ο πολί-

της να το δει στην πράξη. Θεωρούμε ότι αυτός εί-
ναι ο καλύτερος τρόπος για να μπορέσουμε να
αποκαταστήσουμε το κενό εμπιστοσύνης το
οποίο υπάρχει μεταξύ της κοινωνίας και του σι-
δηροδρόμου», είπε ο υπουργός αναπληρωτής

Μεταφορών Κωνσταντίνος Κυ-
ρανάκης ολοκληρώνοντας την
εξειδίκευση των μέτρων άμε-
σης εφαρμογής που περιλαμ-
βάνονται στο νομοσχέδιο για
τον ελληνικό σιδηρόδρομο.

Οι αλλαγές που ανακοινώθη-
καν για την ασφαλή σιδηροδρο-
μική λειτουργία αφορούν την

ίδρυση και λειτουργία Ενιαίου Κέντρου Εποπτεί-
ας του ΟΣΕ, το οποίο θα έχει τη δυνατότητα της
εποπτείας των αμαξοστοιχιών, της συλλογής δε-
δομένων κίνησης, της παρακολούθησης των
αξιολογήσεων κινδύνου, της προληπτικής ενημέ-
ρωσης και της άμεσης παρέμβασης σε περίπτω-
ση έκτακτης ανάγκης και θα λειτουργεί σαν ομ-
πρέλα στα επιμέρους Κέντρα Τηλεδιοίκησης. Σε
ισχύ θα τεθεί και η ενιαία εφαρμογή
railway.gov.gr, η οποία θα είναι ανοιχτή σε όλους
τους πολίτες, ώστε να διαπιστώνεται και η αξιοπι-
στία στον χρόνο εκτέλεσης των δρομολογίων. 

Η εφαρμογή railway.gov.gr 
«Το Ενιαίο Κέντρο Εποπτείας θα μπορεί να κά-

νει διάγνωση ενός δυνητικού κινδύνου, θα μπο-
ρεί να επιβεβαιώνει αυτό που βλέπει μέσω της
εφαρμογής railway.gov.gr και οπτικά, θα μπορεί
να βλέπει, δηλαδή, ανοίγοντας την κάμερα του
κάθε συρμού και να επιβεβαιώνει ότι η πληροφο-
ρία είναι σωστή. Οι κάμερες αυτές θα μας δώσουν
πάρα πολλά στοιχεία απαραίτητα για την κατάστα-
ση της γραμμής, όπως φυσικά εμπόδια, τα οποία
πρέπει να διορθωθούν, κι άλλα προβλήματα της
γραμμής. Πρόκειται για ένα πολύ σημαντικό μέ-
τρο, το οποίο θα βοηθά και τη ΡΑΣ να κάνει καλύ-
τερα τη δουλειά της, όταν πρέπει να
επιθεωρήσει, αλλά και τον ΕΟΔΑΣΑΑΜ όταν θα
πρέπει να διερευνήσει ένα πιθανό ατύχημα», ση-
μείωσε ο υπουργός αναπληρωτής Μεταφορών.
Επίσης, μέσω της  πλατφόρμας
railway.gov.gr που θα λειτουργήσει σε τρεις μή-
νες θα μπορούν να ελέγχουν οι πολίτες σε πραγ-
ματικό χρόνο πού βρίσκονται τα τρένα, ανακοίνω-
σε ο κ. Κυρανάκης. 

Παράλληλα, προωθείται μια ακόμα σημαντική
πρωτοβουλία για τον ακριβή γεωεντοπισμό των
τρένων σε πραγματικό χρόνο, μια πρόσθετη δι-
κλίδα ασφαλείας, η οποία ουσιαστικά θα απο-
κλείει στο εξής τη σύγκρουση δύο τρένων και
αφορά το σύστημα εντοπισμού HEPOS (Hel-
lenic Positioning System), το οποίο θα χαρτογρα-
φεί λεπτομερώς την πορεία του τρένου κατά την
εκτέλεση του δρομολογίου. 

Πρόκειται για ένα σύστημα που τριγωνοποιεί
το δορυφορικό σήμα με απόκλιση μόλις λίγων
εκατοστών και επιτρέπει τον προσδιορισμό θέ-
σης με υψηλή ακρίβεια αξιοποιώντας το σύνολο

των υφιστάμενων δορυφορικών συστημάτων εν-
τοπισμού. Στην ασφαλή λειτουργία του σιδηρο-
δρόμου που απαιτείται υψηλής ακρίβειας γεω-
δαιτικός εντοπισμός, το σύστημα αυτό, όπως και η
ολοκλήρωση της τοποθέτησης του συστήματος
αυτόματης πέδησης ETCS σε όλα τα τρένα, θα
έχουν ολοκληρωθεί και παραδοθεί τον Σεπτέμ-
βριο. Επιμέρους εφαρμογές στις νέες δομές
ασφαλείας αφορούν το Ψηφιακό Μητρώο Σιδη-
ροδρομικών Δεδομένων και την εφαρμογή κατα-
γραφής εντολών και παραβάσεων.

Για το νέο νομοσχέδιο τοποθετήθηκε και ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, κατά τη
συνεδρίαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ο οποί-
ος επεσήμανε: «Μιλάμε για πολλές συνδυαστικές

κινήσεις, οι οποίες έχουν ως κύριο σκοπό να
αποκαταστήσουν το αίσθημα εμπιστοσύνης των
επιβατών στα ελληνικά τρένα».

Βιντεοεπιτήρηση υπαλλήλων
Πρωτοβουλία του κ. Κυρανάκη είναι μαζί με τα

τεχνολογικά μέσα και η βιντεοεπιτήρηση των κρί-
σιμων σιδηροδρομικών δομών. Όλες οι ενδοεπι-
κοινωνίες θα καταγράφονται σε ψηφιακή βάση
δεδομένων και με αυτόν τον τρόπο θα μπορεί να
αξιολογείται και πιο εύκολα και η απόδοση των
εργαζόμενων, ιδίως όσων είναι σε θέσεις ευθύ-
νης και διαχειρίζονται ανθρώπινες ζωές.

«Με τη νέα εφαρμογή καταγραφής εντολών
και παραβάσεων, για κάθε υπάλληλο που εκτελεί

κρίσιμα καθήκοντα, θα καταγράφεται καθημερι-
νά η δραστηριότητά του», ανέφερε ο υπουργός
και ανακοίνωσε πως οι παραβάσεις του κανονι-
σμού θα χωριστούν σε τρία επίπεδα, ανάλογα με
τη σοβαρότητά τους (υψηλού, μεσαίου και χαμη-
λού κινδύνου). «Θα βλέπουμε σε πραγματικό
χρόνο ποιος κάνει καλά τη δουλειά του», ξεκαθά-
ρισε.

Η επιλογή του προσωπικού θα γίνεται πλέον με
πολύ πιο αυστηρά κριτήρια και με τακτικά ψυχο-
μετρικά τεστ, αλλά και με πρακτική εκπαίδευση, η
οποία θα συμπεριλαμβάνει και προσομοιωτές,
όπως γίνεται και στην αεροπορική εκπαίδευση.

Επανέρχεται ο προϊστάμενος αμαξοστοιχίας
και με βάση τη δική του εμπειρία θα μπορεί να εν-
τοπίζει κινδύνους ενώ ταυτόχρονα δημιουργείται
και μια ειδική μονάδα επιθεωρητών για την τήρη-
ση του Γενικού Κανονισμού Κίνησης. Αυτή θα
αποτελεί και το όργανο το οποίο θα εισηγείται τυ-
χόν κυρώσεις σε περίπτωση που παραβιάζεται το
πρωτόκολλο. Το σύνολο των διατάξεων θα τεθεί
το προσεχές διάστημα σε δημόσια διαβούλευση,
με στόχο την άμεση έναρξη εφαρμογής.

Έργα αποκατάστασης
στη Θεσσαλία

Να σημειωθεί πως αμέσως μετά το Υπουργικό
Συμβούλιο υπογράφηκαν και οι συμβάσεις που
αφορούν τα έργα αποκατάστασης στο σιδηρο-
δρομικό δίκτυο των Περιφερειών Θεσσαλίας και
Στερεάς Ελλάδας, από τις εκτεταμένες ζημιές
που προκλήθηκαν από τις θεομηνίες «Daniel»
και «Elias» τον Σεπτέμβριο του 2023.

Ο προϋπολογισμός των έργων αγγίζει τα
450,12 εκατ. ευρώ, ενώ η διάρκεια των συμβά-
σεων έχει οριστεί σε 15 μήνες. Σε αυτή τη δέσμη
περιλαμβάνονται τέσσερις εργολαβίες και συγ-
κεκριμένα για την αποκατάσταση της διπλής σι-
δηροδρομικής γραμμής Αθηνών - Θεσσαλονί-
κης, από την έξοδο του ΣΣ Δομοκού έως την εί-
σοδο του ΣΣ Κραννώνα, για την αποκατάσταση
της μονής σιδηροδρομικής γραμμής Παλαι-
οφάρσαλου - Καλαμπάκας, για την αποκατάστα-
ση της μονής σιδηροδρομικής γραμμής Λάρισας
- Βόλου, στα τμήματα Έξοδος ΣΣ Λάρισας - ΣΣ
Λατομείου, ΣΣ Λατομείου - Είσοδος ΣΣ Βόλου
και δύο θέσεων στον ΣΣ Βόλου. Η τελευταία ερ-
γολαβία αφορά την αποκατάσταση των συστη-
μάτων Σηματοδότησης, ETCS L1, Τηλεδιοίκησης
και Ηλεκτροκίνησης στο τμήμα της διπλής σιδη-
ροδρομικής γραμμής από τον ΣΣ Παλαιοφάρσα-
λο έως τον ΣΣ Κραννώνα.

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου

Ο υπουργός αναπληρωτής
Μεταφορών παρουσίασε
αναλυτικά τα μέτρα 
που περιλαμβάνονται 
στο νομοσχέδιο για 
την ασφαλή λειτουργία 
του ελληνικού σιδηρόδρομου

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΚΥΡΑΝΑΚΗΣ

«Θα βλέπουμε σε 
πραγματικό χρόνο 
ποιος κάνει καλά 

τη δουλειά του στον ΟΣΕ»
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των Χρήστου Μυτιλινιού,
Στέλλας Παπαμιχαήλ

Σ
ημαντική τροπή λαμβάνει η δικα-

στική διερεύνηση για το τραγικό

σιδηροδρομικό δυστύχημα στα

Τέμπη, καθώς η δικογραφία διαβιβάστη-

κε αργά χθες το απόγευμα στη Βουλή

προκειμένου να ερευνηθούν ενδεχόμε-

νες ποινικές ευθύνες των πρώην υπουρ-

γών Υποδομών και Μεταφορών Χρήστου

Σπίρτζη και Κώστα Αχ. Καραμανλή.

Η διαδικασία προχώρησε με ταχύτα-

τους ρυθμούς, εν αντιθέσει με το παρελ-

θόν, κατά το οποίο μεσολαβούσαν αρκε-

τές μέρες -ακόμη και εβδομάδες- για τη

διαβίβαση μιας δικογραφίας από τη δι-

καιοσύνη μέχρι το Κοινοβούλιο.

Ο φάκελος διαβιβάστηκε από τον ανα-

κριτή Σωτήρη Μπακαΐμη προς την Εισαγ-

γελία του Αρείου Πάγου. Η εισαγγελέας

Γεωργία Αδειλίνη τη διαβίβασε με τη σει-

ρά της στο υπουργείο Δικαιοσύνης. Το

επόμενο βήμα ήταν η δικογραφία να δια-

βιβαστεί αμελλητί από τον Γιώργο Φλω-

ρίδη στη Βουλή ώστε να διερευνηθούν

τυχόν ευθύνες των δύο υπουργών για ελ-

λιπή εποπτεία της Ρυθμιστικής Αρχής Σι-

δηροδρόμων (ΡΑΣ) και του Οργανισμού

Σιδηροδρόμων Ελλάδος (ΟΣΕ) αναφορι-

κά με την ασφαλή λειτουργία των σιδη-

ροδρομικών συγκοινωνιών.

Η διαδικασία
Σύμφωνα με τον νόμο περί ευθύνης

υπουργών, παύει κάθε περαιτέρω έρευ-

να εκ μέρους της Δικαιοσύνης, εφόσον

λειτουργός της, κατά τη διερεύνηση της

υπόθεσης, βρεθεί μπροστά σε πολιτικά

πρόσωπα και από εκεί και πέρα αναλαμ-

βάνει η Βουλή.

Η διαδικασία ενεργοποιήθηκε μετά τις

απολογίες δύο υψηλόβαθμων στελεχών

του υπουργείου Μεταφορών, του ανα-

πληρωτή προϊστάμενου Γενικής Διεύ-

θυνσης Μεταφορών και της προϊσταμέ-

νης της Διεύθυνσης Σιδηροδρομικών

Μεταφορών, οι οποίοι κατηγορούνται για

διατάραξη ασφαλείας συγκοινωνιών και

φέρεται να επιβεβαίωσαν ότι οι πολιτικοί

τους προϊστάμενοι είχαν γνώση της επι-

δεινούμενης κατάστασης στο δίκτυο.

Παράλληλα, οι ίδιοι οι απολογούμενοι

υπάλληλοι αρνήθηκαν την προσωπική

τους ευθύνη, επικαλούμενοι ότι τα θέμα-

τα ασφάλειας εμπίπτουν στην αρμοδιό-

τητα της Ρυθμιστικής Αρχής Σιδηροδρό-

μων (ΡΑΣ) και του ΟΣΕ, που τελούν υπό

την εποπτεία του εκάστοτε υπουργού.

Αυτό το στοιχείο, σε συνδυασμό με τα

αποδεικτικά έγγραφα, οδήγησε τον ανα-

κριτή να αποστείλει τη δικογραφία στη

Βουλή, ώστε να αποφασιστεί εάν θα κι-

νηθεί η προβλεπόμενη διαδικασία ποινι-

κής ευθύνης για τα πολιτικά πρόσωπα.

Πρόκειται για μια ογκωδέστατη δικο-

γραφία, η οποία θα ανακοινωθεί τις επό-

μενες μέρες στην Ολομέλεια, ενώ οι

βουλευτές των κομμάτων μπορούν να

λάβουν γνώση όλων των εγγράφων σε

ειδικά διαμορφωμένο χώρο στο ισόγειο

του Μεγάρου, στην ειδική γραμματεία

του προέδρου της Βουλής, δίχως να

μπορούν όμως να λάβουν αντίγραφα.

Ακολούθως μπορεί να υποβληθεί αί-

τημα σύστασης προανακριτικής επιτρο-

πής με την κατάθεση 30 υπογραφών. 

«Μοντέλο Τριαντόπουλου»
Πληροφορίες αναφέρουν πάντως πως

στο κυβερνητικό στρατόπεδο φαίνεται να

προωθείται το «μοντέλο Τριαντόπου-

λου», δηλαδή της απευθείας παραπομ-

πής στο Δικαστικό Συμβούλιο και για την

περίπτωση του Κώστα Αχ. Καραμανλή,

ώστε να δικαστεί απευθείας από τον φυ-

σικό του δικαστή, ενώ η κυβέρνηση εκ-

πέμπει το μήνυμα πως δεν πρόκειται να

σταθεί εμπόδιο στη δικαιοσύνη. Ο Χρή-

στος Τριαντόπουλος ζήτησε να αποδεχτεί

το κατηγορητήριο της Προανακριτικής

Επιτροπής και να πάει απευθείας στο Ει-

δικό Δικαστήριο.

Συζητείται λοιπόν έντονα ότι και ο

πρώην «γαλάζιος» υπουργός Υποδομών

και Μεταφορών θα πράξει το ίδιο, ενώ η

αντιπολίτευση έδειξε ήδη τις προθέσεις

της, με τον Νίκο Παππά (ΣΥΡΙΖΑ) να ζητά

«Προανακριτική για τον Κώστα Καρα-

μανλή. Και αναλυτική και με πλήρη κα-

θήκοντα», όπως ανέφερε. Την ίδια στιγ-

μή, η πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθερίας

Ζωή Κωνσταντοπούλου απηύθυνε κάλε-

σμα στην αντιπολίτευση προκειμένου να

καταθέσουν από κοινού αίτημα σύστα-

σης Προανακριτικής Επιτροπής.

Ανοίγει ο κύκλος 
των κατηγορουμένων

Την ίδια στιγμή, το ανακριτικό έργο δεν

περιορίζεται στους πρώην υπουργούς. Ο

κύκλος των πιθανών ευθυνών διευρύνε-

ται, καθώς έχουν ήδη τεθεί στο «μικρο-

σκόπιο» και επτά γενικοί γραμματείς που

θήτευσαν στο υπουργείο Υποδομών και

Μεταφορών την περίοδο 2016-2023. Ο

Σωτήρης Μπακαΐμης εξετάζει αν προκύ-

πτουν ενδείξεις που να δικαιολογούν την

κλήση τους σε απολογία για τη συμμετο-

χή ή την αμέλειά τους στα διαπιστωμένα

προβλήματα.

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο ανακρι-

τής αξιολογεί το συνολικό αποδεικτικό

υλικό που έχει συγκεντρωθεί από τις

έρευνες, τις καταθέσεις και τα επίσημα

έγγραφα. Οι επόμενες ενέργειες αναμέ-

νονται άμεσα και, αν αποφασιστεί η

απαγγελία κατηγοριών, θα ανοίξει και

τυπικά ένας νέος κύκλος διώξεων σε μη

πολιτικά πρόσωπα.

Η εξέλιξη αυτή καθιστά σαφές ότι η

διερεύνηση της τραγωδίας στα Τέμπη

μπαίνει σε νέα, πιο απαιτητική φάση, με

το ζητούμενο να είναι η πλήρης διαλεύ-

κανση των αιτιών και η απόδοση ευθυ-

νών σε όλα τα επίπεδα -τόσο στο πολιτι-

κό όσο και στο διοικητικό και επιχειρη-

σιακό.

Η ελληνική κοινωνία, που ακόμη με-

τράει τις πληγές της από το τραγικό συμ-

βάν, απαιτεί απαντήσεις και δικαιοσύνη.

Το ελληνικό Κοινοβούλιο καλείται πλέον

να εξετάσει με σοβαρότητα αν και ποιοι

πολιτικοί ευθύνονται, ώστε να διασφαλι-

στεί ότι δεν θα επαναληφθούν τέτοια εγ-

κληματικά λάθη στο μέλλον.

Από χθες το απόγευμα βρίσκεται στο ελληνικό Κοινοβούλιο
προκειμένου να διερευνηθούν τυχόν ποινικές ευθύνες
των δύο πρώην υπουργών Μεταφορών και Υποδομών 

Χρήστου Σπίρτζη και Κώστα Αχ. Καραμανλή

Στη Βουλή με
διαδικασίες fast

track η δικογραφία 
για τα Τέμπη
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Ν
α «ντοπάρει» το ηθικό στο κομματικό
ακροατήριο επιχειρεί το τελευταίο
διάστημα η ηγεσία του ΠΑΣΟΚ, σε

μια προσπάθεια να ξορκίσει την εσωστρέφεια
και να περιορίσει την καχυποψία που αρχίζει
να αναδύεται στο εσωτερικό του κόμματος
μετά και τα τελευταία εσωκομματικά τζαρτζα-
ρίσματα. Στη μεγάλη κομματική εκδήλωση
της Κυριακής με τη συμμετοχή γραμματέων,
τομεαρχών και μελών του ΠΑΣΟΚ, ο Νίκος
Ανδρουλάκης επιχείρησε να δώσει για ακόμη
μια φορά το σύνθημα για επανεκκίνηση. Κρά-
τησε αποστάσεις από εσωκομματικά χαρακώ-
ματα υπογραμμίζοντας την ανάγκη για ενότη-
τα και ενιαία φωνή. 

«Τον απλό κόσμο δεν τον αφορά ο κομματι-
κός μικρόκοσμος αλλά οι λύσεις στα προβλή-
ματα και είναι ευθύνη όλων μας να ανταποκρι-

θούμε σε αυτή την απαίτηση
των πολιτών για την παράταξή
μας. Ο κοινός μας αντίπαλος
βρίσκεται εκτός των τειχών:
είναι η διαφθορά, η αναξιο-
κρατία και οι συντηρητικές
πολιτικές της κυβέρνησης»,
ισχυρίστηκε ο κ. Ανδρουλά-
κης, επιδιώκοντας έτσι να αμ-

βλύνει τις αρνητικές εντυπώσεις των τελευ-
ταίων εβδομάδων. 

Στροφή
Ταυτόχρονα σηματοδότησε την αλλαγή

στροφής στην αντιπολιτευτική στρατηγική, δί-
νοντας έμφαση στην πολυθεματική ατζέντα. Ο
κ. Ανδρουλάκης κόντρα στα «σημάδια των δη-
μοσκοπήσεων» εμφανίστηκε αισιόδοξος ότι
μπορεί το κόμμα του να αποτελέσει τον εναλ-
λακτικό δρόμο: «Ναι, μπορούμε και διαφορετι-
κά. Ναι, μπορούμε και καλύτερα… Στέλνουμε
στους πολίτες ένα πολύ καθαρό μήνυμα: αξίζε-
τε πολλά περισσότερα από αυτά που σας προ-
σφέρει η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας.
Έχετε δικαίωμα για μια καλύτερη ζωή και η αλ-
λαγή αυτή θα έρθει με το κυβερνητικό πρό-
γραμμα του ΠΑΣΟΚ». Σε μια προσπάθεια να
υπερπηδήσει τα τελευταία εμπόδια αλλά και να
τονώσει το ηθικό των στελεχών, είπε ότι αποτε-
λούν τη δύναμη της παράταξης, καθώς όπως
υποστήριξε πρόκειται για «ένα πλούσιο στελε-
χιακό δυναμικό που κανένα άλλο κόμμα δεν
διαθέτει, ένα μοναδικό συγκριτικό πλεονέκτη-
μα. Δεν προέρχεστε από πελατειακά χρηματο-
δοτούμενα φυτώρια στελεχών που λειτουρ-
γούν σαν βατήρας αναρρίχησης σε δημόσια
αξιώματα. Δεν εξαρτάστε από κανέναν. Αυτό
είναι το διαφορετικό πολιτικό ήθος απέναντι
στην παρακμιακή κυβέρνηση της ΝΔ».

Αδυναμία μετάδοσης
Επιχειρώντας εμμέσως να αιτιολογήσει την

αδυναμία μετάδοσης των μηνυμάτων του ΠΑ-
ΣΟΚ κατηγόρησε την κυβέρνηση για γκεμπελι-
κούς μηχανισμούς, υποστηρίζοντας: «Γνωρί-
ζουμε ότι η δημοκρατία και οι θεσμοί για αυ-

τούς είναι ένα λάφυρο, ένας μοχλός εξουσίας
στο δικό τους πολιτικό παιχνίδι. Αυτή θα είναι η
οικτρή παρακαταθήκη της ΝΔ του κυρίου Μη-
τσοτάκη». Σχολίασε ακόμη ότι ο κ. Μητσοτάκης
εκλέχτηκε για να επουλώσει τα τραύματα
στους θεσμούς και άνοιξε χειρότερες πληγές.
Απευθυνόμενος στον πρωθυπουργό υπογράμ-
μισε ότι «η διαφθορά δεν είναι κανονικότητα»
για να καταλήξει παροτρύνοντας τα στελέχη
του «να αγωνιστούμε ενωμένοι δυναμικά σε
κάθε γωνιά της πατρίδας μας. Δεν θα μας κάμ-
ψει κανείς, ούτε το σύστημα εξουσίας του κυ-
ρίου Μητσοτάκη…».

Για ακόμη μία φορά άφησε υπονοούμενα για
την Πλεύση Ελευθερίας χωρίς όμως ονομαστι-
κές αναφορές. «Δεν είμαστε κόμμα-κομήτης
ούτε μονοπρόσωπος φορέας, αλλά κίνημα λαϊ-
κό και πατριωτικό με βαθιές ρίζες στην κοινω-
νία. Το ΠΑΣΟΚ έχει και σχέδιο και πρόσωπα
αξιόπιστα και καταρτισμένα. Δεν είμαστε κόμ-
μα διαμαρτυρίας, αλλά δύναμη υπεύθυνης
διακυβέρνησης. Δεν βολευόμαστε από τη συγ-
κυρία, αλλά αγωνιζόμαστε για τη νέα προοπτι-
κή της Ελλάδας. Η καραμέλα του “δεν έχετε θέ-
σεις” τελείωσε οριστικά».

«Πράσινο» σχέδιο για τον ΟΣΕ 
Το ΠΑΣΟΚ απέναντι στην πρωτοβουλία της

κυβέρνησης για τον εκσυγχρονισμό του σιδη-
ροδρόμου κατέθεσε το δικό του σχέδιο, προ-
κειμένου όπως λένε να ανοίξουν «μια συζήτη-
ση πέραν των αυτονόητων μέτρων ασφαλείας
τα οποία θα έπρεπε να έχουν εγκατασταθεί
εδώ και χρόνια. Στόχος μας, να ενισχυθούν η
αξιοπιστία, η βιωσιμότητα και η ανταγωνιστι-
κότητα του σιδηρόδρομου ως βασικού μέσου
μεταφοράς εμπορευμάτων και επιβατών», ση-
μειώνουν χαρακτηριστικά από τη Χαριλάου
Τρικούπη, προσθέτοντας πως «μιλάμε για την
εκπόνηση και τήρηση ενός στρατηγικού σχεδί-
ου για τις σιδηροδρομικές μεταφορές. Ώστε να
μην αλλάζει ο σχεδιασμός κάθε φορά που αλ-
λάζει ο υπουργός, προκειμένου ο σιδηρόδρο-
μος να παίξει τον αναπτυξιακό του ρόλο και να
καταστεί και πάλι ασφαλές, αξιόπιστο και οικο-
νομικά προσβάσιμο μέσο μεταφοράς».

Την εκπόνηση αυτού του σχεδίου ανέλαβαν
στελέχη της ομάδας προγράμματος υπό τον
Λευτέρη Καρχιμάκη, την ομάδα του insocial υπό
τον Νίκο Χριστοδουλάκη και τους σχετικούς το-
μείς του κόμματος. Μεταξύ άλλων προβλέπεται:

• Συγκρότηση του Εθνικού Εκτελεστικού
Συμβουλίου Σιδηροδρομικών Μεταφορών
(ΕΘΕΣΥΣΜ).

• Περιοδική λογοδοσία (ποιοτικά και ποσοτι-
κά) για όσα εποπτεύει στην πολιτική ηγεσία της
χώρας (κυβέρνηση, Βουλή, κ.λπ.) αλλά και
στην κοινωνία. 

• Συνεχής αξιολόγηση της απόδοσης των έρ-
γων και σε περίπτωση απόκλισης από τους
στόχους, υπεύθυνο να προτείνει τη στρατηγική
αναπροσαρμογή με διορθωτικές ενέργειες. 

• Διοικητική ανεξαρτησία: Ο πρόεδρος και τα
μέλη επιλέγονται αξιοκρατικά, με βάση επι-
στημονικά και επαγγελματικά κριτήρια χωρίς
κομματική συσχέτιση και εξάρτηση. 

• Ενίσχυση της Ρυθμιστικής 
Αρχής Σιδηροδρόμων (ΡΑΣ)

1. Αναβάθμιση θεσμικού ρόλου, με νέες αρ-
μοδιότητες ελέγχου (επιβολή κυρώσεων, τα-
κτικοί τεχνικοί έλεγχοι κ.λπ.).

2. Πρόσληψη εξειδικευμένων τεχνικών, νο-
μικών και επιθεωρητών ασφαλείας, μέσω
ανοιχτών, διαφανών διαγωνισμών και διεθνών
συνεργασιών.

• Σχέση με Hellenic Train και άλλους ιδιώτες
1.  Εφαρμογή και τήρηση των υφιστάμενων

συμβάσεων, μόνο σαφείς ρήτρες και κίνητρα
για την αναβάθμιση του τροχαίου υλικού και
την έγκαιρη εκτέλεση δρομολογίων.

2. Επανεξέταση της σύμβασης με τη Hellenic
Train, εφόσον υπάρχει βάση για μη τήρηση
υποχρεώσεων ή σοβαρές παραβάσεις ασφα-
λείας.

• Αξιολόγηση υφιστάμενου προσωπικού
• Νέες αξιοκρατικές προσλήψεις με δια-

φάνεια
• Συνεργασία με ξένους τεχνικούς συμβού-

λους
• Δημιουργία μεταπτυχιακού προγράμματος
• Αναβάθμιση του ΚΕΚ ΟΣΕ
• Περιοδική επαναξιολόγηση
• Ολοκλήρωση σηματοδότησης & τηλεδι-

οίκησης
• Προτεραιότητα στις κύριες γραμμές (ΠΑ-

ΘΕΠ: Πειραιάς-Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Ειδομέ-
νη), με εγκατάσταση συστημάτων
ETCS/ERTMS, GSM-R και ολοκληρωμένης τη-
λεδιοίκησης.

• Ανάπτυξη αυτόματων συστημάτων ισόπε-
δων διαβάσεων (ΑΣΙΔ) και ψηφιακής επιτήρη-
σης, ειδικά στον προαστιακό και στα τμήματα
που καταγράφουν υψηλή κίνηση.

• Προστασία υποδομών και αντιμετώπιση
δολιοφθορών

• Επιλεκτικές διακοπές ή μειώσεις ταχυ-
τήτων.

Ασκήσεις θάρρους… για
να ανέβει το «πράσινο» ηθικό 

Ο Ανδρουλάκης στοχεύει στο κομματικό ακροατήριο, 
σε μια προσπάθεια να ξορκίσει την εσωστρέφεια και 

να περιορίσει τη καχυποψία που αρχίζει και αναδύεται 
στο εσωτερικό του κόμματος 

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 



Σ
ε προσυνεδριακό «πυρετό» βρί-
σκεται ο ΣΥΡΙΖΑ, καθώς μέσα σε
μόλις 45 ημέρες πρέπει να οργα-

νώσει και να πραγματοποιήσει -χωρίς
παρατράγουδα και εσωτερικές συγκρού-
σεις- το Συνέδριο Επανεκκίνησής του,
που είναι προγραμματισμένο για τις 12 με
15 Ιουνίου.

Προς αυτή την κατεύθυνση, τόσο ο
πρόεδρος του κόμματος
όσο και κορυφαία στελέχη
πραγματοποιούν πανελλα-
δική πολιτική εξόρμηση,
επιδιώκοντας να υπενθυ-
μίσουν στις οργανώσεις
και τους ψηφοφόρους ανά
την Ελλάδα πως «είναι
ακόμα εδώ».

Τη Δευτέρα η Ράνια Σβίγκου, γραμμα-
τέας της Κεντρικής Επιτροπής του ΣΥΡΙ-
ΖΑ, και ο Θανάσης Θεοχαρόπουλος, μέ-
λος της Πολιτικής Γραμματείας, πραγμα-
τοποίησαν επίσκεψη στο Ηράκλειο, όπου
είχαν συναντήσεις με τον πρόεδρο του
Εργατικού Κέντρου της περιοχής, το το-
πικό σωματείο ξενοδοχοϋπαλλήλων, τον
πρόεδρο του Περιφερειακού Παρατηρη-
τηρίου Κοινωνικής Ένταξης της Περιφέ-
ρειας Κρήτης, καθώς και με το Διοικητικό
Συμβούλιο της Ένωσης Αγροτικών Συνε-
ταιρισμών. Ακολούθησε ανοιχτή κομμα-
τική εκδήλωση και συζήτηση με τοπικά
στελέχη και μέλη του ΣΥΡΙΖΑ.

Ο πρώτος στόχος
Καλές οι εκδηλώσεις, όμως δεν φαί-

νονται αρκετές για να πείσουν ότι «κάτι
κινείται» πραγματικά στην Κουμουνδού-
ρου. Το μήνυμα αυτό θα γινόταν πολύ πιο
ισχυρό εάν επέστρεφαν στο κόμμα κά-
ποια στελέχη που αποχώρησαν από το
2023 και μετά, αν υπήρχαν στελέχη από
άλλους χώρους που θα έφταναν στην
Κουμουνδούρου, ή ακόμη και αν το κόμ-
μα κατάφερνε -πριν το Συνέδριό του- να
μεγαλώσει την Κοινοβουλευτική του
Ομάδα με επιστροφές από τη Νέα Αρι-
στερά, κάτι που θα ασκούσε επιπλέον
πίεση και στο κόμμα της Πατησίων, μετά
την πρόσφατη αρνητική του στάση για τη
σύγκλιση με τον ΣΥΡΙΖΑ.

Αυτός είναι και ο πρώτος στόχος της
ηγετικής ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ, να πετύχει
κάτι από τα προηγούμενα, ώστε να κατα-
φέρει να στείλει ένα μήνυμα επανασυ-
σπείρωσης.

Το άλλο μεγάλο ερώτημα που τίθεται
ενόψει του Συνεδρίου είναι φυσικά η πα-
ρουσία ή μη του Αλέξη Τσίπρα και αν θα
επιλέξει να μιλήσει σε αυτό. Μια παρέμ-
βαση του πρώην πρωθυπουργού υπέρ
της σημερινής ηγεσίας του ΣΥΡΙΖΑ θα
λειτουργούσε ως καταλύτης για την τό-

νωση του ηθικού της βάσης και τη διατή-
ρηση των υπαρχουσών ισορροπιών. Πα-
ράλληλα μια πιθανή του παρουσία στο
Συνέδριο, στο οποίο δεν είχε πάει τον πε-
ρασμένο Φεβρουάριο επί ημερών Κασ-

σελάκη, τραβώντας του μάλιστα «χαλί»
κάτω από τα πόδια λίγη ώρα πριν ο τελευ-
ταίος εμφανιστεί στο βήμα, θα «διέλυε»
και το «φάντασμα» που συνεχίζει να πλα-
νάται πάνω από την Κουμουνδούρου. 

Είναι άλλωστε σαφές ότι σε περίπτωση
που ο πρώην πρωθυπουργός απουσιάζει, η
φημολογία που τον θέλει να ετοιμάζει την
επόμενη κίνησή του θα φουντώσει. «Η πα-
ρουσία του θα στείλει ισχυρό μήνυμα ενό-
τητας», σχολίαζαν στελέχη του κόμματος. 

Εικόνα διάλυσης 
στη Νέα Αριστερά

Παράλληλα, στο μικροσκόπιο του ΣΥΡΙΖΑ
βρίσκονται οι εσωτερικές διεργασίες που
συντελούνται στη Νέα Αριστερά, οι οποίες
αναμένεται να οδηγήσουν σύντομα σε ανα-
κατατάξεις με πολλούς να αμφισβητούν έν-
τονα ότι το κόμμα μπορεί να συνεχίσει ενω-
μένο και μετά το καλοκαίρι. 

Πληροφορίες από την Κουμουνδούρου
αναφέρουν ότι το επόμενο διάστημα και μέ-
χρι το καλοκαίρι θα γίνουν συστηματικές κι-
νήσεις προσέγγισης των στελεχών που τάσ-
σονται υπέρ της σύγκλισης με τον ΣΥΡΙΖΑ,
ενώ δεν είναι λίγα τα στελέχη της Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας της Πατησίων που θα μπο-
ρούσαν να συμφωνήσουν την επιστροφή στο
πρώην κόμμα τους.

Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί πως τη Δευτέ-
ρα κυκλοφόρησαν ακόμα και φήμες παραί-
τησης του Αλέξη Χαρίτση από τη θέση του
προέδρου. Φήμες που διαψεύστηκαν κατη-
γορηματικά από πηγές εντός της Νέας Αρι-
στεράς. «Ο πρόεδρος είναι από το πρωί στα
γραφεία και παίρνει μέρος σε συνεδριάσεις
του Οργανωτικού Γραφείου για τον προγραμ-
ματισμό των δράσεων ενόψει Πρωτομαγιάς,
ενώ έχει συναντήσεις και με στελέχη του
κόμματος για τον σχεδιασμό του επόμενου
διαστήματος», ανέφεραν χαρακτηριστικά. 
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του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Αν και ο ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί να προσεγγίσει πρώην στελέχη για να στείλει μήνυμα
επανασυσπείρωσης, παραμένει «πονοκέφαλος» για την ηγεσία του η στάση 

που θα κρατήσει ο πρώην πρωθυπουργός στο Συνέδριο Επανεκκίνησης

Προσυνεδριακός 
«πυρετός» με γρίφο

τα σχέδια Τσίπρα
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Μ
ε τις ανάγκες του Πολεμικού
Ναυτικού να είναι τεράστιες και
τις επιχειρησιακές απαιτήσεις να

αυξάνονται συνεχώς, δεν αποτελεί έκπλη-
ξη το γεγονός ότι το πρώτο ΚΥΣΕΑ μετά την
ανακοίνωση του Μακροπρόθεσμου Προ-
γραμματισμού Εξοπλιστικών Προγραμμά-
των αναμένεται να δώσει το τελικό «πράσι-
νο φως» για έναρξη της διαδικασίας σύνα-

ψης των συμβάσεων για
τον εκσυγχρονισμό των
φρεγατών ΜΕΚΟ κλάσης
Ύδρα.

Όπως έχουμε επισημά-
νει, οι κορυφαίες -αυτήν τη
στιγμή- μονάδες του ελλη-
νικού στόλου, που ναυπη-
γήθηκαν τη δεκαετία του

’90, έχουν ήδη συμπληρώσει πάνω από 30
έτη επιχειρησιακής ζωής και η ανάγκη για
εκσυγχρονισμό θεωρείται επιτακτική. Πα-
ρά τις καθυστερήσεις προηγούμενων ετών,
το Πολεμικό Ναυτικό είναι πλέον έτοιμο να
υλοποιήσει το φιλόδοξο αυτό πρόγραμμα,
που αναμένεται να ενισχύσει καθοριστικά
τις αποτρεπτικές και επιχειρησιακές του
δυνατότητες.

Πού θα γίνουν οι εργασίες
Οι εργασίες εκσυγχρονισμού θα πραγ-

ματοποιηθούν στις εγκαταστάσεις του
Ναυστάθμου Σαλαμίνας, απόφαση που
μειώνει σημαντικά το κόστος και επιτρέπει
στον στόλο να έχει τον απόλυτο έλεγχο των
εργασιών. Άλλωστε, το Πολεμικό Ναυτικό
διαθέτει υψηλού επιπέδου τεχνικό προσω-
πικό με δεκαετίες εμπειρίας στη συντήρη-
ση των ΜΕΚΟ.

Στο ναυτικό Επιτελείο επισημαίνουν πως
βασική προτεραιότητα στον εκσυγχρονι-
σμό είναι η αναβάθμιση των ηλεκτρονικών
συστημάτων και των αισθητήρων ώστε τα
πλοία να μπορούν να ανταπεξέρχονται στις
απαιτήσεις που προκύπτουν από τα σύγ-
χρονα πεδία πολλαπλών απειλών.

Σύμφωνα με τις μέχρι τώρα πληροφο-
ρίες, τις εργασίες αναμένεται να αναλά-
βουν συνεργεία του Πολεμικού Ναυτικού
σε στενή συνεργασία και «καθοδήγηση» με
τη Thales Netherlands, η οποία ουσιαστικά
θα αναβαθμίσει τα δικά της συστήματα.
Προχωρημένες συζητήσεις, αν όχι οριστι-
κές συμφωνίες, υπάρχουν για την αναβάθ-
μιση των ηλεκτρονικών και με ελληνική
εταιρεία, η οποία είναι πιστοποιημένη από
την Thales Netherlands.

Η σειρά εκσυγχρονισμού των πλοίων δεν
έχει ακόμη οριστικοποιηθεί, αν και πληρο-
φορίες αναφέρουν ότι η φρεγάτα «Σαλα-
μίς» θα είναι η πρώτη που θα μπει στη δε-
ξαμενή, μιας και οι άλλες τρεις ΜΕΚΟ,
«Ύδρα», «Σπέτσαι» και «Ψαρά», επιχειρούν
ανά τρεις μήνες στη διακεκαυμένη ζώνη

της Ερυθράς Θάλασσας για την προστασία
της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας.

Ο προγραμματισμός προβλέπει χρονικό
ορίζοντα τετραετίας για την ολοκλήρωση
του έργου, ανάλογα πάντα με τις επιχειρη-
σιακές ανάγκες που θα προκύψουν.

Αντικατάσταση ηλεκτρονικών
και αισθητήρων

Στον πυρήνα του εκσυγχρονισμού βρί-
σκεται η πλήρης αντικατάσταση των ηλε-
κτρονικών και των αισθητήρων των φρεγα-
τών. Το Τακτικό Σύστημα Μάχης (CMS)
TACTICOS Block II της Thales Netherlands
θα αποτελεί τη νέα «καρδιά» των ΜΕΚΟ,
προσφέροντας δυνατότητες δικτυοκεντρι-
κού πολέμου.

Παράλληλα, κάθε φρεγάτα θα εξοπλιστεί
με νέο τρισδιάστατο ραντάρ NS-110, τελευ-
ταίας τεχνολογίας, με εξαιρετικές επιδό-
σεις σε ανίχνευση στόχων μικρού ίχνους
και stealth χαρακτηριστικών.

Ιδιαίτερη σημασία αποδίδεται στην εν-
σωμάτωση του Συστήματος Ηλεκτρονικού
Πολέμου «Κένταυρος», που αναπτύσσεται
από την Ελληνική Αεροπορική Βιομηχανία
(ΕΑΒ). Το σύστημα έχει ήδη αποδείξει την
αποτελεσματικότητά του στις φρεγάτες
«Ύδρα», «Ψαρά» και «Σπέτσαι» κατά την
επιχείρηση «Ασπίδες».

Το πρόγραμμα προβλέπει επίσης την
αναβάθμιση του πυροβόλου Mk45, 5 ιν-
τσών και των συστημάτων εγγύς άμυνας
Phalanx CIWS. Αναμένεται ακόμη η ένταξη
των αντιαεροπορικών πυραύλων ESSM
Block 2, ενισχύοντας κάθετα τις δυνατότη-
τες αεράμυνας περιοχής.

Επιχειρησιακή αναγέννηση
Η ολοκλήρωση του προγράμματος θα

παρατείνει τη διάρκεια ζωής των ΜΕΚΟ για
τουλάχιστον 15 ακόμη χρόνια. Μαζί με τις
υπό παραλαβή γαλλικές φρεγάτες FDI
Belh@rra, οι εκσυγχρονισμένες ΜΕΚΟ θα

αποτελέσουν τη ραχοκοκαλιά του Στόλου
Επιφανείας, διαμορφώνοντας μια ισχυρή
ναυτική δύναμη ικανή να ανταποκριθεί σε
κάθε σενάριο στο Αιγαίο, την Ανατολική
Μεσόγειο και πέραν αυτής.

Η πρώτη φρεγάτα αναμένεται να επι-
στρέψει στην ενεργό δράση το 2027, λει-
τουργώντας ως πρότυπο για τις επόμενες.

Ο εκσυγχρονισμός των ΜΕΚΟ δεν απο-
τελεί απλώς τεχνικό πρόγραμμα αλλά εθνι-
κή στρατηγική επιλογή. Σε μια περίοδο αυ-
ξημένων γεωπολιτικών προκλήσεων η
απόφαση να επενδύσει η χώρα στον πυρή-
να του Πολεμικού Ναυτικού συνιστά σαφές
μήνυμα αποτροπής, ετοιμότητας και στρα-
τηγικής ωριμότητας.

Το προσωπικό του Πολεμικού Ναυτι-
κού που θα συμμετάσχει στις εργασίες
εκσυγχρονισμού θα αποκτήσει επιπλέον
εμπειρία σε έργα μεγάλης κλίμακας, ενώ
η συμμετοχή ελληνικών εταιρειών ενι-
σχύει τη βιομηχανική βάση της χώρας.
Το πρόγραμμα αποτελεί χαρακτηριστικό
παράδειγμα του πώς ο αμυντικός σχε-
διασμός μπορεί να λειτουργήσει πολλα-
πλασιαστικά για την εθνική οικονομία
και ασφάλεια, ενισχύοντας την αυτάρ-
κεια και το διεθνές αποτύπωμα της ελλη-
νικής ναυτικής ισχύος.

Σε ρότα εκσυγχρονισμού
οι φρεγάτες ΜΕΚΟ

Το ΚΥΣΕΑ αναμένεται να δώσει το «πράσινο φως» για έναρξη 
της διαδικασίας σύναψης συμβάσεων για ριζική αναβάθμιση 
των πολεμικών πλοίων - Ποια θα είναι η πρώτη φρεγάτα που 
θα μπει στα… πιτς και πότε θα επιστρέψει στην ενεργό δράση

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Η φρεγάτα «Σαλαμίς» αναμένεται 
να είναι η πρώτη ΜΕΚΟ 

που θα εκσυγχρονιστεί. 
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Ποιο ήταν το «μενού»
στο τραπέζι των

αντιπροσωπειών
Ελλάδας - Τουρκίας
Σ

ε καλό κλίμα πραγματοποιήθηκε
χθες ο νέος κύκλος συναντήσεων
των αντιπροσωπειών Ελλάδας και

Τουρκίας, στο πλαίσιο των Μέτρων Οικοδό-
μησης Εμπιστοσύνης και ενώ ακόμη εκκρε-
μούν η συνάντηση του Έλληνα πρωθυπουρ-
γού με τον πρόεδρο της Τουρκίας στην Άγ-
κυρα και η σύγκληση του Ανώτατου Συμ-
βουλίου Συνεργασίας.

Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε στη
Θεσσαλονίκη και τη διοργάνωσε το υπουρ-
γείο Εθνικής Άμυνας της Ελλάδος, ενώ στις
αντιπροσωπείες των δύο χωρών,
σύμφωνα με τη σχετική ανακοίνωση,
συμμετείχαν πρέσβεις, ανώτεροι και
ανώτατοι αξιωματικοί των Ενόπλων
Δυνάμεων και άλλοι αξιωματούχοι
των δύο χωρών.

Τι συμφωνήθηκε
Επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσω-

πείας ήταν ο πρέσβης Θεοχάρης Λαλάκος
και της τουρκικής ο υφυπουργός Εξωτερι-
κών Μεχμέτ Κεμάλ Μποζάι, ο οποίος από
την πλευρά της Άγκυρας συμμετέχει σε όλα
τα τραπέζια του ελληνοτουρκικού διαλόγου.

Κατά τη διάρκεια της συνάντησης οι δύο
πλευρές πραγματοποίησαν ανασκόπηση
της εφαρμογής των αμοιβαίως συμφωνη-
μένων Μέτρων Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης
για το 2025 και συζήτησαν τον προγραμμα-
τισμό δραστηριοτήτων για το 2026. Στα μέ-
τρα που συμφωνήθηκαν, σύμφωνα με στρα-
τιωτικές πηγές, ήταν σειρά συναντήσεων
υψηλόβαθμων αξιωματούχων, από το επί-
πεδο του αρχηγού ΓΕΕΘΑ μέχρι των διοικη-
τών ταξιαρχίας, όπως έγινε και την προ-
ηγούμενη χρονιά.

Συζητήθηκαν ακόμη οι προσπάθειες που
γίνονται για έναν αριθμό Ελλήνων και Τούρ-
κων αξιωματικών που αποσπώνται σε Τουρ-
κία και Ελλάδα αντίστοιχα, π.χ. σε ΝΑΤΟϊκές

ή πολυεθνικές μονάδες, να κάνουν και μα-
θήματα ελληνικών και τουρκικών.

Παράλληλα, θα συνεχίζουν να πραγματο-
ποιούνται αθλητικές δραστηριότητες και εκ-
παιδεύσεις μεταξύ των στρατιωτικών σχο-
λών, με συμμετοχή σε πολυεθνικά σεμινά-
ρια ΝΑΤΟϊκού ενδιαφέροντος που πραγμα-
τοποιούνται τόσο στην Ελλάδα όσο και στην
Τουρκία και είναι ανοιχτά για στελέχη των
Ενόπλων Δυνάμεων πολλών χωρών.

Η ελληνική πλευρά ξεκαθάρισε ότι τα Μέ-
τρα Οικοδόμησης Εμπιστοσύνης δεν είναι

διαπραγμάτευση, ούτε μπαίνουν σε
ζητήματα που αφορούν τα Ελληνο-
τουρκικά και τις όποιες διαφωνίες ή
τη διαφορά των θαλάσσιων ζωνών
μεταξύ των δύο χωρών. Το επόμενο
ραντεβού θα είναι στην Τουρκία με

τον υπουργό Εθνικής Άμυνας Νίκο
Δένδια.

Σε διπλωματικό επίπεδο η Ελλάδα θεωρεί
ότι ο δομημένος ελληνοτουρκικός διάλογος
έχει αποδώσει απτά και μετρήσιμα αποτελέ-
σματα, όπως, για παράδειγμα, στην επανεκ-
κίνηση της συζήτησης για το Κυπριακό υπό
τον ΟΗΕ, στη μείωση των μαζικών παραβιά-
σεων του ελληνικού εναέριου χώρου, στον
περιορισμό των κυκλωμάτων διακινητών
παράνομων μεταναστών στο Αιγαίο και στην
αύξηση του διμερούς εμπορίου και του του-
ρισμού με την καθιέρωση ταχύτερης θεώ-
ρησης εισόδου σε Τούρκους πολίτες. Ένα
μέτρο που φέτος επεκτείνεται και στην Πά-
τμο και στη Σαμοθράκη.

Πρωτοβουλία Τριών Θαλασσών
Η διατήρηση σχετικής ηρεμίας για σχεδόν

δύο χρόνια δεν είναι ούτε αυτονόητη ούτε
δεδομένη, τονίζουν διπλωματικοί κύκλοι
και έχει σημασία να υπάρχει σταθερότητα
σε ένα περιβάλλον διεθνούς αβεβαιότητας.
Εν τω μεταξύ, ο υπουργός Εξωτερικών

Γιώργος Γεραπετρίτης μεταβαίνει σήμερα
στη Βαρσοβία για να συμμετάσχει στη 10η
Σύνοδο Κορυφής της Πρωτοβουλίας των
Τριών Θαλασσών. Στη συνέχεια θα μεταβεί
στην Κωνσταντινούπολη, όπου θα γίνει δε-

κτός από τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρ-
θολομαίο. Κατά την παραμονή του στην
Κωνσταντινούπολη ο Έλληνας ΥΠΕΞ θα
πραγματοποιήσει επίσης επαφές με φορείς
της Ομογένειας. 

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Πραγματοποιήθηκε χθες στη Θεσσαλονίκη ο νέος κύκλος 
συναντήσεων των δύο χωρών στο πλαίσιο των Μέτρων Οικοδόμησης

Εμπιστοσύνης - Ποιες πρωτοβουλίες συζητήθηκαν
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Ευρώπη 
και Μεταναστευτικό

Η
πολυπλοκότητα του πολυπολικού κόσμου και οι συ-
νεχείς γεωπολιτικές μεταβολές έχουν ανατρέψει
αυτά που επί δεκαετίες η Δύση θεωρούσε δεδομέ-

να. Οι προσφυγικές και μεταναστευτικές ροές είναι απότοκο
της γεωπολιτικής αστάθειας και περιφερειακών συγκρούσε-
ων συνεπεία της ρευστότητας του διεθνούς συστήματος.

Την προηγούμενη περίοδο, η πολιτική της Ένωσης για το
καίριο αυτό ζήτημα χαρακτηριζόταν από έντονες διαφορο-
ποιήσεις. Χώρες της κεντρικής Ευρώπης ήταν κάθετα αντί-
θετες με την εφαρμογή διαφορετικών πολιτικών, με αποτέ-
λεσμα οι νότιες χώρες να υφίστανται την πίεση των μετανα-
στευτικών ροών.

Το Μεταναστευτικό εγείρει το ζήτημα της αποτελεσματι-
κής αντιμετώπισής του.

Η ΕΕ προσφέρει οικονομική βοήθεια στην Ελλάδα, όμως
είναι σαφές ότι η μεταφορά πόρων δεν
αρκεί. Κράτη-μέλη ουσιαστικά αρνούνται
να φιλοξενήσουν μετανάστες ή αιτούντες
άσυλο, εμποδίζοντας την έμπρακτη εγκα-
θίδρυση ενός συστήματος δίκαιης κατα-
νομής των ευθυνών και των πιέσεων με-
ταξύ των κρατών, παραβιάζοντας την αρχή
της αλληλεγγύης.

Αυτή η διαφορά στάσης μεταξύ των χω-
ρών-μελών ανέδειξε τις διαθρωτικές
αδυναμίες λειτουργίας της Ένωσης και
υπογραμμίζει τη σημασία των θεσμικών
μεταρρυθμίσεων. Τόσο η Σύμβαση του
Δουβλίνου όσο και οι μεταγενέστεροι
ομώνυμοι Κανονισμοί θεσπίζουν ότι
υπεύθυνο για την εξέταση μιας αίτησης
ασύλου είναι το κράτος από το οποίο ει-
σήλθε για πρώτη φορά ένας υπήκοος τρί-
της χώρας με σκοπό να υποβάλει αίτηση
ασύλου. Η εφαρμογή της αρχής αυτής
επιφέρει σοβαρές επιπτώσεις για τις χώ-
ρες του Νότου οι οποίες επιβαρύνθηκαν
με τον μεγαλύτερο όγκο αιτήσεων ασύλου
και αντιμετώπισαν δυσανάλογες πιέσεις.

Ο διακυβερνητικός τρόπος λειτουργίας
των ευρωπαϊκών θεσμών αποδείχθηκε
αναποτελεσματικός και επιβαρυντικός
για τις χώρες του Νότου και ιδιαιτέρως για

την Ελλάδα, καθώς οι ευρωπαϊκοί θεσμοί αδυνατούν να αντι-
μετωπίσουν επιτυχώς την έλευση υπέρογκου αριθμού προ-
σφύγων.

Με την όξυνση του Μεταναστευτικού αναδείχθηκαν οι δια-
θρωτικές αδυναμίες της Ευρώπης όπως είναι ο αποσπασμα-
τικός χειρισμός της κρίσης, καθώς και οι αντιδιαμετρικές
στρατηγικές μεταξύ των κρατών-μελών οι οποίες προκύ-
πτουν από τις διαφορετικές κοινωνικές και οικονομικές
συνθήκες κάθε χώρας.

Το πρόσφατο σύμφωνο για τη μετανάστευση επεχείρησε
να καλύψει την «εσωτερική διάσταση» της μετανάστευσης
κάνοντας κάποια βήματα υπέρ της δικαιότερης αντιμετώπι-
σης του ζητήματος, όμως τα θεσμικά ελλείμματα παραμέ-
νουν.

του
Κυριάκου 
Περιστέρη

Απόφοιτος 
του Πολιτικού
Τμήματος της
Νομικής του

Πανεπιστημίου
Αθηνών,

μεταπτυχιακός
φοιτητής στο

Διαπανεπιστημιακό
Διατμηματικό
Πρόγραμμα

Μεταπτυχιακών
Σπουδών του
Πανεπιστημίου
Πελοποννήσου

«Τοπική και
Περιφερειακή
Ανάπτυξη και

Αυτοδιοίκηση»

Δ
ιανύσαμε ήδη το περίπου ένα τέταρτο

του 21ου αιώνα. Η εμπειρία των 24

πρώτων ετών δεν είναι δυστυχώς εν-

θαρρυντική για το υπόλοιπο διάστημα της εκα-

τονταετίας. Ναι μεν δεν είχαμε -μέχρι τώρα- γε-

νικευμένες/παγκόσμιες συρράξεις (όπως εκεί-

νες του 20ού αιώνα - Α’ και Β’ Παγκόσμιοι Πόλε-

μοι κοκ), αλλά οι τοπικοί πόλεμοι επιβεβαι-

ώνουν την άποψη πως ο Άνθρωπος, εκ κατα-

σκευής, ρέπει προς τον αυτοχειριασμό του. Όσοι

ζήσαμε -και- στον προηγούμενο αιώνα και βιώ-

σαμε τη φρίκη εκείνων των αλληλοεξοντώσεων,

θυμόμαστε την τότε πάνδημη ευχή νικητών και

ηττημένων, που, ομόφωνα, αναφώνησαν ένα

στεντόρειο: «ποτέ πια». Τι τραγική ειρωνεία, αλ-

λά και τι άγνοια/έλλειψη αυτογνωσίας της αν-

θρώπινης ιδιοσυστασίας (τα ορμέμφυτα του

οποίου τον παρωθούν σε μια διαρκή
π ο λ ε μ ο σ κ υ τ α λ ο δ ρ ο μ ί α, αχα-

λιναγώγητη). «Ποτέ πια» λοιπόν, κά-

τω όμως από έναν δεδομένο, αναπό-

δραστο, περιορισμό: «ποτέ πια… μέ-

χρι την επόμενη φορά»… Θλίψη, αν-

θρωποτραγωδία. «Τ’ είχες, Γιάννη, τ’

είχα πάντα». Έχοντας ζήσει μερικές

δεκαετίες του 20ού αιώνα και επη-

ρεασμένος από τις… «διαβεβαι-

ώσεις» των ηγετών -κυρίως των «με-

γάλων» δυνάμεων- παρασύρθηκα

(ίσως επειδή το λαχταρούσα) και νό-

μισα πως ετούτη τη φορά κάτι θα μπορούσε ριζι-

κά να αλλάξει. Πως ο Άνθρωπος «έβαλε μυαλό»

-ή έστω χρησιμοποίησε αυτό που διέθετε- και

σκέφτηκε πως: ως εδώ -απ’ εδώ και πέρα θα ζή-

σουμε ειρηνικά. Φτάνει πια! Δεν μας έφτανε

όμως δυστυχώς! Σημαντικότατο ρόλο έπαιξε

(στην παραπλάνησή μου) - το 1989 όταν έπεσε σε

τοίχο και… «τερματίστηκε» ακόμη και ο ψυχρός

λεγόμενος πόλεμος Ανατολής και Δύσης. Αλλά

και η συμφωνία των «Μεγάλων» για τη μη δια-

σπορά της πυρηνικής ενέργειας για πολεμικούς

σκοπούς(!). (σ.σ.: Φαντάζεστε την απογοήτευση

όταν όχι μόνον δεν περιορίστηκαν, αλλά επεκτά-

θηκαν ανεύθυνα και επικίνδυνα.) Ανατριχιαστι-

κό το γεγονός πως -έκτοτε- η ειρήνη διασφαλί-

στηκε λόγω της… ισορροπίας τρόμου! Ο σύγ-

χρονος τρόπος αύξησης του ΑΕΠ, μέσω πώλη-

σης πολεμικού υλικού ορισμένων σε άλλες χώ-

ρες, είναι ένας από τους πιο βασικούς λόγους

που υποδαυλίζονται ή συντηρούνται τοπικοί πό-

λεμοι και υποβοηθούνται εμφύλιες συρράξεις.

Δεν ξεκίνησε καλά ούτε ετούτος ο 21ος αιώνας.

Δεν μου αρέσουν οι προβλέψεις. 

Όμως τα γεγονότα, οι δηλώσεις, οι διεκδικήσεις,

το αχόρταγο και αρπακτικό ένστικτο ισχυρών ή μι-

κρομέγαλων αλλοπαρμένων ηγετίσκων -τύπου

Ερντογάν- με καθιστούν… υποψιασμένο ως προς

το τι θα επακολουθήσει. 

Η Ρωσία (κατά δήλωση του προέδρου της) πρέ-

πει να παραμείνει μεγάλη δύναμη. Αυτό σημαίνει

πως πρέπει να… μεγαλώσει και άλλο. Για αυτό -

μετά την Κριμαία- θέλει και την υπόλοιπη Ουκρα-

νία ή -έστω- αρκετά εδάφη της. 

Ο νέος Αμερικανός πρόεδρος θέλει (εκτός από

τη διώρυγα του Παναμά) την προσάρτηση της Γροι-

λανδίας και του Καναδά! Αυτά επί του παρόντος.

Αργότερα -φυσιολογικά- θα ανοίξει η όρεξη. Κά-

ποιοι ισχυρίζονται ότι μάλλον… μπλοφάρει και δεν

εννοεί αυτά που λέει. Μακάρι. Όμως έστω και αν

είναι έτσι (που δεν είναι), το κακό ήδη έχει γίνει. Το

κακό παράδειγμα (ακόμη και φραστικό) θα δράσει

ενισχυτικά και… συγχωρητικά για άλλους μικρο-

μεσαίους ηγετίσκους που επιζητούν σφόδρα

να κουρσέψουν άλλες χώρες, ώστε να… με-

γαλώσουν οι ίδιες. Κλασικό, γειτονικό και

χαρακτηριστικό το παράδειγμα του Τούρκου

ηγέτη, που πασχίζει να αναβιώσει την πάλαι

ποτέ κραταιά Οθωμανική Αυτοκρατορία, με

σουλτάνο τον εαυτούλη του(!). Η ανερχόμενη

μεγάλη δύναμη, η Κίνα, ορέγεται την προ-

σάρτηση της Ταϊβάν -και όχι μόνον! Ο π υ ρ α

υ λ ο λ ά γ ν ο ς / π υ ρ α υ λ ο κ α τ ε υ θ υ ν ό μ ε

ν ο ς πρόεδρος της Βόρειας Κορέας εξοπλί-

ζεται μανιωδώς. Παρέθεσα 4 χαρακτηριστι-

κά παραδείγματα. Εκτιμώ ότι δεν πρόκειται

να σταματήσουν (τοπικά ή γενικευμένα) οι πόλε-

μοι. Κάτι που ολόψυχα εύχομαι και πως είναι ζή-

τημα χρόνου να αναβιώσουν οι θλιβερές ιστορικές

πολεμικές επαναλήψεις. Στο μεταξύ (λόγω δημο-

κρατικών προδιαγραφών, savoir vivre και αισχρής

υποκρισίας) όλοι θα μιλούν για καλές προθέσεις,

ειρηνικές διαθέσεις κ.ά. φληναφήματα και αηδή

ψευδολογήματα. Επίσης θα φταίνε πάντοτε… κά-

ποιοι άλλοι και ποτέ ο ίδιοι. Συνέχιση της κοροϊ-

δίας, της ωραιοποίησης της χρήσης μάσκας υπο-

κρισίας, ώστε να καλύπτεται το δύσμορφο πρόσω-

πο του κάθε ειδεχθούς πολεμοκάπηλου. Αηδία!

Πρόσφατα ξεκίνησε ο… Δ α σ μ ο π ό λ ε μ ο ς. Τι

άραγε θα επακολουθήσει;

ΥΓ.: Ακούγεται -δυστυχώς- τόσο ανεφάρμοστο,

τόσο αταίριαστο με την ανθρώπινη φύση, το: «Επί
Γης ειρήνη». Σωστό! Σπουδαίο. Αναγκαίο. Υπέρο-

χο!

Μόνο μια μικρή (ιστορική γνώση και εμπειρία)

διόρθωση/απάλειψη μιας λέξης το: Γης(!). 

Επί Γης υπάρχουν μόνον πολεμικά διαλείμμα-

τα/διαστήματα ειρήνης.

Η ρεαλιστική ευχή είναι: οι περίοδοι ειρήνης να

διαρκούν… περισσότερο ή και διαρκώς. (Ονειρο-

φαντασίες ασφαλώς!...)

Επίκεινται (ιστορικές) επαναλήψεις

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός
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Ο
πως έχει επισημανθεί από ειδικούς, αναμέ-
νεται μετά το Πάσχα η επανεκκίνηση και φι-
λοτέχνηση ενός εντελώς νέου προφίλ πρώην

υψηλόβαθμου πολιτικού με στόχο την επανάκαμψή
του στο πολιτικό γίγνεσθαι, υπό την προϋπόθεση ότι ο
χρόνος θα έχει σβήσει από τη συλλογική μνήμη της
κοινωνίας όλα τα λάθη του παρελθόντος του!

Όπως θα διαβάσετε στο πρώτο σημερινό tip, όταν
το γνωστό μας rebranding, δηλαδή το επαναλανσά-
ρισμα ενός πολιτικού προσώπου, είναι ίδιο με τις θέ-
σεις του κατά το παρελθόν, δεν μπορεί καμία κοινω-
νία να τον πάρει στα σοβαρά.

Για ένα αποτελεσματικό comeback πολιτικού
προσώπου απαιτούνται, πρώτον, αληθινή και σκληρή
αυτοκριτική και μεταμέλεια για τα λάθη του παρελ-
θόντος. Δεύτερον, προβολή και επαναφορά στη μνή-
μη των πολιτών των θετικών του παρελθόντος και,
τρίτον και κυριότερο, οι σύγχρονες προτάσεις-θέ-
σεις που θα βοηθήσουν στην ανάκτηση της χαμένης
εμπιστοσύνης του.

Εκτός αν η επανεκκίνηση συγχέεται με το «φρε-
σκάρισμα» της εικόνας του, με στόχο την απλή παρα-
μονή του στο πολιτικό γίγνεσθαι.

Σε κάθε περίπτωση, το όχημα για να κυκλοφορήσει
ένα πολιτικό πρόσωπο στις κεντρικές λεωφόρους της
πολιτικής και όχι σε «παράδρομους» είναι ο Οδηγός
Πολιτικής Αυτοβελτίωσης «Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα
333 + 1 tips, έξυπνες φράσεις για να ξεχωρίζετε!

1. Όταν το λεγόμενο rebranding ενός πολιτικού
προσώπου δεν είναι τίποτα περισσότερο από ένα
επαναλανσάρισμα των θέσεων, απόψεων και ιδεών
του παρελθόντος, τότε δεν μπορεί καμία κοινωνία να
τον πάρει σοβαρά.

2. Πολλές από τις πολιτικοκοινωνικές ειδήσεις δεν
βρίσκουν να κυκλοφορήσουν από τις κεντρικές λεω-
φόρους των ειδήσεων παρά από τους παράδρομους.
Οι λόγοι πολλοί, όπως η παραπληροφόρηση της κοι-
νής γνώμης και πολύ πιθανό το «κουκούλωμα» της
είδησης.

3. Αρκετά πολιτικά πρόσωπα «κατεβαίνουν» σε
ψηφοδέλτια κομμάτων με στόχο και μόνο την κατα-
γραφή της υποψηφιότητας για το μέλλον. Βάζουν
βάσεις για το αύριο!

4. Τα κινδυνολογικά και διλημματικά μηνύματα
των πολιτικών κομμάτων, όπως «ή εμείς ή αυτοί», «ή
εμείς ή το χάος», «ή σταθερότητα ή αστάθεια», «ή
αλλάζουμε ή βουλιάζουμε» και πολλά παρεμφερή,
θα βρίσκονται χαμηλά στην αποδοχή τους από τους
πολίτες στις νέες εκλογές. Δεν πείθουν πλέον.

5. Στην πολιτική, μετά από μία μεγάλη κοινωνική
και πολιτική κρίση, ακόμη και εθνική καταστροφή,
ένα πολιτικό πρόσωπο από αποσυνάγωγο μπορεί
να γίνει πρωταγωνιστής. Τα παραδείγματα είναι
αρκετά.

6. Υπάρχει ένας απαράβατος κανόνας στην πολιτι-
κή: κανένας αρχηγός κυβέρνησης δεν καταφεύγει

σε πρόωρες εκλογές αν δεν έχει στα χέρια του δημο-
σκοπήσεις που δείχνουν ότι θα τις κερδίσει. Διαφο-
ρετικά, θα πρέπει να έχει προσβληθεί από το σύν-
δρομο της αυτοχειρίας!

7. Στην πολιτική όταν έχεις «μηχανισμό» μπορεί να
εκλεγείς στην τοπική, στη νομαρχιακή, να γίνεις αρ-
χηγός κόμματος, αλλά δεν αρκεί για να κερδίσεις
εθνικές εκλογές!

8. Για να πετύχει το ραντεβού με την ιστορία ενός
πολιτικού προσώπου θα πρέπει πρώτα να κάνει ένα
πετυχημένο rebranding και στη συνέχεια ένα εντυ-
πωσιακό comeback. Απαραίτητη προϋπόθεση επι-
τυχίας, η καλή γνώση της αγγλικής γλώσσας!

9. Όταν λέτε την αλήθεια στον λαό την ώρα που θέ-
λει να ακούσει ψέματα, μην περιμένετε θετικό πρό-
σημο από την κάλπη.

10. Μια δύσκολη στιγμή ενός πολιτικού είναι όταν
ανοίγει η κάλπη και δεν εκλέγεται. Είναι η στιγμή
που το παρόν ραγίζει και το μέλλον δείχνει θολό!

11. Αν θέλετε τα μηνύματά σας να κυκλοφορούν
στις κεντρικές λεωφόρους της ειδησεογραφίας και
όχι σε «παράδρομους», τα tips κάθε Τρίτης είναι το
«όχημα».

Περισσότερα tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής
Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips. Για πα-
ραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοινω-
νήστε στο email grammateia@nkmediagroup.gr ή
στα τηλέφωνα 2109568066, 6932266217.

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

Η
οπτική ενός πολιτικού προερχόμενου από την καρδιά
της Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας παρέχει αυθεντι-
κή κατανόηση των αναγκών του συστήματος

και των ανθρώπων του, ενώ του επιτρέπει να αναδει-
κνύει τις καθημερινές προκλήσεις, τις αγωνίες των
επαγγελματιών υγείας και την αξία του έργου στην
πρώτη γραμμή. Αυτή μου η εμπειρία μού επιτρέπει
να συνεισφέρω με τεκμηριωμένο λόγο στις συζητή-
σεις για την πολιτική υγείας, ειδικά για τον ρόλο του
οικογενειακού γιατρού.

Ο οικογενειακός γιατρός δεν είναι μια περιφε-
ρειακή φιγούρα. Ο ρόλος του δεν περιορίζεται στη
διάγνωση ή την παραπομπή. Είναι εκείνος που ανα-
λαμβάνει την καθοδήγηση του πολίτη στο σύστημα
υγείας, στην πρόληψη, στη διαχείριση χρόνιων νο-
σημάτων, στον εμβολιασμό και την ψυχοκοινωνική
υποστήριξη. Γνωρίζει τον ασθενή ολιστικά και μπορεί να προ-
λάβει πριν θεραπεύσει. Σε αυτό το πλαίσιο, η Πολιτεία δίνει ξε-
κάθαρη προτεραιότητα στην ενίσχυση και αναβάθμισή του. Τα
τελευταία χρόνια έχουν γίνει καίριες παρεμβάσεις που αφο-
ρούν τη λειτουργία, τη θέση και τον ρόλο του οικογενειακού ια-
τρού στο ΕΣΥ.

Με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης, εκσυγχρονί-
ζονται 157 Κέντρα Υγείας, στη μεγαλύτερη ίσως παρέμβαση
στην ιστορία της ΠΦΥ, στοχεύοντας  στην παροχή ποιοτικών

υπηρεσιών σε σύγχρονες, ασφαλείς και λειτουργικές υποδο-
μές. Η βελτίωση αυτή δεν είναι πολυτέλεια, αλλά βασική προ-

ϋπόθεση για την αναβάθμιση της φροντίδας.
Επίσης, υλοποιούμε το μεγαλύτερο πρόγραμμα

πρόληψης στην ιστορία της χώρας, που παρέχει στον
οικογενειακό γιατρό, που είναι ο φυσικός φορέας
εφαρμογής αυτών των προγραμμάτων, τα εργαλεία
για την πρώιμη διάγνωση και έγκαιρη παρέμβαση. Με
την ενεργό συμμετοχή του, ενισχύεται η ευαισθητο-
ποίηση του πληθυσμού και μετατοπίζεται η υγειονο-
μική κουλτούρα προς την πρόληψη.

Η ενίσχυση του ανθρώπινου δυναμικού είναι η με-
γαλύτερη πρόκληση για την ΠΦΥ. Οι ελλείψεις προκα-
λούν δυσλειτουργίες και αλλοιώνουν τη φυσιογνωμία
του θεσμού. Η κυβέρνηση έχει δρομολογήσει σειρά
στοχευμένων μέτρων για την ένταξη νέων ιατρών στο

ΕΣΥ, όπως οικονομικές ενισχύσεις και δυνατότητες επιστημονι-
κής εξέλιξης.

Ιδρύονται επτά Κέντρα Υγείας, τα οποία θα προσφέρουν συ-
νεχιζόμενη εκπαίδευση και στήριξη στους γιατρούς, καλύπτον-
τας νέες ανάγκες. Με την εισαγωγή του ηλεκτρονικού φακέλου
υγείας, την άυλη συνταγογράφηση, την τηλεϊατρική και τα ηλε-
κτρονικά ραντεβού, εξοπλίζουμε τον οικογενειακό γιατρό με
εργαλεία που του επιτρέπουν να εστιάσει στη σχέση του με τον
ασθενή. Η τεχνολογία δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά εργαλείο για

την αναβάθμιση της ποιότητας της φροντίδας προς τον πολίτη.
Η πολιτική βούλησή μας είναι σαφέστατη: Θέλουμε έναν οι-

κογενειακό ιατρό αυτόνομο, καταρτισμένο, διασυνδεδεμένο με
το υπόλοιπο σύστημα υγείας, εξοπλισμένο τεχνολογικά και επι-
στημονικά, κοντά στον πολίτη. Η ΠΦΥ είναι εθνική υπόθεση που
απαιτεί συνέργεια όλων των εμπλεκομένων, με την Πολιτεία να
έχει την ευθύνη για την οργάνωση και λειτουργία της. Η κυβέρ-
νηση εργάζεται με σχέδιο για ένα σύγχρονο, αξιόπιστο σύστημα
ΠΦΥ, με τον οικογενειακό ιατρό στο επίκεντρο.

Κλείνοντας, καταθέτω την βαθιά πεποίθησή μου: Ο οικογε-
νειακός γιατρός είναι το πρόσωπο-κλειδί ενός ανθρωποκεντρι-
κού, αποτελεσματικού και τεχνολογικά υποστηριζόμενου συ-
στήματος υγείας, που δεν περιορίζεται σε διαγνώσεις και πα-
ραπομπές, αλλά συνεργάζεται με άλλους επαγγελματίες υγεί-
ας, παρεμβαίνει προληπτικά και γνωρίζει τις πραγματικές
ανάγκες του πληθυσμού. Δεν είναι απλώς ο γιατρός της γειτο-
νιάς ή γιατρός δεύτερης ταχύτητας. Είναι θεσμός εμπιστοσύ-
νης, επιστημοσύνης και διαρκούς παρουσίας. Ο ρόλος αυτός
είναι αδιαπραγμάτευτος και αποτελεί προτεραιότητα της εθνι-
κής μας στρατηγικής για την αναβάθμιση της Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας Υγείας.

(Από την ομιλία του στο 37ο Πανελλήνιο Συνέδριο της
Ελληνικής Ένωσης Γενικής και Οικογενειακής Ιατρικής, με
τίτλο: «Ο ρόλος και η θέση του οικογενειακού γιατρού στο ΕΣΥ») 

Ο ρόλος και η θέση του οικογενειακού γιατρού στο ΕΣΥ

του
Αριστοτέλη 

Σπάνια

Βουλευτής
Καρδίτσας 

με τη ΝΔ, ιατρός
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Ο
ι στρατηγικές προβλέψεις είναι μια αναπτυσσό-
μενη πρακτική στην εταιρική διαχείριση των με-
γάλων εταιρειών και πολύ λιγότερο των μικρο-

μεσαίων. Η διορατικότητα δεν είναι μια απλή πρόβλεψη ή
μαντική διαίσθηση, αλλά πρόκειται για ένα εργαλείο
στρατηγικής σκέψης που επιτρέπει στις επιχειρήσεις να
εντοπίζουν πιθανές μελλοντικές εξελίξεις, τεχνολογικές
αλλαγές, κοινωνικές τάσεις και κινδύνους ώστε να προ-
σαρμόζουν τις στρατηγικές τους ανάλογα. Οι στρατηγικές
προβλέψεις είναι η ικανότητα δημιουργίας και διατήρη-
σης μιας υψηλής ποιότητας, συνεκτικής και λειτουργικής
μελλοντικής άποψης και η χρήση των πληροφοριών που
προκύπτουν με χρήσιμους οργανωτικούς τρόπους. Για
παράδειγμα, για τον εντοπισμό δυσμενών συνθηκών, την
καθοδήγηση πολιτικής, τη διαμόρφωση στρατηγικής και
τη διερεύνηση νέων αγορών, προϊόντων και υπηρεσιών.

Η στρατηγική είναι ένα σχέδιο υψηλού επιπέδου για
την επίτευξη ενός ή περισσότερων στόχων υπό συνθήκες
αβεβαιότητας. Και από αβεβαιότητα άλλο τίποτα σε έναν
κόσμο όλο και συχνότερων «οικονομικών σοκ». Γεωπο-
λιτικές εντάσεις, οικονομικός παγκόσμιος πόλεμος και
ό,τι άλλο μας επιφυλάσσει το μέλλον. Η πανδημία ήταν
και παραμένει ένα καλό παράδειγμα για case study. Κα-
μία επιχείρηση είτε στην παραγωγή, είτε στην εφοδιαστι-
κή, είτε στη χονδρική και λιανική πώληση δεν είχε διερ-
μηνεύσει, ούτε είχε εντοπίσει τον κίνδυνο. Η ακαριαία
εμφάνιση αυτού του κινδύνου έθεσε σε αμφισβήτηση
όλο το σύστημα και δοκίμασε τα ανακλαστικά του. Η παν-
δημία, πέραν των όλων άλλων, έθεσε και σε αμφισβήτη-
ση την παγκοσμιοποίηση. Και ήταν η πρώτη φορά σε αυτό
τον αιώνα γιατί και τώρα είναι η δεύτερη φορά με τους
δασμούς που έχει και πάλι τεθεί σε αμφισβήτηση του
ποιος κάνει τι, τι παράγει, πού το συναρμολογεί και πού
το πουλάει.

Πλοία που κτίστηκαν σε κινεζικές γιάρδες θα πληρώ-
νουν έξτρα λιμενικά τέλη όταν πιάνουν αμερικανικά λι-
μάνια, καθώς έτσι αποφάσισε η αμερικανική κυβέρνηση.
Σε ποιο σχεδιασμό υπήρχε η πρόβλεψη αυτή; Σε ποιο
σχεδιασμό υπήρξε η πρόβλεψη ότι η έλλειψη, τεχνητή
και μη σπανίων γαιών, μικροκυκλωμάτων, μπαταριών θα
γονάτιζε την αυτοκινητοβιομηχανία παγκοσμίως και θα
δημιουργούσε σοβαρές ελλείψεις στη μεταποίηση; Ποι-
ος είχε προβλέψει τις επιπτώσεις από τον πόλεμο στην
Ουκρανία στις τιμές του φυσικού αερίου και της μεταφο-
ράς των σιτηρών από τη Μαύρη Θάλασσα; Ποιος φαντα-
ζόταν τη διακοπή του θαλάσσιου εμπορίου από
το ναυτικό ατύχημα στη διώρυγα του Σουέζ;
Ποιος είχε προβλέψει την αποφυγή διέλευσης
στην Ερυθρά Θάλασσα από τον κίνδυνο των
Χούθι; Δεν γίνεται βεβαίως λόγος για επιτυχία ή
αποτυχία των επιχειρήσεων, αλλά για βελτιω-
μένα ανακλαστικά απέναντι σε κινδύνους στους
νευραλγικούς κλάδους του εμπορίου, της βιο-
μηχανίας, της εφοδιαστικής, της ναυτιλίας και
των υπηρεσιών.

Καθίσταται προφανές ότι η καινοτομία και η
δημιουργική σκέψη βοηθούν τις επιχειρήσεις
να γίνουν πιο ευέλικτες και έτοιμες για ορατές
και απρόβλεπτες αλλαγές. Το ΕΒΕΠ διατηρεί
στις κορυφαίες θέσεις της ατζέντας του το θέμα της και-
νοτομίας και της δημιουργικής σκέψης, της γνωστής ελ-
ληνικής «πατέντας» με την καλή έννοια του όρου. Μάλι-
στα, μέσα από αρκετές διοργανώσεις έχει καταδείξει τη

σημασία και τον ρόλο της καινοτόμου σκέψης, της καινο-
τόμου λύσης ως στοιχείων βελτίωσης λήψης αποφάσεων

με βάση μελλοντικές δυνατότητες. Για να επιτύ-
χουν λοιπόν οι ΜμΕ υψηλότερο αντίκτυπο πρέπει
να επενδύσουν σε προηγμένα αναλυτικά ψηφιακά
στοιχεία. Εκτιμάται πως η επιτάχυνση στις οικονο-
μικές αποδόσεις των εταιρειών που επενδύουν σή-
μερα στη χρήση τεχνολογίας μπορεί να τριπλασια-
στεί μέχρι το 2030, δηλαδή μέσα σε μία πενταετία.

Σήμερα που η ψηφιακή τεχνολογία έχει κυριεύ-
σει όλους τους τομείς, μια εταιρεία που τα χρησι-
μοποιεί μπορεί να εντοπίσει ότι η αύξηση της τε-
χνητής νοημοσύνης θα αλλάξει δραστικά το πελα-
τολόγιο ή το επιχειρηματικό της μοντέλο. Έτσι,
μπορεί να αρχίσει να προσαρμόζει από τώρα τις
στρατηγικές της, αντί να αντιδρά εκ των υστέρων. Η

χρήση της ΑΙ μπορεί να είναι το μέλλον υπό τη βασική
προϋπόθεση ότι η αξιοποίησή της θα συμπεριλάβει και τα
γνωστά δοκιμασμένα μοντέλα. Ο συνδυασμός πείρας,
εμπειρίας και τεχνολογίας είναι το μελλοντικό όπλο. Η

πραγματική ισχύς έρχεται όταν αυτά τα εργαλεία συνδυά-
ζονται στο πλαίσιο ενός ολιστικού στρατηγικού σχεδίου,
βασισμένου σε δεδομένα, συμμετοχή της επιχειρηματι-
κότητας και προσανατολισμού στο μέλλον.

Η ανταγωνιστικότητα και η ανθεκτικότητα είναι δύο πυ-
λώνες επιβίωσης και επιτυχίας των επιχειρήσεων, ειδικά
σε ένα περιβάλλον που αλλάζει διαρκώς, γεμάτο προ-
κλήσεις, τεχνολογικές εξελίξεις και αστάθεια. Για να ενι-
σχυθούν αυτοί οι πυλώνες, υπάρχουν συγκεκριμένα ερ-
γαλεία και προσεγγίσεις που μπορούν να αξιοποιηθούν.
Η διορατικότητα αντιπροσωπεύει μια συγχώνευση των
μελλοντικών μεθόδων με εκείνες της στρατηγικής δια-
χείρισης. Το ερώτημα είναι πώς μπορούν οι ελληνικές μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις να ενημερωθούν, να αποκτή-
σουν, να εφαρμόσουν και να αξιοποιήσουν αυτά τα εργα-
λεία του μέλλοντος, που όμως είναι απαραίτητα για χρή-
ση από τώρα. Η απάντηση βρίσκεται στα τοπικά επιμελη-
τήρια και τους κλαδικούς επιχειρηματικούς φορείς, σε
συνεργασία με την Ειδική Γραμματεία Μακροπρόθεσμου
Σχεδιασμού του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

Το μέλλον ως τρόπος σκέψης
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ
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Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Λίγες ώρες μετά τη συνάντηση του Αμε-
ρικανού προέδρου με τον Βολοντίμιρ Ζε-
λένσκι, προσωρινή κατάπαυση πυρός από
την 8η έως την 11η Μαΐου ανακοίνωσε το
Κρεμλίνο προκειμένου, όπως αναφέρεται
σε σχετική ανακοίνωση, να τιμήσει την 80ή
επέτειο της νίκης ΕΣΣΔ και των συμμάχων
της στον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Η απόφαση
βασίζεται επίσης σε ανθρωπιστικούς λό-
γους και το Κρεμλίνο ανέφερε ότι η 72ωρη
κατάπαυση του πυρός θα διαρκέσει από τις
αρχές της 8ης Μαΐου έως τα τέλη της 10ης

Μαΐου, ενώ η Ρωσία κάλεσε την Ουκρανία
να συμμετάσχει σε αυτή. Σε «περίπτωση
παραβιάσεων από την ουκρανική πλευρά»,
οι ένοπλες δυνάμεις της Ρωσίας θα δώ-
σουν μια «επαρκή και αποτελεσματική
απάντηση», διεμήνυσε πάντως.

Ο Βλαντίμιρ Πούτιν είχε απορρίψει πρό-
ταση των ΗΠΑ για 30ήμερη κατάπαυση του
πυρός, στην οποία είχε συμφωνήσει η Ου-
κρανία. Αυτό όμως δεν σημαίνει ότι η εκε-
χειρία είναι μια εύκολη υπόθεση, παρά το
γεγονός ότι ο Τραμπ παρότρυνε τον Πούτιν

να «παύσει πυρ» και να κλείσει συμφωνία
με την Ουκρανία για να τερματιστεί ο πόλε-
μος. «Καθίστε στο τραπέζι και υπογράψτε
τη συμφωνία», είπε ο Τραμπ σε δημοσιο-
γράφους αναφερόμενος στον Ρώσο πρό-
εδρο, προσθέτοντας ότι πιστεύει ότι ο Ου-
κρανός ομόλογός του προτίθεται να εγκα-
ταλείψει τον στόχο της ανάκτησης της χερ-
σονήσου της Κριμαίας, που προσάρτησε η
Ρωσία το 2014, εκτίμηση σε διαμετρική αν-
τίθεση με πρόσφατη τοποθέτηση του ηγέτη
της Ουκρανίας. «Νομίζω, ναι. Η Κριμαία,

αυτό ήταν πριν από 12 χρόνια», είπε ο
Τραμπ ερωτηθείς αν θεωρεί ότι ο Ζελένσκι
είναι διατεθειμένος να «εγκαταλείψει» τη
χερσόνησο.

Η Κριμαία προσαρτήθηκε από τη Ρωσία
το 2014, όταν ο Μπαράκ Ομπάμα ήταν πρό-
εδρος των ΗΠΑ. Στο μεταξύ, η συμφωνία
μεταξύ των Ηνωμένων Πολιτειών και της
Ουκρανίας για τα ορυκτά και τους φυσι-
κούς πόρους της χώρας δεν θα περιλαμβά-
νει τη βοήθεια που έχουν ήδη προσφέρει οι
ΗΠΑ στο Κίεβο.

Τραμπ σε Πούτιν και Ζελένσκι: «Παύσατε πυρ» - Τι είπε για την Κριμαία ο πρόεδρος των ΗΠΑ

Σ ε κυβερνοεπίθεση οφείλεται, όπως όλα δεί-
χνουν, το μπλακάουτ που «χτύπησε» την Ιβηρι-
κή χερσόνησο και παρέλυσε και τις δύο χώ-

ρες. Σύμφωνα με τον υπουργό αναπληρωτή Εδαφικής
Συνοχής της Πορτογαλίας, όταν ρωτήθηκε για την πι-
θανότητα να πρόκειται για κυβερνοεπίθεση, απάντησε
ότι «υπάρχει αυτή η πιθανότητα, αλλά δεν έχει επιβε-
βαιωθεί». Όμως, η πορτογαλική εταιρεία ηλεκτρικής
ενέργειας RΕΝ το απέδωσε σε ένα σπάνιο ατμοσφαιρι-
κό φαινόμενο «λόγω των ακραίων θερμοκρασιακών
μεταβολών που παρατηρήθηκαν στην Ισπανία. Μάλι-
στα, σε σχετική ανακοίνωσή της ανέφερε ότι η πλήρης
αποκατάσταση του δικτύου λόγω της αλληλεπίδρασης
του προβλήματος μπορεί να διαρκέσει έως και μία
εβδομάδα.

«Δεν υπάρχει τίποτα που να δείχνει σε αυτό το στά-
διο ότι το μπλακάουτ που πλήττει την Ισπανία και την
Πορτογαλία ήταν αποτέλεσμα κυβερνοεπίθεσης», δια-
βεβαίωσε ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου
Αντόνιο Κόστα.

Από το μπλακάουτ φαίνεται να έχουν επηρεαστεί πε-
ρίπου 85 εκατομμύρια πολίτες, σύμφωνα με όσα μετέ-
δωσαν διεθνή ΜΜΕ. Όπως ήταν επόμενο, προκλήθηκε
χάος σε αεροδρόμια, σιδηροδρομικούς σταθμούς και
δρόμους. Μάλιστα, χρειάστηκε να γίνει εκκένωση 23
συρμών στο μετρό της Βαρκελώνης, όπου εγκλωβί-
στηκαν επιβάτες.

Ενεργοποιήθηκε 
σχέδιο έκτακτης ανάγκης 3

Στο κέντρο της Μαδρίτης υπήρξε κυκλοφοριακή
συμφόρηση καθώς δεν λειτουργούσαν οι φωτεινοί ση-
ματοδότες. Ο Ισπανός πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ
και ο υπουργός Ενέργειας βρέθηκαν στις εγκαταστά-
σεις της Red Electrica. Η πρόεδρος της περιφέρειας
της Μαδρίτης ζήτησε από την κεντρική κυβέρνηση να
ενεργοποιήσει το Εθνικό Σχέδιο Έκτακτης Ανάγκης 3,
που προβλέπει την παρέμβαση του στρατού για να εγ-
γυηθεί την ασφάλεια μετά τη διακοπή ρεύματος. Η
πρόεδρος έκανε λόγο για «ανώμαλη κατάσταση».

Η αστυνομία της Πορτογαλίας από την πλευρά της

έκανε γνωστό ότι παρουσιάστηκαν προβλήματα σε φα-
νάρια και στον φωτισμό δρόμων και κάλεσε τους πολί-
τες να αποφεύγουν τις άσκοπες μετακινήσεις.

«Ζητώ από όλους τους κατοίκους της Μαδρίτης να
περιορίσουν τις μετακινήσεις τους στο απόλυτο ελάχι-
στο και, αν είναι δυνατόν, να παραμείνουν εκεί που εί-
ναι. Θέλουμε να διατηρήσουμε όλους τους δρόμους
ανοιχτούς», είπε ο δήμαρχος της πρωτεύουσας.

Εξαιτίας του πανικού, ουρές σχηματίστηκαν έξω από
ΑΤΜ σε Ισπανία και Πορτογαλία. Οι τράπεζες συνέχι-
ζαν να λειτουργούν, αν και οι πληρωμές με κάρτες αρ-
χίζουν να καταγράφουν προβλήματα, αλλά ορισμένες
από αυτές επίσπευσαν το κλείσιμο των υποκαταστη-
μάτων. 

Διακοπές και σε Γαλλία-Βέλγιο
Τα σουπερμάρκετ στην κεντρική Σεβίλλη -μεγάλα,

μικρά και με περιορισμένη ποικιλία προϊόντων- δεν

έχουν πολλά από τα είδη που έχουν μετατραπεί σε
απαραίτητα. Οι πολίτες αναζητούν κεριά, φακούς,
μπαταρίες, ραδιόφωνα τρανζίστορ και πάγο για τη συν-
τήρηση προϊόντων που ξεπαγώνουν λόγω της πολύω-
ρης διακοπής ρεύματος.

Τμήματα της Γαλλίας έχασαν επίσης το ρεύμα, όπως

επιβεβαίωσε ο φορέας εκμετάλλευσης του δικτύου

της χώρας. 

Ωστόσο, λίγο αργότερα τα προβλήματα επιλύθηκαν.

Διακοπές αναφέρθηκαν και μέχρι το Βέλγιο. Η Ευρω-

παϊκή Επιτροπή ανακοίνωσε ότι βρίσκεται «σε επαφή»

με τις ισπανικές και πορτογαλικές αρχές για να προσ-

διορίσει «τα αίτια» του μαζικού μπλακάουτ.

Η Κομισιόν θα συνεχίσει να «παρακολουθεί την κα-

τάσταση» και θα διασφαλίσει «ότι η ανταλλαγή πληρο-

φοριών μεταξύ όλων των εμπλεκόμενων μερών θα γί-

νεται ομαλά», τόνισε εκπρόσωπος της Επιτροπής.

Ι Σ Π Α Ν Ι Α - Π Ο Ρ Τ Ο Γ Α Λ Ι Α

Τα δύο σενάρια για το μπλακάουτ

Ο υπουργός αναπληρωτής Εδαφικής Συνοχής της Πορτογαλίας υποστήριξε πως
υπάρχει η πιθανότητα να έχει προκληθεί από χάκερ, ενώ η πορτογαλική εταιρεία 

ηλεκτρικής ενέργειας το απέδωσε σε σπάνιο ατμοσφαιρικό φαινόμενο
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ΑΝΩΝΥΜΟ ΚΑΡΦΙ «ΚΑΙΕΙ» ΠΑΝΕΜΟΡΦΗ ΤΡΟΧΟΝΟΜΟ ΛΕΓΟΝΤΑΣ ΠΩΣ ΣΦΥΡΙΖΕ… ΦΑΛΤΣΑ:

Σε κανονική άδεια βρίσκεται η νεαρή τροχονόμος, την
ώρα που εξελίσσεται σε νούμερο ένα συζήτηση
στους κόλπους της αστυνομίας και στα κοινωνικά δί-

κτυα η έρευνα που έχει ξεκινήσει για τη «δεύτερη» ζωή
της, μετά από καταγγελία που έφτασε στη Διεύθυνση Εσω-
τερικών Υποθέσεων για «ροζ» ραντεβού, «παράξενο»
πλουτισμό και εκβιασμούς παντρεμένων ανδρών. Η καταγ-

γελία είναι ανώνυμη, ωστόσο, εκτιμάται ότι
προέρχεται από άντρα και μάλιστα παντρε-
μένο, που είχε προσωπική και ερωτική σχέ-
ση με την καλλίγραμμη αστυνομικό. Το πρό-
σωπο αυτό φαίνεται ότι δεν ενημέρωσε μόνο
τους «αδιάφθορους» των σωμάτων ασφα-
λείας, αλλά έστειλε την επιστολή και σε δη-
μοσιογράφους. Το «βαθύ λαρύγγι» καίει με
όσα αναφέρει την τροχονόμο, καθώς στην

επιστολή του σημειώνει ότι η καλλονή αστυνομικός με τις
εντυπωσιακές φωτογραφίες στα social media συνευρί-
σκεται ερωτικά με άντρες από τους οποίους παίρνει πολύ
ακριβά δώρα και πηγαίνει ταξίδια σε προορισμούς όπως η
Μύκονος και το Ντουμπάι. Στη συνέχεια, όπως αναφέρει η
καταγγελία, εκβιάζει άντρες που είναι παντρεμένοι. Εκτός
αυτών ο καταγγέλλων προσθέτει ότι καταφέρνει με δόλια
μέσα να παίρνει άδειες (αναρρωτικές και μη) όπως και μα-
ζεμένα ρεπό, προκειμένου να μπορεί να πραγματοποιεί
ολιγοήμερα ταξίδια σε εξωτικούς προορισμούς.

«Ξεσκονίζουν» τραπεζικούς λογαριασμούς 
Οι «αδιάφθοροι» που έχουν αναλάβει την έρευνα εξετά-
ζουν σχολαστικά την καταγγελία για να διαπιστώσουν εάν
υπάρχει παράνομος πλουτισμός της αστυνομικού από τα
ερωτικά ραντεβού, για αυτό θα «ξεσκονίσουν» τους τρα-

πεζικούς της λογαριασμούς, αλλά και των συγγενικών
της προσώπων. Επίσης οι ανακριτικοί υπάλληλοι θα ερευ-
νήσουν αν υπάρχουν εκβιασμοί ανδρών, που θα προκύ-
ψουν από το προανακριτικό υλικό και βέβαια από τις κα-
ταθέσεις θυμάτων. Στο στάδιο αυτό θα ζητήσουν και τη
βοήθεια της Διεύθυνσης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος για
να εντοπίσουν τα ηλεκτρονικά ίχνη του αποστολέα της
καταγγελίας, ώστε να τον καλέσουν να καταθέσει και επί-
σημα στις αρχές για όσα γνωρίζει για την πολυτάραχη
ζωή της αστυνομικού. Και τέλος, στο τελευταίο στάδιο,
αξιωματικός της ΓΑΔΑ θα εξετάσει αν η αστυνομικός είχε
υποπέσει σε πειθαρχικά παραπτώματα, δηλαδή, αν απου-
σίαζε αδικαιολόγητα ή έκανε κατάχρηση ρεπό, αναρρωτι-
κών ή άλλων αδειών στην υπηρεσία της. Αξιωματικός της
αστυνομίας ανέφερε στην «Political» πως η τροχονόμος
ήταν τυπική και πολύ καλή στη δουλειά της, για τα προσω-
πικά της υπήρχαν κάποιες φήμες, που πλέον ελέγχονται
από τις αρμόδιες υπηρεσίες. 

Δημογλίδου: «Δεν υπάρχει στοιχείο μέχρι τώρα»
Η εκπρόσωπος Τύπου της Ελληνικής Αστυνομίας, Κων-
σταντία Δημογλίδου, υπογράμμισε στην «Political» πως
από τη μέχρι τώρα έρευνα δεν υπάρχει κάποιο στοιχείο που
να επιβεβαιώνει την ανώνυμη καταγγελία. «Η Υπηρεσία
Εσωτερικών Υποθέσεων έλαβε μέσω ηλεκτρονικού ταχυ-
δρομείου ανώνυμη καταγγελία για αστυφύλακα της Τρο-
χαίας Πειραιά. Σχετικά με εικονικές αναρρωτικές άδειες
τις οποίες διανύει σε νησιά της Ελλάδας και στο εξωτερικό
(πειθαρχικό παράπτωμα). Καθώς και σε εκβιασμούς σε βά-
ρος πρώην ερωτικών της συντρόφων. Η υπηρεσία διερευνά
την καταγγελία για διάπραξη ποινικών αδικημάτων όπως
αυτό της εκβίασης. Ως προς το πειθαρχικό κομμάτι, διενερ-
γείται από τη Γενική Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής πει-
θαρχική έρευνα για να διαπιστωθεί αν έχουν διαπραχθεί
πειθαρχικά αδικήματα. Από τη μέχρι στιγμής έρευνα δεν
υπάρχει κάποιο στοιχείο που να επιβεβαιώνει την ανώνυμη
καταγγελία».

ΕΔΕ για την αστυνομικό που, σύμφωνα με καταγγελία, φέρεται να έπαιρνε αναρρωτικές
άδειες για να προσφέρει ερωτικές υπηρεσίες επί πληρωμή στα Εμιράτα

Ριφιφί σε αποθήκη
του Δήμου Δέλτα -
Δεύτερη διάρρηξη
στο ίδιο μέρος 
σε έναν μήνα

Ριφιφί σημειώθηκε το μεσημέρι του Σαββάτου (26/4) στην αποθή-
κη των Τεχνικών Υπηρεσιών του Δήμου Δέλτα στη Θεσσαλονίκη.
Άγνωστοι δράστες, χρησιμοποιώντας βαριά εργαλεία όπως κομπρε-
σέρ και βαριοπούλες, κατέστρεψαν τον τοίχο της αποθήκης και εισέ-
βαλαν στον χώρο. Σύμφωνα με όσα μετέδωσε η τηλεόραση του Open,
πρόκειται για τη δεύτερη διάρρηξη στον ίδιο χώρο μέσα σε έναν μή-
να. Στην πρώτη περίπτωση, οι διαρρήκτες είχαν αποσπάσει λεία
αξίας 20.000 ευρώ.

Μετά το πρώτο χτύπημα, ο δήμος είχε προχωρήσει σε ενίσχυση
των μέτρων ασφαλείας, τοποθετώντας διπλές πόρτες, κάμερες πα-
ρακολούθησης και χτίζοντας αναχώματα γύρω από την αποθήκη, σε
μια προσπάθεια να αποτρέψει νέα διάρρηξη. Οι δράστες, όμως, αψή-
φησαν κάθε εμπόδιο. Αρχικά ξήλωσαν την περίφραξη, κατόπιν ξεπέ-
ρασαν τα αναχώματα και τελικά γκρέμισαν εκ νέου τον τοίχο, εισβάλ-
λοντας στον χώρο. Αυτή τη φορά, σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες,
δεν αφαίρεσαν χρήματα ή πολύτιμο εξοπλισμό.

Γράφει 
o Γιώργος 

Γεραφέντης

Η ένστολη Barbie,
τα ροζ ραντεβού
στο Ντουμπάι 
και οι εκβιασμοί
σε παντρεμένους
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΣΕ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΚΤΑΚΤΗΣ ΑΝΑΓΚΗΣ ΟΙ ΒΟΥΤΕΣ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Σ
ε αναμμένα κάρβουνα πλέον κάθονται επι-
στήμονες και κάτοικοι από το γεωλογικό
φαινόμενο των ρηγματώσεων που έχει εμ-

φανιστεί εδώ και λίγες ημέρες στις Βούτες Ηρα-
κλείου.  Σε ανάρτησή του ο σεισμολόγος Άκης
Τσελέντης από την πρώτη στιγμή είχε κάνει λόγο
για φαινόμενο τεκτονικής έκφρασης, κάτι που
φαίνεται να επιβεβαιώνεται από την εκτίμηση του
προέδρου του ΟΑΣΠ Ευθύμη Λέκκα, ο οποίος δή-
λωσε: «Πιθανότατα πρόκειται για μια τεκτονική

διάρρηξη, όχι από σεισμό, όμως, από
άλλους λόγους». 

Εντωμεταξύ συνεχίζονται οι αυτο-
ψίες στα σπίτια του χωριού στα δύο
μεγάλα ρήγματα που δημιουργήθη-
καν και προκάλεσαν μεγάλη ανησυχία
στους κατοίκους και στις αρχές.

Χθες μέχρι αργά το απόγευμα, τα
κλιμάκια με ειδικά μηχανήματα και
drones «χτένισαν» τα δύο ρήγματα

μεγέθους 150 μέτρων με σκοπό να διαπιστωθεί η
φύση του φαινομένου αλλά και τα αίτια που το
προκάλεσαν. Σκοπός τους άλλωστε είναι να απο-
τυπωθεί η εικόνα του χώρου σε τρισδιάστατο επί-
πεδο με σκοπό να ληφθούν τα απαραίτητα μέτρα.

Η ανάρτηση 
Ο καθηγητής Σεισμολογίας του ΕΚΠΑ Άκης

Τσελέντης σε ανάρτησή του ανέφερε: «Την ευρύ-
τερη περιοχή του Ηρακλείου την είχαμε μελετή-
σει όταν ήμουν διευθυντής στο Γεωδυναμικό πριν
τρία χρόνια και βρήκαμε δεκάδες μικρά ρήγματα
με διεύθυνση Β-Ν. Επειδή ήταν χαμηλού σεισμι-
κού δυναμικού, δεν ήταν επικίνδυνα, εκτός από
δύο σημαντικά (φυσικά δεν θα πω πού), δεν δώ-
σαμε διάσταση. Ήταν όλα αποτυπωμένα στην έκ-
θεση που υποβάλαμε στον δήμο.

Στο Εθνικό Αστεροσκοπείο που ανήκει το Γεω-
δυναμικό έχουμε πρόσβαση σε δορυφόρους
υψηλής ευκρίνειας και βρήκαμε ότι η ευρύτερη
περιοχή στις Βούτες ανυψώνεται ενώ το λιμάνι
κατεβαίνει. Βάλαμε ένα πυκνό σεισμολογικό δί-
κτυο με τελευταίο σταθμό στις Βούτες, αλλά με
έναν σταθμό έχουμε ελάχιστη ακρίβεια και δεν
παρατηρήσαμε σεισμικότητα».

Και συνεχίζει: «Νομίζω ότι το φαινόμενο ΔΕΝ
ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟ ΕΔΑΦΙΚΗ καθίζηση και έχει τεκτο-
νική έκφραση. Πρέπει να εξετάσουμε λόγω των
απότομων πρανών και το φαινόμενο της κατολί-
σθησης που εύχομαι να οφείλεται εκεί ΑΛΛΑ
ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ Διερευνηθεί ΜΕ ΟΡΓΑΝΑ. Στην περί-
πτωση αυτή είναι ελεγχόμενο, διαφορετικά ΔΕΝ
μπορούμε να κάνουμε τίποτα. Φοβάμαι ότι θα συ-
νεχιστεί προς τα βόρεια».

Οι… τομογραφίες στα ρήγματα
Μάλιστα σε συνέντευξή του στη «Ζούγκλα» ο

κύριος Τσελέντης αναλύοντας τα δεδομένα εξή-
γησε: «Επειδή τυχαίνει να έχουμε μελετήσει την

ευρύτερη περιοχή, καθώς είχαμε ένα έργο από
τον Δήμο Ηρακλείου, που είχαμε βάλει δίχτυα σει-
σμολογικά, με σκοπό να κοιτάξουμε για την ύπαρ-
ξη τυχόν ενεργών ρηγμάτων, βρήκαμε, λοιπόν, πά-
ρα πολλά κάθετα ρήγματα στη διεύθυνση Βορρά -
Νότο, τα οποία όμως είναι ανενεργά». Ο καθηγη-
τής Σεισμολογίας Άκης Τσελέντης συνέχισε: «Εν-
τοπίσαμε την έρευνα σε δύο πάρα πολύ μεγάλα
ρήγματα, που όμως δεν είχαν σεισμολογική έκ-
φραση (ασεισμικά), αλλά τους κάναμε λεπτομερή
γεωφυσικά προφίλ, σαν να λέμε τομογραφίες. Εί-

ναι γεωλογικό, αλλά δεν είμαστε σίγουροι αν είναι
καθίζηση. Εγώ πιστεύω πως είναι μια έκφραση
λόγω κάποιων ενεργών ρηγμάτων. Υπάρχουν, ξέ-
ρετε, ρήγματα που μετακινούνται ασεισμικά, δη-
λαδή δεν κάνουν μικροσεισμούς. Από την άλλη
πλευρά, αν έχουμε δίκτυα πυκνά μικροσεισμικά
γύρω από το ρήγμα αυτό, μπορούμε να πιάσουμε
κάτι, όπως από ακουστική συνήχηση».

Εκκενώνονται κατοικίες
Σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης από την Πολι-

τική Προστασία κηρύχθηκε η κοινότητα Βούτες
Ηρακλείου από χθες Δευτέρα 28 Απριλίου και
τουλάχιστον για έναν μήνα, δηλαδή έως και τις 28
Μαΐου. Οι ρωγμές σε κατοικίες και καταστήματα
μεγαλώνουν μέρα με την ημέρα και οι πρώτες αυ-
τοψίες αποκάλυψαν σοβαρές ζημιές σε περίπου
20 σπίτια, ενώ ακατάλληλα κρίθηκαν επτά από τα
σπίτια που εμφάνισαν ρωγμές και ελέγχθηκαν,
όπως ανέφερε στα μέσα ο πρόεδρος Οργανισμού
Αντισεισμικού Σχεδιασμού και Προστασίας Ευθύ-
μιος Λέκκας. 

Ο κύριος Λέκκας βρίσκεται στο Ηράκλειο και
συμμετείχε σε σύσκεψη στο κοινοτικό κατάστημα
των Βουτών, με τον δήμαρχο Ηρακλείου Αλέξη
Καλοκαιρινό, τον αντιπεριφερειάρχη ΠΕ Ηρα-
κλείου Νίκο Συριγωνάκη, τους αντιδημάρχους
Γιώργο Σισαμάκη και Μανόλη Χαιρέτη, τον πρό-
εδρο των Βουτών Χαράλαμπο Αλογδιανάκη και
μέλη του Τοπικού Συμβουλίου, τους μηχανικούς
της Τεχνικής Υπηρεσίας του δήμου.

Σύμφωνα μάλιστα με πληροφορίες, για αυτά τα
επτά πρώτα σπίτια θα γίνουν ξεχωριστές αυτοψίες
από τους μηχανικούς της ΔΑΕΦΚ που είναι και
αρμόδιοι για να κρίνουν οριστικά τη καταλληλότη-
τά τους. Όπως εξηγεί ο Ευθύμιος Λέκκας, στόχος
των αρχών είναι η προστασία των πολιτών. Πέρα
από τα σπίτια, οι αρχές προχώρησαν και στο κλεί-
σιμο μιας παιδικής χαράς, καθώς τα ρήγματα που
εμφανίστηκαν εντός της είναι πολύ βαθιά.

Εγκαταλείπουν τα σπίτια τους οι κάτοικοι

Καθώς οι ρωγμές βαθαίνουν, 
ο Ευθύμιος Λέκκας επιβεβαιώνει 

τον Άκη Τσελέντη που είχε μιλήσει 
για τεκτονικό φαινόμενο στην περιοχή 

Τα βασικά σενάρια για το φαινόμενο
Γεγονός είναι ότι μέχρι τώρα στο «τραπέζι» υπάρχουν τέσσερα βασικά σενάρια σχετι-

κά με το φαινόμενο των ρηγματώσεων.
• Το πρώτο, που φαίνεται να απομακρύνεται, είναι ότι η καθίζηση του εδάφους προ-

κάλεσε τις ρωγμές σε δέκα σπίτια, σε δρόμους, πεζοδρόμια και αυλές.
• Το δεύτερο σενάριο, το οποίο επιβεβαιώνεται σε μεγάλο βαθμό, ήρθε στο φως της

δημοσιότητας από τον σεισμολόγο Άκη Τσελέντη, ο οποίος σε ανάρτησή του αναφέρει
πως η περιοχή δεν βυθίζεται αλλά ανυψώνεται: «Στην ευρύτερη περιοχή στις Βούτες
υπάρχουν αρκετά (μη ενεργά) ρήγματα με διευθύνσεις Β-Ν, τα οποία εντοπίσαμε, αλλά
δεν δώσαμε καμία δημοσιότητα για να μην τρομάξει ο κόσμος. Είχαμε βρει ότι η ευρύ-
τερη περιοχή στις Βούτες ανυψώνεται πολύ λίγο ενώ η περιοχή του λιμανιού πέφτει».

• Το τρίτο σενάριο, το οποίο μοιάζει απίθανο να έχει κάποια βάση, αναφέρει πως οι
ρηγματώσεις έγιναν από διαρροή νερού που προκάλεσε την υποχώρηση εδάφους. 

• Τέταρτο και τελευταίο σενάριο που ίσως και να είχε κάποια βάση είναι η διαφορική
καθίζηση, ένα φαινόμενο στο οποίο το έδαφος υποχωρεί ανομοιόμορφα.

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη
ioannadani@gmail.com

Ο χάρτης Τσελέντη που κατέγραψε την
περίοδο των σεισμών του Αρκαλοχωρίου

την ύπαρξη πολλών μικρών ρηγμάτων
στην περιοχή
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Τα αίτια 
του φαινομένου

Η αυτοψία στα σπίτια και στους δρόμους
όπου εμφανίστηκαν τα ρήγματα έχει ξεκι-
νήσει ήδη από την Κυριακή. Χθες τα κλιμά-
κια έλεγξαν το σχολείο και τα κοινόχρηστα
κτήρια και χώρους, με τον δήμαρχο Αλέξη
Καλοκαιρινό να τονίζει ότι προτεραιότητα
είναι η ασφάλεια.

Ο κ. Λέκκας αναφέρθηκε αναλυτικά στις
δράσεις που θα πραγματοποιηθούν άμεσα:
«Σήμερα θα γίνουν δύο δράσεις. Η πρώτη
δράση αφορά την αποτύπωση της περιοχής
από αέρος με μεγάλα drones τα οποία θα
φέρουν οι συνεργάτες μου. Η αποτύπωση
αυτή θα μας επιτρέψει, και ήδη την κάναμε
ως έναν βαθμό αλλά με μικρότερα μηχανή-
ματα, να έχουμε πλήρη άποψη του χώρου
σε τρισδιάστατο επίπεδο.

Στη συνέχεια οι μηχανικοί του δήμου, και
εμείς μαζί, θα αποτυπώσουν τις επιπτώσεις
σε κατασκευές και κτήρια. Εμείς θα αποτυ-
πώσουμε ουσιαστικά τις διαρρήξεις που
υπάρχουν στο έδαφος, προκειμένου να γί-
νουν δυναμικές και γεωμετρικές αναλύ-
σεις, έτσι ώστε να μπορέσουμε να δούμε το
αίτιο του φαινομένου και βέβαια να δούμε
και την εξέλιξή του, που είναι πολύ σημαν-
τική για το χωριό», σημείωσε ο κ. Λέκκας.

Το κατολισθητικό φαινόμενο, μήκους
τουλάχιστον 150 μέτρων, είναι πάντως σε
εξέλιξη και παρακολουθείται στενά για να
διαπιστωθούν τα αίτια που το προκάλεσαν,
ενώ ενισχύονται τα κλιμάκια και αναμένε-
ται και ομάδα του Ευθύμιου Λέκκα από το
ΕΚΠΑ.

Ο κύριος Λέκκας από την πλευρά του δή-
λωσε στην ΕΡΤ ότι «πιθανότατα πρόκειται
για μια τεκτονική διάρρηξη, όχι από σεισμό,
όμως, από άλλους λόγους» και συνέχισε:
«Λίγο πολύ μπορούν να προδιαγραφούν
και είναι οι μεγάλες μορφολογικές κλίσεις,
η γεωλογική δομή, οι διαρρήξεις που
υπάρχουν στο πέτρωμα, το νερό διεισδύει
στο υπέδαφος, όλα συμμετέχουν στην εκ-
δήλωση του φαινομένου. Το κρίσιμο είναι
να παρατηρήσουμε συνεχώς ποια είναι η
εξέλιξη του φαινομένου». 

Σ
τις έρευνες τόσο της ΕΛΑΣ όσο και της Δικαιοσύνης
στις έρευνες για τη δολοφονία του «Θαμνάκια» στο
Χαλάνδρι, καθώς και για την προσπάθεια εξάλειψης

της Greek Mafia, αναφέρθηκε η εκπρόσωπος της αστυνο-
μίας. 

Συγκεκριμένα, μιλώντας στην ΕΡΤ, η Κωνσταντία Δημο-
γλίδου έκανε γνωστό ότι γίνονται κινήσεις από τη δικαιοσύ-
νη, ώστε να υπάρξουν διεθνή εντάλματα για να μπορέσει να
συλληφθεί ο «Έντικ», ο οποίος φαίνεται να ελέγχει τη ρω-
σόφωνη μαφία τόσο στην Ελλάδα όσο και σε άλλες χώρες
της Ευρώπης. Ο Γεωργιανός, με το παρατσούκλι «η φωνή
από το Ντουμπάι», βρίσκεται στα Εμιράτα και σε αυτόν το
ελληνικό FBI είχε αποδώσει πλήθος εκτελέσεων της επο-
νομαζόμενης Greek Mafia.

«Υπάρχει συνεργασία με τις αρχές των Ηνωμένων Αραβι-
κών Εμιράτων. Γίνονται κάποιες ενέργειες. Άλλωστε ήταν
κατηγορούμενος και σε προηγούμενες υποθέσεις της αντι-
μετώπισης οργανωμένου εγκλήματος, οπότε θα είναι ανά-
λογες και οι αποφάσεις της δικαιοσύνης με έκδοση ενταλ-
μάτων, ώστε να μπορέσουν κάποια στιγμή να εκδώσουν τον
άνθρωπο αυτό στη χώρα μας για να εκτίσει τις ποινές φυλά-
κισης. Άλλωστε δεν αναζητείται μόνο από την Ελληνική
Αστυνομία και από την ελληνική δικαιοσύνη, αλλά εκκρε-
μούν αποφάσεις σε βάρος του και
από άλλες χώρες», είπε χαρακτη-
ριστικά η εκπρόσωπος της ΕΛΑΣ.

«Προειδοποιούμε ακόμα
και τους… κακούς»

Σε ερώτηση εάν ισχύει ότι τα
συμβόλαια θανάτου μπορεί να φτά-
νουν και το 1.000.000 ευρώ για να
εκτελεστούν, η κ. Δημογλίδου
απάντησε: «Νομίζω ότι κανείς δεν μπορεί να απαντήσει με
ασφάλεια σε ένα τέτοιο ερώτημα».

Παράλληλα, συμπλήρωσε: «Ακόμη και οι αξιωματικοί
του Ανθρωποκτονιών που ασχολούνται με αυτές τις υπο-
θέσεις ολόκληρα χρόνια δεν έχουν ξεκαθαρίσει, για τις
υποθέσεις αυτές τουλάχιστον, ποια μπορεί να είναι η
χρηματική αμοιβή».

Η Κωνσταντία Δημογλίδου αποκάλυψε μάλιστα ότι υπάρ-
χουν άνθρωποι του συγκεκριμένου χώρου οι οποίοι σώθη-
καν την τελευταία στιγμή από τους αστυνομικούς. «Προ-
σπαθούμε να προειδοποιήσουμε κάποιους ανθρώπους
όταν φτάνει κάποια πληροφορία στην Ελληνική Αστυνομία,

διότι για εμάς η ανθρώπινη ζωή έχει την ίδια αξία για κάθε
πολίτη αυτής της χώρας, είτε έχει απασχολήσει είτε όχι στο
παρελθόν την αστυνομία και τη δικαιοσύνη».

Τέλος, σημείωσε ότι οι προηγούμενες επιθέσεις, οι οποί-
ες έχουν εξιχνιαστεί, έχουν αποδείξει ότι ήταν αποτέλεσμα
της διαμάχης εγκληματικών ομάδων για το ποιος θα επι-
κρατήσει σε συγκεκριμένη εγκληματική δραστηριότητα,
όπως ήταν τα λαθραία καπνικά προϊόντα, εκβιασμοί που
αφορούσαν καταστήματα υγειονομικού ενδιαφέροντος και
διάφορους επιχειρηματίες. «Συνήθως πρόκειται για αντι-
παλότητα σε εγκληματικές δραστηριότητες», τόνισε.

Έχουν συλληφθεί 720 άτομα
«Οι δράστες αποδεικνύονται για ακόμη μία φορά ότι δεν

σκέφτονται την ανθρώπινη ζωή, ούτε ενδιαφέρονται για
αθώους πολίτες σε δρόμους μεσημβρινές ώρες που υπήρ-

χε αυξημένη κίνηση, με στόχο
να πλήξουν έναν άνθρωπο.
Έχουμε δει πολύ καλύτερη ει-
κόνα τους προηγούμενους μή-
νες από τις εξιχνιάσεις που
έχουν γίνει, με αρκετές συλλή-
ψεις σε μέλη εγκληματικών ορ-
γανώσεων. Συνολικά 720 άτομα
έχουν συλληφθεί κι έχουν οδη-
γηθεί στη δικαιοσύνη, σε 52 εγ-

κληματικές οργανώσεις έχουν σχηματιστεί δικογραφίες.
Για αυτό ακριβώς υπάρχει υλικό, πάνω στο οποίο μπορούν
να βασιστούν οι αστυνομικοί, ώστε να εξιχνιάσουν αυτές τις
υποθέσεις».

Απαντώντας για την εξιχνίαση αυτής της υπόθεσης, η ίδια
εξέφρασε την εμπιστοσύνη της στο Τμήμα Ανθρωποκτονιών,
το οποίο έχει αποδείξει ότι κάνει «εξαιρετική δουλειά». 

«Κάτι ανάλογο θα γίνει κι εδώ, παρόλο που αυτοί οι άν-
θρωποι είναι πολύ προσεκτικοί όταν διαπράττουν τέτοια εγ-
κλήματα, ώστε να μην αφήσουν πίσω τους ίχνη. Οι αστυνο-
μικοί στο τέλος θεωρώ θα βρουν τα λάθη που έχουν γίνει
και θα φτάσουν στους δράστες», κατέληξε.

Σύμφωνα με 
την εκπρόσωπο της ΕΛΑΣ
Κωνσταντία  Δημογλίδου,
ετοιμάζονται διεθνή 
εντάλματα για 
τη σύλληψη του «Έντικ»

Στο…κυνήγι 
της «φωνής από

το Ντουμπάι»
δικαιοσύνη 

και ελληνικό FBI
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Επεισοδιακή καταδίωξη διαρρηκτών έλα-
βε χώρα το βράδυ του Σαββάτου στα Καλύβια
Θορικού, όταν πέντε δράστες προσπάθησαν
να μπουν σε διαδοχικά σπίτια με αποτέλεσμα
να γίνουν αντιληπτοί από γείτονες και να ξεκι-
νήσει ανθρωποκυνηγητό από αστυνομικούς
της ΕΛΑΣ.

Όπως έγινε γνωστό, οι αστυνομικοί κατά-
φεραν να περάσουν χειροπέδες σε μερικούς
από τους διαρρήκτες στα Καλύβια, οι οποίοι
στην προσπάθειά τους να αποδράσουν πέτα-
ξαν μάρμαρα στους αξιωματικούς της ΕΛΑΣ.

Μάλιστα, οι πέντε δράστες αποπειράθηκαν
να εισβάλουν διαδοχικά σε τρία σπίτια στα
Καλύβια Θορικού, ενώ η ΕΛΑΣ έχει προχω-

ρήσει σε τρεις συλλήψεις ταυτοποιώντας
τους κακοποιούς.

Στην πρώτη περίπτωση έγιναν αντιληπτοί
από τους γείτονες. Στη δεύτερη χτύπησε ο
συναγερμός, αλλά δεν πτοήθηκαν, ενώ στην
τρίτη έσπασαν παράθυρο σπιτιού, μιας και οι
ένοικοί του απουσίαζαν.

Οι ιδιοκτήτες των σπιτιών ειδοποιήθηκαν
από τους γείτονες. Στο σημείο έσπευσαν άμε-
σα αστυνομικοί της ομάδας ΔΙΑΣ και της Άμε-
σης Δράσης και ξεκίνησαν το ανθρωποκυνη-
γητό. Οι αστυνομικοί καταδίωξαν τους διαρ-
ρήκτες στο βουνό, ενώ ένας από αυτούς τους
πέταξε κομμάτια από μάρμαρο για να αποφύ-
γει τη σύλληψη.

Ο ιδιοκτήτης έχει φτάσει στο σπίτι μετά από
τηλεφώνημα του γείτονα και έχει δει σπα-
σμένο το παράθυρο. Όπως ανέφερε μιλώντας
σε τηλεοπτικό σταθμό, τον είχαν στοχοποι-
ήσει. Μόλις μία εβδομάδα πριν αποπειράθη-
καν να μπουν ξανά στο σπίτι του.

«Την περασμένη φορά έσπασαν την πόρτα,
είχαμε στοχοποιηθεί με λίγα λόγια και αυτήν
τη φορά σπάσανε παράθυρο αλουμινένιο, ξε-
κόλλησαν τη σήτα και σπάσανε το παράθυρο
για να μπουν μέσα. Και πάνω εκεί που μπήκα-
νε-δεν μπήκανε, τους εντόπισαν εκεί. Τρέχα-
νε οι αστυνομικοί στα βουνά να τους πιάσουν.
Πετάγανε μάρμαρα», ανέφερε το θύμα της
διάρρηξης.

Ένας από τους κακοποιούς συνελήφθη
από αστυνομικούς της ομάδας ΔΙΑΣ, ενώ η
επεισοδιακή καταδίωξη συνεχίστηκε μέχρι
τη 1 μετά τα μεσάνυχτα, όπου αστυνομικοί της
Άμεσης Δράσης εντόπισαν στη συμβολή των
οδών Γκαρόν και Ελευθερίου Βενιζέλου το
αυτοκίνητο της σπείρας με τους άλλους 4
διαρρήκτες.

Στην οδό Δασκάλου Καμπά στα Καλύβια το
αυτοκίνητο των δραστών ακινητοποιήθηκε,
με τους αστυνομικούς να συλλαμβάνουν δύο
από τους δράστες, ενώ οι άλλοι κατάφεραν να
διαφύγουν. Πρόκειται για σεσημασμένους
κακοποιούς που είχαν ρημάξει τα σπίτια της
περιοχής.

Επεισοδιακή καταδίωξη της συμμορίας των Καλυβίων με... μάρμαρα κατά αστυνομικών

Σ
τη Θεσσαλονίκη μετέβη η επικεφα-
λής της επιθεώρησης των δικαστη-
ρίων, αντιπρόεδρος του Αρείου Πά-

γου Ασημίνα Υφαντή, προκειμένου να πραγ-
ματοποιήσει έκτακτη επιθεώρηση σχετικά
με τις πολεοδομικές παραβάσεις των δήμων
της Χαλκιδικής. Η κίνηση αυτή ήταν αποτέ-
λεσμα σοβαρών ενδείξεων για ανάλογη υπό-
θεση με αυτήν του κυκλώματος της Πολεο-
δομίας της Ρόδου. Πρόκειται για τη δικογρα-
φία που έχει σχηματιστεί για την Πολεοδομία
του Δήμου της Χαλκιδικής, όπου έχουν
απαγγελθεί κατηγορίες για σύσταση εγκλη-
ματικής οργάνωσης αναφορικά με τη μη
εκτέλεση δημόσιων έργων, ενώ μετά τις
απολογίες τους όλοι οι εμπλεκόμενοι αφέ-
θηκαν ελεύθεροι με περιοριστικούς όρους.

Στόχος του ελέγχου της κ. Υφαντή είναι η
διακρίβωση αν υπάρχουν λειτουργοί της δι-
καιοσύνης που έχουν υποπέσει στο αδίκημα
της παράβασης καθήκοντος αλλά και αν
έχουν προσκομιστεί πλαστά στοιχεία αναφο-
ρικά με την εκτέλεση δημόσιων έργων.

Οι αποκαλύψεις
της «Political» και της «Karfitsa»

Όπως είχαν αποκαλύψει οι εφημερίδες «Political» και «Karfi-
tsa» τον περασμένο Δεκέμβριο, μετά τις απολογίες των 21 συλ-
ληφθέντων από το Σώμα Εσωτερικών Υποθέσεων της Αστυνο-
μίας που εξάρθρωσε το κύκλωμα Πολεοδομίας της Χαλκιδικής,
όλοι αφέθηκαν ελεύθεροι στο σύνολό τους με περιοριστικούς
όρους (και κάποιοι επιπλέον με εγγυήσεις που ξεκινούσαν από
5.000 ευρώ) ή άνευ όρων.

Μεταξύ των συλληφθέντων ήταν συνολικά τέσσερις υπάλλη-
λοι Υπηρεσίας και Διευθύνσεων Δόμησης, δύο μέλη του Συμ-
βουλίου Αρχιτεκτονικής της Περιφερειακής Ενότητας Χαλκιδι-
κής και 15 ιδιώτες, στην πλειονότητά τους αρχιτέκτονες, πολιτι-
κοί μηχανικοί και τοπογράφοι, μεταξύ αυτών και ένας πρώην
δήμαρχος (αφέθηκε ελεύθερος με όρους και εγγύηση 60.000
ευρώ). Όλοι αρνήθηκαν τις κακουργηματικές διώξεις, που -κα-
τά περίπτωση- αφορούν τις πράξεις της διεύθυνσης και συμμε-
τοχής σε εγκληματική οργάνωση, της δωροληψίας - δωροδο-
κίας, της άμεσης συνέργειας σε δωροληψία και της νομιμοποί-
ησης εσόδων από εγκληματικές πράξεις.

Σύμφωνα με όσα ανακοίνωσε η ΕΛΑΣ, οι τιμές για το «γρηγο-
ρόσημο» κυμαίνονταν από 250 έως 1.000 ευρώ, ενώ το κόστος
για την έγκριση παράνομης κατασκευής ή ενέργειας, όπως
ψευδή βεβαίωση διοικητικών πράξεων, μη κατάθεση απαραί-
τητων δικαιολογητικών, ξεκινούσε από 1.000 ευρώ και έφτανε
έως τις 20.000 ευρώ.

Ταυτοποιήθηκαν πάνω από
90 περιπτώσεις διαφθοράς

Στο πλαίσιο των ερευνών των «αδιάφθορων» της ΕΛΑΣ σε
Χαλκιδική και Θεσσαλονίκη με τις συλλήψεις των εμπλεκόμε-
νων προσώπων, κατασχέθηκε χρηματικό ποσό άνω του 1 εκατ.

ευρώ σε μετρητά - εξ αυτού το μεγαλύτερο βρέθηκε στην κατο-
χή των πολεοδόμων.

Παράλληλα, η Αρχή Καταπολέμησης της Νομιμοποίησης
Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες προχώρησε στη δέ-
σμευση τραπεζικών θυρίδων και ακινήτων των βασικών κατη-
γορουμένων για συμμετοχή στο κύκλωμα.

Η αστυνομική έρευνα ξεκίνησε τον περασμένο Απρίλιο ύστε-
ρα από καταγγελίες και ήδη ταυτοποιήθηκαν περισσότερες από
90 περιπτώσεις διαφθοράς. Η δικογραφία περιλαμβάνει άλλα
86 άτομα, μεταξύ αυτών υπαλλήλους Υπηρεσιών Δόμησης άλ-
λων δήμων, που συνέδραμαν περιστασιακά τη δράση του κυ-
κλώματος ή επωφελούνταν από αυτό ως «πελάτες» ή ακόμη
προέβησαν στην τέλεση άλλων αξιόποινων πράξεων, εκτός
πλαισίου δράσης του κυκλώματος.

Σύμφωνα με όσα είχε ανακοινώσει η ΕΛΑΣ, οι τιμές για το
«γρηγορόσημο» κυμαίνονταν από 250 έως 1.000 ευρώ, ενώ το
κόστος για την έγκριση παράνομης κατασκευής ή ενέργειας,
όπως ψευδή βεβαίωση διοικητικών πράξεων και μη κατάθεση
απαραίτητων δικαιολογητικών, ξεκινούσε από 1.000 ευρώ και
έφτανε έως τις 20.000 ευρώ.

Η αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου Ασημίνα 
Υφαντή πραγματοποιεί επιθεώρηση διερευνώντας,

μεταξύ άλλων, προσκόμιση πλαστών 
στοιχείων για εκτέλεση δημόσιων έργων

ΚΥΚΛΩΜΑ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ

Στο μικροσκόπιο ελέγχου
δικαστικοί για ενδεχόμενη

παράβαση καθήκοντος

Στο μικροσκόπιο ελέγχου
δικαστικοί για ενδεχόμενη

παράβαση καθήκοντος
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ε τουλάχιστον 2 δισ. ευρώ εκτιμάται το μέγεθος του
πακέτου των παροχών, ακόμη και με βάση το πλέον
δυσμενές σενάριο, λόγω… Τραμπ, καθώς το Μέγαρο

Μαξίμου και το οικονομικό επιτελείο διαπιστώνουν με μεγά-
λη έκπληξη ότι ο αρχικός στόχος για έλλειμμα στον προϋπο-

λογισμό μετατρέπεται σε ευχάριστο… πονοκέφαλο, με
τον σχηματισμό υπερπλεονάσματος! 

Με βάση τα νέα δεδομένα, αλλά και τις προσδοκίες
για τους επόμενους μήνες, ο υπουργός Κυριάκος
Πιερρακάκης θα κληθεί μέσα στο καλοκαίρι να κατα-
θέσει στο Μέγαρο Μαξίμου την εισήγησή του σχετικά
με το πακέτο των μέτρων, ανάλογα με το κλίμα στις διε-
θνείς αγορές. Με βάση το πλέον δυσμενές σενάριο, το
οποίο λαμβάνει υπ’ όψιν του τη διεθνή αναταραχή λό-
γω δασμών, το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης

εκτιμάται ότι θα μπορεί να διαθέσει 2 -2,2 δισ. ευρώ για φο-
ροελαφρύνσεις και οικονομικές ενισχύσεις.

Έκπληξη από τον ΕΝΦΙΑ
Από την άλλη, αν το θέμα των δασμών μπει στις καλέν-

δες, τότε τα περιθώρια για παροχές μπορεί να φτάσουν τα 3
δισ. ευρώ, με διασφαλισμένους τους στόχους για το πρω-
τογενές πλεόνασμα, το οποίο παρουσιάζει ισχυρή δυναμι-
κή, ξεπερνώντας κάθε προσδοκία. Από τα οριστικά στοι-
χεία του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους προκύπτει ότι
κατά το διάστημα Ιανουαρίου-Μαρτίου 2025 ο κρατικός
προϋπολογισμός σημείωσε πλεόνασμα 1,61 δισ. ευρώ,
έναντι στόχου για έλλειμμα 2,364 δισ. ευρώ (διαφορά
3,974 δισ. ευρώ). Μάλιστα, το πλεόνασμα σε ταμειακή βά-
ση διαμορφώθηκε στα 4,498 δισ. ευρώ, έναντι στόχου για
616 εκατ. ευρώ. Τα εντυπωσιακά δημοσιονομικά μεγέθη
διαμορφώθηκαν ως αποτέλεσμα της αύξησης των φορο-
λογικών εσόδων, όπου η έκπληξη ήρθε από τον ΕΝΦΙΑ,
καθώς μέσα στον πρώτο μήνα πληρωμής του καταβλήθη-
καν 887 εκατ. ευρώ από τα συνολικά 2,3 δισ. ευρώ (40% του
συνολικού ποσού) που πρέπει να εισπραχθούν έως το τέ-
λος Φεβρουαρίου 2026. 

Αποδίδουν τα μέτρα
Το α’ τρίμηνο του έτους, τα συνολικά έσοδα του κρα-

τικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 20,11 δισ. ευρώ,
ενώ τα καθαρά έσοδα του προϋπολογισμού, μετά τις
επιστροφές φόρων από την Εφορία, ανήλθαν σε 17,697
δισ. ευρώ (αύξηση 11,5% ή 1,822 δισ. ευρώ.). 

Τα μέτρα περιορισμού της φοροδιαφυγής συνεχί-

ζουν να αποδίδουν δυναμικά, κάτι που αποδεικνύεται
από την εντυπωσιακή αύξηση των εσόδων από ΦΠΑ
κατά 6,551 δισ. ευρώ και ειδικό φόρο κατανάλωσης κα-
τά 1,596 δισ. ευρώ. 

Επιπλέον, τα έσοδα από τον φόρο εισοδήματος αυξή-
θηκαν κατά 6,1 δισ. ευρώ, ενώ από την περιουσία ει-
σπράχθηκαν 1,081 δισ. ευρώ. 

Ο… πονοκέφαλος Πιερρακάκη για 
το μοίρασμα του υπερπλεονάσματος

Η ΔΥΠΑ μοιράζει 14.800 ευρώ για την ίδρυση επιχείρησης 
Ξεκίνησε χθες και πάλι η υποβολή αι-

τήσεων για το πρόγραμμα επιχειρηματι-
κότητας ανέργων που θα επιχορηγήσει
με 14.800 τη δημιουργία 850 νέων επιχει-
ρήσεων. 

Το πρόγραμμα αφορά τις Περιφερειακές
Ενότητες Καστοριάς, Αχαΐας, Σερρών, Ρό-
δου και τους Δήμους Περάματος, Κερατσι-
νίου-Δραπετσώνας και Σαλαμίνας (Β’ κύ-
κλος). Με την ένταξή τους στο πρόγραμμα,
οι ενδιαφερόμενοι θα λάβουν επιχορήγηση
για διάστημα 12 μηνών, με εκκίνηση κατά
την ημερομηνία έναρξης δραστηριότητας

της επιχείρησης. Το ποσό ενίσχυσης κάθε
νέας επιχείρησης ανέρχεται σε 14.800 ευ-
ρώ και όσοι ενταχθούν στο πρόγραμμα θα
λάβουν την πρώτη δόση ύψους 4.000 ευρώ,
αμέσως μετά την έναρξη της δραστηριότη-
τας. Η δεύτερη δόση ύψους 5.400 ευρώ θα
καταβληθεί όταν κλείσει το α’ εξάμηνο, ενώ
το υπόλοιπο ποσό των 5.400 ευρώ θα κατα-
βληθεί με τη συμπλήρωση του β’ εξαμήνου
ή του πρώτου έτους λειτουργίας. 

Η δράση απευθύνεται σε 850 ανέργους
των Περιφερειακών Ενοτήτων Καστοριάς,
Αχαΐας, Σερρών, Ρόδου και των Δήμων Πε-

ράματος, Κερατσινίου-Δραπετσώνας και
Σαλαμίνας, 18-60 ετών και αποσκοπεί στην
προώθηση της επιχειρηματικότητας, μέσω
της δημιουργίας νέων επιχειρήσεων στις
πέντε επιλέξιμες περιοχές της δράσης. Η
αίτηση χρηματοδότησης, στην οποία περι-
λαμβάνεται πρόταση του επιχειρηματικού
τους σχεδίου, υποβάλλεται ηλεκτρονικά
στον σύνδεσμο: https://www.gov.gr/ipire-
sies/epikheirematike-drasterioteta/a-
paskholese-prosopikou/summetokhe-
epikheireseon-ergodoton-se-program-
mata-katartises-anergon.

Οι αιτήσεις θα αξιολογηθούν από τη Δη-
μόσια Υπηρεσία Απασχόλησης, προκειμέ-
νου να επιλεγούν οι επιχειρηματικές προτά-
σεις που θα ενταχθούν με τη μεθοδολογία
της συγκριτικής αξιολόγησης. Ο συνολικός
προϋπολογισμός της δράσης επιχειρηματι-
κότητας ανέρχεται στα 12.580.000 ευρώ και
χρηματοδοτείται από το Ταμείο Ανάκαμψης
και Ανθεκτικότητας. Για τη δημόσια πρό-
σκληση και αναλυτικές πληροφορίες, οι εν-
διαφερόμενοι μπορούν να επισκεφθούν την
ηλεκτρονική διεύθυνση https://www.dy-
pa.gov.gr/anoikta-proghrammata. 

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Το ΥΠΟΙΚ… έπεσε 
έξω κατά 4 δισ. ευρώ 

στον στόχο αλλά 
προς το καλύτερο! 
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Ευάγγελος Μυτιληναίος άνοιξε χθες το
Capital Markets Day της εταιρείας του με
μια αναδρομή στην πορεία της Metlen και

στην προσωπική του διαδρομή. Όπως ανέφερε, το
«ταξίδι» ξεκίνησε με αισιοδοξία, αλλά ποτέ δεν

φανταζόταν ότι θα έφτανε, μαζί με την ομά-
δα του, στο σημείο που βρίσκεται σήμερα.

«Η Ελλάδα δεν είναι το ευκολότερο μέρος
για να κάνεις δουλειές. Όσοι λένε ότι αν τα
καταφέρεις εδώ, μπορείς να τα καταφέρεις
παντού, προφανώς δεν έχουν ποτέ λειτουρ-
γήσει μια επιχείρηση στην Ελλάδα», τόνισε
χαρακτηριστικά. Οι κρίσιμες στιγμές, όπως
η κατάρρευση της Lehman Brothers και η
ελληνική μνημονιακή περίοδος, αποτέλε-

σαν προκλήσεις που έπρεπε να ξεπεράσει.
Στις 3 Ιουνίου ο Όμιλος Μυτιληναίου αναμένε-

ται να ανακοινώσει έναν εσωτερικό μετασχηματι-
σμό που είναι απαραίτητος για τα μεσοπρόθεσμα
σχέδια της εταιρείας. Ο Μυτιληναίος υπογράμμι-
σε τη σημασία της τεχνογνωσίας που έχει απο-
κτήσει η εταιρεία στα κρίσιμα μέταλλα και κυρίως
στα κυκλικά μέταλλα, χαρακτηρίζοντάς την «ga-
me changer».

Η Metlen έχει επενδύσει σημαντικά στην καινο-
τομία, προσπαθώντας να εκμεταλλευτεί τις ευκαι-
ρίες που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες. Η εται-
ρεία επικεντρώνεται στην ανάπτυξη βιώσιμων λύ-
σεων που μπορούν να ανταποκριθούν στις ανάγκες
του μέλλοντος, ενώ παράλληλα διατηρεί την αντα-
γωνιστικότητά της σε παγκόσμιο επίπεδο.

Το όραμά του
Το όραμα του Μυτιληναίου για το μέλλον της εται-

ρείας του είναι σαφές: να συνεχίσει να επενδύει στην

καινοτομία και την τεχνολογία, να ενισχύσει τη θέση

της Metlen στη διεθνή αγορά και να συμβάλει στη

βιώσιμη ανάπτυξη. Με την αξιοποίηση των κυκλικών

μετάλλων η Metlen στοχεύει να γίνει πρότυπο για άλ-

λες βιομηχανίες.

Όπως επεσήμανε ο Ευάγγελος Μυτιληναίος, η βιο-

μηχανία στην Ελλάδα έχει περάσει από πολλές προ-

κλήσεις τα τελευταία χρόνια, με την οικονομική κρίση

να αποτελεί μια από τις μεγαλύτερες. Ιδιαίτερα το

2015, όταν η Ελλάδα βρέθηκε ένα βήμα πριν από την

έξοδο από την Ευρωζώνη και οι τράπεζες ήταν κλει-

στές, δημιουργώντας αφόρητες συνθήκες για τις επι-

χειρήσεις. Παρ’ όλα αυτά, η Metlen κατάφερε όχι μό-

νο να αντέξει αλλά και να μπει σε φάση ανάπτυξης το

2017, μόλις η οικονομία άρχισε να σταθεροποιείται,

όπως επεσήμανε.

Για το 2023 η Metlen πέτυχε τον στόχο για EBITDA

ύψους 1 δισ. ευρώ και πλέον θέτει τον πήχη ακόμη

ψηλότερα: με την Big Three Transformation στοχεύει

σε EBITDA 2 δισ. ευρώ μέσα στα επόμενα τρία έως

τέσσερα χρόνια. Επεσήμανε ακόμη ότι «ο όμιλος επί-

σης ετοιμάζει νέα επένδυση 0,5 δισ. για την ανάκτηση

μετάλλων που θα ξεκλειδώσει EBITDA 220 εκατ. ευ-

ρώ».

Οι τρεις άξονες
Όπως εξήγησε ο κ. Μυτιληναίος, το σχέδιο βασίζε-

ται σε τρεις άξονες:

Ενίσχυση βασικών δραστηριοτήτων: Με μεγάλες

επενδύσεις όπως η πρόσφατη ανακοίνωση για την

αύξηση της παραγωγής βωξίτη, αλουμινίου και την

ανάπτυξη παραγωγής γάλλιου. Αυτές οι επενδύσεις

αναμένεται να ενισχύσουν τη θέση της Metlen στην

αγορά και να αυξήσουν την ανταγωνιστικότητά της σε

διεθνές επίπεδο.

Αξιοποίηση τεχνογνωσίας: Στα κρίσιμα μέταλλα,

την άμυνα και την κυκλική μεταλλουργία, με την τε-

λευταία να αποτελεί το φιλόδοξο έργο «market chan-

ger». Η Metlen επικεντρώνεται στην καινοτομία και

την ανάπτυξη νέων τεχνολογιών που θα της επιτρέ-

ψουν να εκμεταλλευτεί πλήρως τις δυνατότητες της

αγοράς.

Εσωτερική αναδιάρθρωση: Ο κ. Μυτιληναίος προ-

ανήγγειλε σημαντική οργανωτική μεταρρύθμιση ως

μέρος της στρατηγικής για το επόμενο αναπτυξιακό

άλμα. Η αναδιάρθρωση αυτή στοχεύει στη βελτίωση

της αποδοτικότητας και της αποτελεσματικότητας του

ομίλου, δημιουργώντας μια πιο ευέλικτη και προσαρ-

μοστική δομή.

Γράφει 
η Αμαλία 
Κάτζου

amaliakatzou@gmail.com

Προ των πυλών  νέα αναδιοργάνωση - 
Game changers άμυνα, κρίσιμα 
ορυκτά και ανάκτηση μετάλλων

EBITDA 2 δισ. σε 3 έως 4 χρόνια
ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΣ
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Το μερίδιό της στην αγορά της υψηλής τάσης ενισχύει
η ΔΕΗ. Τον Μάρτιο έφτασε το 31,4% έναντι του 25,2% που
καταλάμβανε τον Φεβρουάριο, όπως αποτυπώνεται στο
μηνιαίο δελτίο του ΑΔΜΗΕ.

Το ποσοστό της Metlen διαμορφώθηκε στο 37,5%, ενώ
της εταιρείας Ήρων στο 20,9%. Η Elpedison καταγράφει
μερίδιο 8,8% και οι υπόλοιποι προμηθευτές με μερίδιο
μικρότερο του 3% διαμορφώνουν συνολικά το 1,4% της
αγοράς. Συγκεκριμένα, η Volterra διατηρεί μερίδιο

0,88% και η NRG 0,45%, ενώ το υπόλοιπο 0,11% κατανέμε-
ται σε άλλους προμηθευτές της αγοράς.

Σε ό,τι αφορά το σύνολο της αγοράς, δεν παρατηρούν-
ται μεγάλες αλλαγές στα μερίδια των προμηθευτών
ενέργειας. Η ΔΕΗ κατέχει μερίδιο 50,28%, η Metlen
18,57% παρουσιάζοντας μια αύξηση από το 17,7% που κα-
τείχε, ενώ η Ήρων καταλαμβάνει το 11,46%. Η Elpedison
κατέχει ποσοστό 5,85% και η NRG 4,17%. Το Φυσικό Αέ-
ριο (Φυσικό Αέριο Ελληνική Εταιρεία Ενέργειας) συγ-

κεντρώνει μερίδιο 3,32%, ενώ η ZeniΘ και η Volton κατέ-
χουν 2,95% και 1,06% αντίστοιχα. Τα λοιπά μερίδια, που
αφορούν προμηθευτές, ανέρχονται συνολικά στο 2,33%.

Η συνολική ζήτηση διαμορφώθηκε στις 4.021 γιγα-
βατώρες, αυξημένη κατά 2,82% σε ετήσια βάση, αλλά
κατά 5,9% χαμηλότερα από τον Φεβρουάριο. Οι ΑΠΕ
σημείωσαν μεγάλη άνοδο, καλύπτοντας το 56% της πα-
ραγωγής, ενώ αντίθετα η θερμική παραγωγή υποχώ-
ρησε στο 39%.

Πώς διαμορφώνονται τα μερίδια αγοράς των προμηθευτών ενέργειας

Τ
ην αποσύνδεση από το Χρηματιστή-
ριο Ενέργειας της ηλεκτρικής ενέρ-
γειας που παράγουν οι ΑΠΕ βλέπει η

ενεργοβόρα βιομηχανία ως ένα από τα βα-
σικά βήματα που πρέπει να γίνουν ώστε να

επιτευχθεί φθηνότερο
πράσινο ρεύμα. Σε διαφο-
ρετική περίπτωση, εφόσον
δεν ληφθούν δραστικά
ρυθμιστικά μέτρα, παρά-
γοντες της αγοράς
κρούουν τον κώδωνα του
κινδύνου για την ομαλή
λειτουργία αυτών των επι-
χειρήσεων.

Μελέτη της Compass Lexecon, για λογα-
ριασμό της Ένωσης Βιομηχανικών Κατανα-
λωτών Ενέργειας (ΕΒΙΚΕΝ), που εκπροσω-
πεί τις ενεργοβόρες βιομηχανίες, υπογραμ-
μίζει ότι απαιτούνται διαρθρωτικές αλλα-
γές, όπως ότι δεν θα πρέπει να περνάει όλη
η παραγόμενη ηλεκτρική ενέργεια υποχρε-
ωτικά μέσα από το Χρηματιστήριο Ενέργει-
ας, όπως συμβαίνει σήμερα.

Τι πρέπει να γίνει
Η μελέτη, η οποία αναμένεται να παραδο-

θεί στην πολιτική ηγεσία του υπουργείου
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, επισημαίνει
ότι μέρος της παραγόμενης ενέργειας θα
πρέπει να διοχετεύεται στην αγορά και στη
βιομηχανία. Για τον λόγο αυτόν επισημαίνει
ότι θα πρέπει:

1Να δημιουργηθεί ένας κρατικός φο-
ρέας ο οποίος θα διαδραματίζει ρόλο

διαμεσολαβητή μεταξύ των μεγάλων βιο-
μηχανικών καταναλωτών και των σταθμών
παραγωγής Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργει-
ας. Ο φορέας θα συνάπτει συμβάσεις δια-
φορικής προσαρμογής (CfDs) με παραγω-
γούς ΑΠΕ και στη συνέχεια θα διαθέτει την
πράσινη ενέργεια σε βιομηχανικούς κατα-

ναλωτές μέσω PPAs. Από την άλλη, οι βιο-
μηχανίες αναλαμβάνουν την υποχρέωση να
χτίσουν μονάδες ΑΠΕ διπλάσιας δυναμικό-
τητας και να επιστρέψουν την ίδια ποσότητα
στο GSE τα επόμενα 20 έτη στην ίδια τιμή.
Έτσι, μειώνεται η έκθεση του νέου φορέα
(στην περίπτωση της Ελλάδας θα μπορούσε
να είναι ο ΔΑΠΕΕΠ) στη μεταβλητότητα των
τιμών της αγοράς, αφού μεταφέρει μέρος
του κινδύνου στις βιομηχανίες, διασφαλί-
ζοντας με αυτό τον τρόπο τη βιωσιμότητα
του μηχανισμού.

2 Παράλληλα, προτείνεται η δημιουρ-
γία μιας ισχυρότερης αγοράς προθε-

σμιακών προϊόντων με μεγαλύτερη ρευστό-
τητα, κατά το μοντέλο άλλων χωρών, όπως
στην Ουγγαρία, στην Ιταλία, στην Ολλανδία

και φυσικά στη Γερμανία.

3 Επίσης, η μελέτη προτείνει την ανά-
πτυξη «πράσινης» ευελιξίας μέσω της

διαμόρφωσης και κοινοποίησης στην Κομι-
σιόν ενός μηχανισμού ευελιξίας που αφορά
την απόκριση ζήτησης από μονάδες μη ορυ-
κτών καυσίμων αλλά και συμπληρωματικά
μέτρα που αποσκοπούν στη διασφάλιση αν-
ταγωνιστικού κόστους για τις βιομηχανίες
μέσω σύναψης ΡΡΑs και μέσω ενίσχυσης
της ρευστότητας στην Προθεσμιακή Αγορά.

Το ιταλικό μοντέλο
Βασικός πυλώνας των προτάσεων είναι

το μοντέλο που ήδη υλοποιεί η Ιταλία, όπου
η φθηνή ενέργεια των ΑΠΕ δεν διαπραγμα-
τεύεται πλέον στο χρηματιστήριο ενέργειας,
παρά φτάνει μέσω διμερών συμβολαίων
κατευθείαν στις βιομηχανίες με τη μεσολά-
βηση ενός κρατικού φορέα, εν προκειμένω
του εθνικού ΔΑΠΕΕΠ. Του φορέα δηλαδή
που έχει ως αντικείμενο σε κάθε χώρα τη
διαχείριση της παραγωγής ηλεκτρικής
ενέργειας από ΑΠΕ. 

Μελέτη της Compass Lexecon, που έγινε για λογαριασμό 
της Ένωσης Βιομηχανικών Καταναλωτών Ενέργειας,

επισημαίνει ότι μέρος της παραγόμενης ενέργειας θα πρέπει 
να διοχετεύεται στην αγορά και στη βιομηχανία

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Ε Ν Ε Ρ Γ Ο Β Ο Ρ Α  Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Α

Τα τρία μέτρα
για να μειωθεί
το ενεργειακό
της κόστος
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Α
νατροπές στις προμήθειες των

αγορών και τη διακίνηση των

εμπορευμάτων σε όλο τον κό-

σμο έχει προκαλέσει η αναμενόμενη

επιβολή των δασμών Τραμπ, ενώ οι εκ-

πρόσωποι των μεγάλων τραπεζών και

των χρηματιστηριακών οίκων που βρέ-

θηκαν την προηγούμενη εβδομάδα

στην Ουάσιγκτον για τις εαρινές εργα-

σίες του Διεθνούς Νομισματικού Τα-

μείου έφυγαν απογοητευμένοι από την

Αμερική. Στις αποσκευές τους πήραν

την αβεβαιότητα που

συνεχίζει να τροφοδοτεί

η απρόβλεπη συμπερι-

φορά του Αμερικανού

προέδρου.

Και μπορεί μεν οι

αγορές να έχουν πα-

ρουσιάσει μια μικρή

διόρθωση από την προηγούμενη εβδο-

μάδα, που συνεχίστηκε χθες, την ίδια

στιγμή όμως υπάρχουν φωνές που

προβλέπουν νέα πτώση των επιτοκίων

κατά 25 μονάδες βάσης (την όγδοη εν

σειρά) από την Ευρωπαϊκή Κεντρική

Τράπεζα τον Ιούνιο προκειμένου να

στηριχθεί η ευρωπαϊκή οικονομία. Οι-

κονομολόγοι από την Bank of America,

την Deutsche Bank και τη Morgan

Stanley θεωρούν ότι η ζήτηση στην ΕΕ

μπορεί να διατηρηθεί μόνο αν μει-

ωθούν τα επιτόκια στο 1,5% φέτος, από

2,25% που βρίσκονται τώρα. Σε αυτό το

σημείο πάντως αξίζει να πούμε ότι πη-

γές της Τράπεζας της Ελλάδος, που

έχουν μιλήσει στην «P», θεωρούν ότι

θα είναι δύσκολο να επαναληφθεί μια

ακόμη μείωση τον Ιούνιο, καθώς οι με-

τρήσεις της ΕΚΤ δείχνουν ότι ο στόχος

του 2% στον πληθωρισμό μπορεί να επι-

τευχθεί με τα επιτόκια στο ίδιο ύψος

(2%) και άρα δεν αποκλείεται οι κεντρι-

κοί τραπεζίτες να αποφασίσουν μια

παύση.

Στην Αμερική
Και μπορεί μεν η ΕΚΤ να θέλει να το-

νώσει τη ζήτηση στην Ευρώπη και να

αποφύγει το σοκ που θα φέρουν οι δα-

σμοί Τραμπ, όμως ήδη στην Αμερική

εκφράζονται φόβοι ότι θα υπάρξουν

ακόμη και άδεια ράφια (!) στις μεγάλες

εμπορικές αλυσίδες (π.χ. Walmart και

Target) ενόψει των καλοκαιρινών δια-

κοπών, καθώς δεν θα μπορέσουν να ει-

σάγουν είδη και παιχνίδια παραλίας, τα

οποία σε συντριπτικό ποσοστό προέρ-

χονται από την Κίνα. Τους προβληματι-

σμούς αυτούς παρουσίασαν στον Ντό-

ναλντ Τραμπ οι εκπρόσωποι των μεγά-

λων καταστημάτων, που δεν απέκλει-

σαν συνολική προμηθευτική αναστά-

τωση και μετά το καλοκαίρι, δηλαδή

κατά το φθινόπωρο που ανοίγουν τα

σχολεία, ή ακόμη και στην αγορά των

χριστουγεννιάτικων στολισμών. 

Ήδη από την Παρασκευή έχουν ξεκι-

νήσει οι αυξήσεις σε διάφορα είδη στις

αλυσίδες Shein και Temu, σύμφωνα με

στοιχεία που συγκέντρωσε το Bloom-

berg News.

Για παράδειγμα σε 100 από τα πλέον

γνωστά προϊόντα ομορφιάς η μέση αύ-

ξηση τιμής ήταν 51% από την προηγού-

μενη μέρα και μάλιστα ήταν πολλές οι

περιπτώσεις που η αύξηση έφτασε το

100%. Στα γυναικεία ρούχα η μέση αύ-

ξηση ήταν 8%, ενώ στα προϊόντα για το

σπίτι το κατάστημα Shein έβαλε «καπέ-

λο» πάνω από 30%. Υπήρξε μάλιστα η

περίπτωση ενός σετ με μαχαίρια και

πετσέτες που ανατιμήθηκε κατά 377%!

Συμφόρηση στα λιμάνια
Όλα τα παραπάνω είναι το αποτέλε-

σμα των δραματικών αλλαγών που

έχουν ήδη αρχίσει να εμφανίζονται στις

προμηθευτικές αλυσίδες. Μεγάλος

αριθμός φορτηγών πλοίων έφυγαν από

την Κίνα προς τις ΗΠΑ με 40% λιγότερο

φορτίο. Τα κοντέινερ που μεταφέρουν

υπολογίζονται στις 340.000, δηλαδή εί-

ναι λιγότερα κατά το 1/3 απ’ ό,τι είναι

συνήθως. Μοιραία κάποιοι Αμερικάνοι

εισαγωγείς στρέφονται σε προμηθευ-

τές άλλων χωρών της Νοτιοανατολικής

Ασίας, όμως είναι η Καμπότζη, η Ταϊ-

λάνδη και το Βιετνάμ, θέλοντας έτσι να

αποφύγουν τους δασμούς του 145% που

επιβάλλονται σε ό,τι αναχωρεί από την

Κίνα προς τα λιμάνια των Ηνωμένων

Πολιτειών.

Ρεκόρ στις αμυντικές δαπάνες
Την ίδια στιγμή, η παγκόσμια αβεβαι-

ότητα, οι συνεχιζόμενοι πόλεμοι στα

διάφορα σημεία του πλανήτη αλλά και

η απόφαση της Ευρωπαϊκής Ένωσης

να επανασχεδιάσει το αμυντικό της

δόγμα έχουν προκαλέσει μια ραγδαία

αύξηση των παγκόσμιων στρατιωτικών

δαπανών. Υπολογίζεται ότι το 2024 αυ-

τές οι δαπάνες παρουσίασαν τη μεγα-

λύτερη άνοδο από το τέλος του Ψυχρού

Πολέμου. Συνολικά έφτασαν τα 2,7

τρισ. δολάρια, σύμφωνα με τα στοιχεία

της έκθεσης SIPRI. Πάνω από 100 χώ-

ρες διεύρυναν τους στρατιωτικούς

προϋπολογισμούς τους, με πολλές ευ-

ρωπαϊκές χώρες να μειώνουν άλλες

δαπάνες, όπως για διεθνή βοήθεια, και

να τη «ρίχνουν» στον στρατό τους. Μαζί

οι χώρες της Ευρώπης και η Ρωσία

έφτασαν το 2024 να αυξήσουν κατά 17%

τις δαπάνες των στρατών τους που

έφτασαν στα 693 δισ. δολάρια. 

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Πρόβλεψη για νέα πτώση των επιτοκίων της ΕΚΤ 
κάνουν οι διεθνείς αναλυτές, θεωρώντας ότι η απόφαση 

για νέα μείωση 25 μονάδων είναι μονόδρομος ώστε 
να προστατευτεί η ευρωπαϊκή οικονομία 

από την αναστάτωση που προκαλούν στην παγκόσμια 
αγορά οι δασμοί Τραμπ

Άδεια ράφια στις... ΗΠΑ



ΤΡΙΤΗ 29 AΠΡΙΛΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL BUSINESS34
Παπουτσάνης: Αύξηση
καθαρών κερδών κατά 79%
το α’ τρίμηνο
Με αυξημένα καθαρά
κέρδη και έσοδα
έκλεισε το α’ τρίμηνο
του 2025 για την Πα-
πουτσάνης. Συγκεκριμένα, άνοδο 79% σημεί-
ωσαν τα κέρδη μετά από φόρους και διαμορ-
φώθηκαν σε 1,2 εκατ. ευρώ έναντι 0,7 εκατ.
ευρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2024. Ο κύ-
κλος εργασιών κατά το α’ τρίμηνο διαμορφώ-
θηκε σε 17,2 εκατ. ευρώ έναντι 14,2 εκατ. ευ-
ρώ το α’ τρίμηνο του 2024 αυξημένος κατά
21%. Σημειώνεται ότι οι εξαγωγές αντιπροσω-
πεύουν το 61% του κύκλου εργασιών. Τα κέρ-
δη προ φόρων ανήλθαν σε 1,3 εκατ. ευρώ για
το α’ τρίμηνο του 2025 έναντι 0,8 εκατ. ευρώ
την αντίστοιχη περίοδο του 2024.

Unibios: Αύξηση 30% 
στα οργανικά EBITDA το 2024

Ο όμιλος εταιρειών Unibios ΑΕ Συμμετο-
χών ανακοίνωσε τα οικονομικά αποτελέσμα-
τα της χρήσης 2024 με βάση τα Διεθνή Πρό-
τυπα Χρηματοοικονομικής Αναφοράς
(ΔΠΧΑ). Κατά τη χρήση 2024, οι ενοποιημέ-
νες πωλήσεις του Ομίλου Unibios αυξήθηκαν
κατά 13,4%, ήτοι από 12.977 χιλ. ευρώ σε
14.718 χιλ. ευρώ, λόγω της συνεχιζόμενης
αύξησης των πωλήσεων του Ομίλου Watera
International. Τα μεικτά κέρδη του Ομίλου U-
nibios σημείωσαν αύξηση κατά 20% σε σχέση
με αυτά της προηγούμενης χρήσης και δια-
μορφώθηκαν σε 5.867 χιλ. ευρώ, έναντι
4.889 χιλ. ευρώ. Το περιθώριο μεικτού κέρ-
δους ενισχύθηκε από 37,7% σε 39,8%.

Όμιλος Σαράντη: Αναλαμβάνει
το Dr Beckmann 
στην ελληνική αγορά

Την αποκλειστι-
κή διανομή του
brand Dr. Beck-
mann στην ελληνι-
κή αγορά ανέλαβε
η Γρ. Σαράντης
ΑΒΕΕ στα πλαίσια
της νέας της συνερ-
γασίας με την Delta Pronatura. «Η συνεργα-
σία αυτή έρχεται να ενισχύσει το αποτύπωμα
του Ομίλου Σαράντη στη κατηγορία του
homecare, συμπληρώνοντας το υπάρχον
χαρτοφυλάκιο από ισχυρά brands, προσφέ-
ροντας στους καταναλωτές προϊόντα υψηλής
ποιότητας και καινοτομίας», αναφέρεται σε
σχετική ανακοίνωση. Το Dr. Beckmann, ένα
brand με περισσότερα από 85 χρόνια εμπει-
ρίας και παρουσία σε περισσότερες από 80
χώρες, είναι συνώνυμο της τεχνογνωσίας και
της καινοτομίας. Ο

ΙΚ
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Ο Όμιλος Έλτον βελτίωσε τη μεικτή κερδοφορία και
τα λειτουργικά αποτελέσματα και αύξησε την κερδοφο-
ρία του, παρά τη μείωση των πωλήσεων. Ειδικότερα, οι
πωλήσεις της εταιρείας ανήλθαν σε 87,3 εκατ. ευρώ
(μείωση κατά 15,2% σε σχέση με το 2023) και του ομίλου
σε 161,2 εκατ. ευρώ (μείωση 8,6% σε σχέση με το 2023).
Οι ποσότητες/όγκοι που διακινήθηκαν σε επίπεδο ομί-
λου στη χρήση 2024 σε σχέση με τη χρήση 2023 εμφά-
νισαν πτώση κατά 2,1%. Η πτώση οφείλεται στα αποτελέ-
σματα της θυγατρικής της Τουρκίας λόγω της ριζικής
αναδιάρθρωσης της τοπικής εταιρείας, χωρίς την οποία
ο όμιλος παρουσιάζει αύξηση ποσοτήτων κατά 2,9%.

Έλτον: Στα 161,2 εκατ. ευρώ οι πωλήσεις του ομίλου το 2024 

Αύξηση 4% σημείωσε ο
όγκος πωλήσεων του
ομίλου Έλαστρον το
2024, σύμφωνα με τα οι-
κονομικά αποτελέσματα
που ανακοίνωσε, συνέ-
πεια κυρίως της συνεχι-
ζόμενης ιδιωτικής κατα-
σκευαστικής δραστηριό-
τητας στην ελληνική αγο-
ρά, των έργων στην αγο-
ρά της ενέργειας, της
σταδιακής αύξησης της
δραστηριότητας του ναυπηγοεπισκευαστικού κλά-
δου, καθώς και της προμήθειας υλικών σε εξειδικευ-
μένα έργα στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Στον αντί-

ποδα, ο κύκλος εργασιών
του ομίλου σημείωσε πτώ-
ση 3% και ανήλθε σε 176,8
εκατ. ευρώ έναντι 182,9
εκατ. ευρώ πέρσι επηρεα-
ζόμενος από την πτωτική
πορεία των τιμών πώλησης,
ως αποτέλεσμα της μει-
ωμένης ζήτησης και κατα-
νάλωσης προϊόντων χάλυ-
βα στην ευρωπαϊκή αγορά,
της υπερβάλλουσας δυνα-
μικότητας, καθώς και της

έλλειψης επαρκών μέτρων προστασίας της αγοράς
από φθηνές εισαγωγές πρώτων υλών και αποθεμάτων
από τρίτες χώρες.

Τ
ην εποικοδομη-
τική μακροπρό-
θεσμη στάση της

για τη μετοχή της Titan
Cement διατηρεί η Eu-
roxx αναβαθμίζοντας
την τιμή-στόχο στα 47
ευρώ από 45 προηγου-
μένως, αλλά με σύστα-
ση «equalweight»
έναντι «overweight»
προηγουμένως. Η χρη-
ματιστηριακή βλέπει
ισχυρή αξία από τις
δραστηριότητες στις
ΗΠΑ, τη διαρθρωτική
ανάκαμψη στην Ελλάδα και τον υγιή ισολογισμό. Η Euroxx
αναθεωρεί προς τα πάνω τις προβλέψεις της για τα EBIT-
DA για την περίοδο 2025-27 κατά 4% περίπου κατά μέσο
όρο περίπου, κυρίως λόγω της βελτίωσης του περιθωρίου
κέρδους στις δραστηριότητες στις ΗΠΑ. Παρά την πρό-
σφατη αστάθεια και τους φόβους για ύφεση, οι αναλυτές

εκτιμούν ότι η Titan βρίσκεται σε καλή θέση για να αντέξει
σε σοκ λόγω ενός καθαρού ισολογισμού (καθαρός δανει-
σμός προς EBITDA περίπου 0,5x έως τα τέλη του 2025)
ενός σημαντικού ελλείμματος στην αγορά τσιμέντου των
ΗΠΑ και της ανθεκτικότητας των μακροοικονομικών προ-
οπτικών της Ελλάδας.

Τitan: Στα 47 ευρώ αυξάνει 
την τιμή-στόχο η Euroxx

Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Έλαστρον: Υπερδιπλασιασμός EBITDA στα 7 εκατ. το 2024



Μ
ε την πλάτη στον τοίχο είναι οι Μιλγουόκι Μπακς,
καθώς, παρά την εξαιρετική εμφάνιση του Γιάν-
νη Αντετοκούνμπο, ηττήθηκαν ξανά από τους Ιν-

τιάνα Πέισερς που έκαναν το 3-1 στη σειρά των πλέι οφ. Το
χειρότερο για τα «ελάφια» είναι ότι έχασαν και τον Ντέμιαν

Λίλαρντ, ο οποίος τραυματίστηκε στην αρ-
χή του Game 4 και υπάρχουν φόβοι για σο-
βαρή ζημιά. Οι πρώτες εκτιμήσεις κάνουν
λόγο για ρήξη αχίλλειου, κάτι που σημαίνει
ότι για φέτος τον ξεχνά η ομάδα του, η
οποία θα πρέπει να παλέψει χωρίς αυτόν,
ώστε να κάνει τρεις σερί νίκες για να περά-
σει στην επόμενη φάση. Πράγμα πολύ δύ-
σκολο, όσο καλές εμφανίσεις και να πραγ-

ματοποιεί ο «Greek Freak».
Στο 129-103 των «Ινδιάνων», ο Αντετοκούνμπο είχε 28

πόντους, 15 ριμπάουντ, 6 ασίστ και 1 κλέψιμο, αριθμοί που
δεν ήταν αρκετοί να αποτρέψουν την ήττα για τους Μπακς. 

«Βλέπεις τον συμπαίκτη σου κάτω και η πρώτη σου σκέ-

ψη είναι “έλα, σήκω πάνω, σήκω πάνω”. Ήταν κάποια ώρα
κάτω, δεν μπορούσε να σηκωθεί και μετά σκέφτεσαι “οκέι,
ας δούμε”. Ο γυμναστής πηγαίνει εκεί», είπε ο Γιάννης για
τον τραυματισμό του Λίλαρντ και πρόσθεσε: «Ο φυσιοθε-
ραπευτής πηγαίνει εκεί. Ελέγχουν τι είναι, αλλά τη στιγμή
που βλέπεις έναν παίκτη να μη σηκώνεται και να μην μπο-
ρεί να περπατήσει μόνος του, καταλαβαίνεις ότι είναι σο-
βαρό. Ειδικά για κάποιον όπως ο Ντέιμ, που είναι αγωνι-
στής. Θέλει να παίξει στα μεγάλα παιχνίδια. Θέλει να βοη-
θήσει την ομάδα να νικήσει».

Ο «Greek Freak» σημείωσε: «Όταν βλέπεις έναν τέτοιο
παίκτη να μην μπορεί να περπατήσει μόνος του, ξέρεις ότι
ίσως είναι σοβαρό και μετά ελπίζεις για το καλύτερο δυνα-
τό. Για την ώρα, απλά προσδοκούμε το καλύτερο σενάριο
για την υγεία του. Είναι δύσκολο. Απλά εύχεσαι για το κα-
λύτερο δυνατό, αλλά και πάλι δεν έχει σημασία αν είναι ο
συμπαίκτης σου ή ο αντίπαλός σου, δεν θέλεις να βλέπεις
κάποιον να χτυπάει, επειδή νομίζω ότι περνάμε τόσο χρό-
νο και καταβάλλουμε τόση προσπάθεια στις δουλειές μας
και προσπαθούμε να είμαστε υγιείς και να βοηθάμε την
ομάδα μας».

Κλείνοντας, ο Έλληνας σούπερ σταρ ανέφερε: «Είναι
δύσκολο να είσαι σε αυτή τη θέση, αλλά είναι ένας από
τους πιο δυνατούς, πνευματικά πιο δυνατούς, ανθρώπους
που έχω συνυπάρξει και για αυτό είναι αυτός που είναι και
νομίζω ότι θα ξεπεράσει κάθε εμπόδιο που θα βρεθεί
μπροστά του. Όλοι θα είναι εκεί για αυτόν. Όποιο κι αν εί-
ναι το εμπόδιο, θα το ξεπεράσει και θα τον βοηθήσουμε
και εμείς».
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«Σκούρα» τα πράγματα για τους Μπακς, 
που βρίσκονται 3-1 πίσω στη σειρά 

με τους Πέισερς, ενώ έχασαν και με σοβαρό
τραυματισμό τον Λίλαρντ. Έμεινε να παλεύει

μόνος ο Γιάννης Αντετοκούνμπο

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Χωρίς περιθώρια
και χωρίς Λίλαρντ



Θέλει να βγάλει… σκούπα
Το πρώτο… ματς μπολ πρόκρισης στο Final 4

έχει απόψε ο Ολυμπιακός στη Μαδρίτη απέναντι
στη Ρεάλ. Ο αγώνας θα αρχίσει στις 22.00 (Nova-
sports Prime) και με νίκη οι «ερυθρόλευκοι» θα
«σκουπίσουν» τη «βασίλισσα» και θα προκρι-
θούν σε τέταρτο συνεχόμενο Final 4 στη Eurole-
ague, διεκδικώντας την κούπα για πρώτη φορά
μετά από 12 χρόνια, καθώς στα τρία προηγούμε-
να δεν τα κατάφεραν.

Έγραψε ιστορία ο Τσιμίκας

Ο πρώτος Έλληνας ποδοσφαιριστής που κατα-
φέρνει να κατακτήσει την Premier League έγινε
ο Κώστας Τσιμίκας. Ο διεθνής αριστερός μπακ
έφτασε στην κορυφή με τη Λίβερπουλ και ήταν
κάτι παραπάνω από χαρούμενος για αυτή την
επιτυχία. «Όταν τα όνειρα γίνονται ιστορία. Έκα-
να αυτό που δεν έχει γίνει ποτέ», έγραψε στα
προφίλ του στα social media. 

«Πυροβόλο» ο Γιόκερες
Με τον Γιόκερες να πραγματοποιεί σπουδαία

εμφάνιση, η Σπόρτινγκ Λισαβόνας διέσυρε με 5-
0 εκτός έδρας την Μποαβίστα. Ο Σουηδός επιθε-
τικός ήταν πραγματικά ασταμάτητος και σημεί-
ωσε τέσσερα γκολ, φτάνοντας συνολικά τα 51!
Πέτυχε έτσι τα περισσότερα σε μια σεζόν στο
πρωτάθλημα από οποιονδήποτε άλλον, ενώ είναι
σταθερά στην κορυφή των σκόρερ σε όλη την Ευ-
ρώπη. 

Με Φλικ… δεν χάνεις
Τρομερή ματσάρα ήταν ο τελικός του Copa

del Rey ανάμεσα σε Μπαρτσελόνα και Ρεάλ
Μαδρίτης στο Λα Καρτούχα της Σεβίλλης. Οι
Καταλανοί νίκησαν 3-2 με γκολ στα τελευταία
λεπτά της παράτασης και πήραν το τρόπαιο, δί-
νοντας συνέχεια στο φοβερό σερί του προπο-
νητή τους. Ο Χάνσι Φλικ δεν έχει χάσει ποτέ τε-
λικό στην καριέρα του, μετρώντας επτά στις
επτά κατακτήσεις τίτλων.
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«Ερυθρόλευκο»
τρεμπλ 

Π
ερίπατο έκανε για ακό-
μα μια φορά απέναντι
στην ΑΕΚ ο Ολυμπιακός,

επικρατώντας 2-0 στην Opap
Arena, στη Νέα Φιλαδέλφεια,
κάνοντας το 4/4 απέναντι στους
«κιτρινόμαυρους» στο πρωτά-
θλημα και το 5/6 συνολικά στη
σεζόν, μαζί με τα δυο ματς του
Κυπέλλου. Με τα γκολ των Βέλν-
τε και Γιάρεμτσουκ, η ομάδα του
Μεντιλίμπαρ πήρε ακόμα μια νί-
κη και προετοιμάζεται για τη φιέ-
στα του πρωταθλήματος και για
τον τελικό Κυπέλλου με τον ΟΦΗ.

Ο Παναθηναϊκός, αν και προηγήθηκε στην Τούμπα με
γκολ του Γέντβαϊ, για ακόμα μια φορά κατέρρευσε εντός
παιχνιδιού, με αποτέλεσμα ο ΠΑΟΚ να ανατρέψει το σκορ

με τα γκολ των Μιχαηλίδη και Καμαρά, να νικήσει 2-1 και
να δώσει νέο ενδιαφέρον στη μάχη της δεύτερης θέσης.
Την επόμενη αγωνιστική ο ΠΑΟΚ θα παίξει στην έδρα του
Ολυμπιακού, ενώ ο Παναθηναϊκός σε αυτή της ΑΕΚ… 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

«Μύλος» για τη δεύτερη θέση

«Κιτρινόμαυρο» το θρίλερ 
Έσπασαν… καρδιές στη Sunel Are-

na στα Λιόσια, στον τρίτο προημιτελικό
της ΑΕΚ με τον ΠΑΟΚ. Το παιχνίδι των
δυο «δικεφάλων» οδηγήθηκε στην
παράταση, ήταν οριακό, είχε ένταση
και εντέλει νικητές τους «κιτρινόμαυ-
ρους». Η Ένωση στο φινάλε επικράτη-
σε 89-85 και πήρε το εισιτήριο για τα
ημιτελικά. 

Ο Ολυμπιακός επικράτησε 3-2 του ΠΑΟΚ και έφτασε 
στην κατάκτηση του πρωταθλήματος. Τα «ερυθρόλευκα» κορίτσια 
έκαναν έτσι το τρεμπλ, καθώς είχαν ήδη κατακτήσει Κύπελλο και Σούπερ Καπ.
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ο
μουσικός θεσμός που έβαλε
την Ελλάδα στον φεστιβαλικό
χάρτη της Ευρώπης επιστρέ-

φει ανανεωμένος σε μεγαλύτερο χώ-
ρο, με παγκόσμιους σούπερ σταρ και
περισσότερη ενέργεια! Ένα τελείως
διαφορετικό Primer Music Festival
περιμένει φέτος τους απανταχού λά-
τρεις της ηλεκτρονικής μουσικής, το
Σαββατοκύριακο 6 & 7 Σεπτεμβρίου
στο ΟΑΚΑ. 

Στο εκκωφαντικό διήμερο γεμάτο
ρυθμό, φώτα, αδρεναλίνη, state-of-
the-art ήχο και εντυπωσιακά visuals,
θρυλικοί καλλιτέχνες ανεβαίνουν στο
stage για να χαρίσουν μοναδικές συ-
ναυλιακές εμπειρίες στο ελληνικό
κοινό, με την πρώτη κατηγορία εισιτη-
ρίων -αποκλειστικά για τα μέλη του
Primer Nation- ήδη sold out. 

Στη «Phase 1» του line-up, με το πιο
προσιτό εισιτήριο, αποκαλύπτονται
ήδη μεγάλα ονόματα Armin Van Buu-
ren και Artbat απογειώνουν το κεν-
τρικό Helios Stage, ενώ ο Boris Brej-
cha κυριαρχεί στο βραδινό Lunar
Stage με το χαρακτηριστικό του στιλ.
Και όλα αυτά είναι μόνο η αρχή! Πολύ

σύντομα αναμένονται νέες προσθή-
κες στο «Phase 2» με κορυφαίους
καλλιτέχνες της διεθνούς σκηνής, με-
ταξύ των οποίων και ένας ακόμη
headliner παγκόσμιου βεληνεκούς.

Armin van Buuren
Με αμέτρητα βραβεία, αξιοσημεί-

ωτες επιτυχίες και μακροχρόνια κα-
ριέρα, ο γνωστός και ως «The King of
Trance» έχει καθιερωθεί ως ένας από
τους κορυφαίους του είδους, μεταφέ-
ροντας την trance μουσική σε νέα
ύψη και κερδίζοντας παγκόσμια ανα-
γνώριση. Η επιρροή του Ολλανδού
Armin van Buuren συνεχώς μεγαλώ-
νει, ενώ τα sets του συνεχίζουν να μα-
γεύουν το κοινό σε όλα τα μεγάλα φε-
στιβάλ του κόσμου (Tomorrowland,
Ultra Music Festival, Untold Festival
κ.ά.). Με επιτυχίες όπως «This Is Wh-
at It Feels Like», «Blah Blah Blah» και
«In and Out of Love», έχει αναδειχθεί

πέντε φορές ως Νο1 DJ στον κόσμο,
στο DJ Mag Top 100. Έχει επίσης εμ-
φανιστεί μπροστά στη βασιλική οικο-
γένεια της Ολλανδίας και ήταν ο πρώ-
τος σόλο καλλιτέχνης ηλεκτρονικής
μουσικής που έπαιξε στο Madison
Square Garden.

Artbat
Θεωρούνται μια από τις πιο επιδρα-

στικές δυνάμεις στην ηλεκτρονική
μουσική σήμερα. Πρωταγωνιστές στα
μεγαλύτερα φεστιβάλ του κόσμου
(Tomorrowland, Coachella, EDC,
Awakenings, Ultra, Time Warp), το
2024 έγραψαν ιστορία ως το πρώτο
ηλεκτρονικό act που εμφανίστηκε
ποτέ στο στάδιο Santiago Bernabéu
της Ρεάλ Μαδρίτης. 

Με πάνω από 2,5 εκατομμύρια μη-
νιαίους ακροατές στο Spotify, τα κομ-
μάτια των Artbat όπως το «Return to
Oz» (80M+ streams) και το «For a Fe-

eling» με τους CamelPhat έχουν κυ-
ριαρχήσει στα charts. Το 2019 ανα-
δείχθηκαν ως οι πιο εμπορικοί καλλι-
τέχνες στο Beatport και κέρδισαν το
βραβείο Breakthrough Artist of the
Year στα DJ Awards.

Boris Brejcha
Ο πρωτοπόρος του high-tech mini-

mal έχει εδραιωθεί ως ένας από τους
πιο καινοτόμους και αναγνωρισμέ-
νους καλλιτέχνες στην techno. Με πά-
νω από δύο δεκαετίες καριέρας, ο
Γερμανός DJ και παραγωγός θεωρεί-
ται από τους κορυφαίους της ηλε-
κτρονικής σκηνής για τα δυναμικά
του sets και τη μοναδική του οπτική
ταυτότητα. Με επιτυχίες όπως «The
Space», «Happinezz» και «Purple
Noise», συνεχίζει να διαμορφώνει το
τοπίο της techno. Με το label «Fckng
Serious» απέσπασε κριτικές εξαιρε-
τικής καινοτομίας και προσοχής στη
λεπτομέρεια, ενώ οι παραγωγές του
τον έχουν οδηγήσει στα μεγαλύτερα
φεστιβάλ του κόσμου, όπως «Time
Warp», «Awakenings» και «Tomor-
rowland».

Ένα τελείως διαφορετικό φεστιβάλ περιμένει φέτος 
τους απανταχού λάτρεις της ηλεκτρονικής μουσικής,

το Σαββατοκύριακο 6 & 7 Σεπτεμβρίου στο ΟΑΚΑ

Primer Music Festival: 
Μεγαλύτερο, δυνατό, ασταμάτητο!

Primer Music Festival: 
Μεγαλύτερο, δυνατό, ασταμάτητο!

Primer Music Festival: 
Μεγαλύτερο, δυνατό, ασταμάτητο!
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Λαμπερός 
γάμος 

στη showbiz

Ο
λαμπερός γάμος της δημοσιογράφου

Αλεξάνδρας Χατζηγεωργίου με τον δια-

κεκριμένο δικηγόρο Βασίλη Ράπτη

σφραγίστηκε με κουμπάρους την Ιωάννα Μπού-

κη-Σρόιτερ και τον εφοπλιστή Χάρη Βαφειά. Στην

αριστοκρατική δεξίωση, ο Πέτρος Ιακωβίδης ανέ-

λαβε τη διασκέδαση των εκλεκτών καλεσμένων.

Αλεξάνδρα Χατζηγεωργίου, Βασίλης Ράπτης

Ιωάννα Σιαμπάνη,
Τζίμης Σταθοκωστόπουλος

Δήμος Βερύκιος, Σταματίνα Τσιμτσιλή,
Αντώνης Σρόιτερ Κοπή της γαμήλιας τούρτας

Αλεξάνδρα Σταθοκωστοπούλου,
Σταματίνα Τσιμτσιλή

Ιωάννα Μπούκη-ΣρόιτερΙωάννα Μπούκη-Σρόιτερ, Χάρης Βαφειάς

Οι φίλες της νύφης

Πέτρος
Ιακωβίδης,
νεόνυμφοι

Η άφιξη του ζευγαριού

Σταματίνα Τσιμτσιλή, Θέμης Σοφός Η εντυπωσιακή μπομπονιέρα



Η
σημασία του εμβολιασμού έχει τονιστεί
πολλές φορές από τους ειδικούς. Τα εμ-
βόλια αποτελούν ένα βασικό κοινωνικό

αγαθό και θεμελιώδες ανθρώπινο δικαίωμα. Στη
συνέντευξη τύπου του Πανελλήνιου Συλλόγου
Επισκεπτών Υγείας, για την Παγκόσμια Εβδομάδα
Ανοσοποίησης που είναι η τελευταία του Απριλί-
ου, τονίστηκαν η σημασία των εμβολίων και η
ανάγκη να αναπτυχθεί στην κοινότητα εμβολια-
στική κουλτούρα. 

«Τα εμβόλια είναι μια από τις σημαντικότερες
ανακαλύψεις του 20ού αιώνα και παραμένουν
βασικό κοινωνικό αγαθό. Συμβάλλουν καθοριστι-
κά στην πρόληψη και στην προστασία από τα λοι-
μώδη νοσήματα. Ο Πανελλήνιος Σύλλογος Επι-
σκεπτών Υγείας (ΠΣΕΥ/ΝΠΔΔ) συντάσσεται με
τους φορείς υγείας, υποστηρίζοντας ότι ο εμβο-
λιασμός είναι αναπόσπαστο στοιχείο της πρωτο-
βάθμιας φροντίδας υγείας και θεμελιώδες αν-
θρώπινο δικαίωμα. Τα εμβόλια είναι κρίσιμα για
την πρόληψη και τον έλεγχο των μολυσματικών
ασθενειών, ενισχύουν την παγκόσμια ασφάλεια
υγείας και αποτελούν ζωτικό εργαλείο στην αντι-
μετώπιση της μικροβιακής αντοχής», τόνισε η δρ
Μαρία Σακουφάκη, πρόεδρος του Πανελλήνιου
Συλλόγου Επισκεπτών Υγείας.

«Το 2024 είχαμε 4.800% αύξηση των περιστατι-
κών κοκκύτη και καταγράφηκαν δυο θάνατοι
βρεφών, ένας από συγκυτιακό ιό (RSV), ενώ είχα-
με και 3 θανάτους από μηνιγγιτιδόκοκκο σε διά-
στημα ενός έτους. Τα ποσοστά του εμβολιασμού
έναντι της γρίπης είναι μειωμένα σε σχέση με την
περίοδο 2023-2024, ενώ η πτώση του ποσοστού
εμβολιασμού των επαγγελματιών υγείας για το
ίδιο νόσημα είναι ανησυχητική. Την ίδια ώρα φαί-
νεται ότι η πρακτική του εμβολιασμού στα φαρμα-
κεία δεν λειτούργησε, καθώς ούτε τα ποσοστά εμ-

βολιασμού αυξήθηκαν, αλλά κυρίως οι πολίτες
δεν έλαβαν το κατάλληλο εμβόλιο σύμφωνα με τις
συστάσεις της Εθνικής Επιτροπής Εμβολια-
σμών», ανέφερε η κ. Δέσποινα Τοπάλη, γενική
γραμματέας του Πανελλήνιου Συλλόγου Επισκε-
πτών Υγείας, επισκέπτρια Υγείας ΚΥ Κατερίνης. 

Ένας στους τρεις ενήλικες θα νοσήσει κάποια
στιγμή από έρπητα ζωστήρα, με το 30% να ανα-
πτύσσει μεθερπητική νευραλγία ή και δυνητικά
σοβαρές επιπλοκές και παρ’ όλα αυτά η εμβολια-
στική κάλυψη αυτή τη στιγμή είναι λίγο πιο πάνω
από το 12% σύμφωνα με τα τελευταία δεδομένα.

Χαμηλή είναι επίσης η εμβολιαστική κάλυψη και
για πνευμονιόκοκκο, ενώ απογοητευτική κρίνεται
από τους ειδικούς η εμβολιαστική κάλυψη για τον
ΗPV, ένα εμβόλιο που προστατεύει από έξι δια-
φορετικές μορφές καρκίνου και κονδυλώματα.
Πρέπει να κατανοήσουμε ότι μετά τους μαζικούς
εμβολιασμούς για την Covid-19 έχει επέλθει εμ-
βολιαστική κόπωση στους πολίτες, οι οποίοι δεν
ακολουθούν τις συστάσεις για εμβολιασμό. 

Δυστυχώς, το φαινόμενο της εμβολιαστικής
κόπωσης καταγράφεται και στους επαγγελματίες
υγείας. «Τα εμβόλια έχουν διαχρονικά αποδείξει
την αξία τους στον έλεγχο της επιδημιολογικής
δυναμικής σοβαρών και ενίοτε θανατηφόρων με-
ταδοτικών νοσημάτων, τα οποία μπορούν να προ-
ληφθούν. Ο εμβολιασμός αποτελεί ακρογωνιαίο
λίθο της δημόσιας υγείας, συμβάλλοντας σημαν-
τικά στη μακροημέρευση και τη βελτίωση της ποι-
ότητας ζωής. Η Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας
(ΠΦΥ) διαδραματίζει καταλυτικό ρόλο στην ενί-
σχυση της εμβολιαστικής κάλυψης και της συνο-
λικής υγειονομικής θωράκισης του πληθυσμού.
Μέσω του μετασχηματισμού της ΠΦΥ εξασφαλί-
ζουμε ένα καλά σχεδιασμένο εθνικό πρόγραμμα
εμβολιασμού βασισμένο σε ένα ολοκληρωμένο
και πληθυσμιακό πλαίσιο πρόληψης και προαγω-
γής της υγείας», ανέφερε η γενική γραμματέας
Δημόσιας Υγεία του υπουργείου Υγείας Φωφώ
Καλύβα. 
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Μετά τους μαζικούς εμβολιασμούς 
για την Covid-19, έχει επέλθει
εμβολιαστική κόπωση στους πολίτες,
οι οποίοι δεν ακολουθούν τις
συστάσεις για εμβολιασμό

Ενίσχυση της εμπιστοσύνης
των πολιτών
«Η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των συμπολι-
τών μας στον εμβολιασμό αποτελεί βασική
προϋπόθεση για την επιτυχία της εμβολιαστι-
κής πολιτικής. Η δημιουργία των εθνικών μη-
τρώων εμβολιασμού, η εφαρμογή του ηλε-
κτρονικού βιβλιαρίου υγείας παιδιού, η αξιο-
ποίηση του θεσμού του Προσωπικού Ιατρού
και των νέων ψηφιακών εργαλείων ενημέρω-
σης, καθώς και η συμβολή οργανώσεων
ασθενών, του Πανελληνίου Συλλόγου Επισκε-
πτών Υγείας και επιστημονικών εταιρειών
συμβάλλουν στην παροχή αξιόπιστης πληρο-
φόρησης και στην αντιμετώπιση της διστακτι-
κότητας απέναντι στα εμβόλια», τόνισε μετα-
ξύ άλλων η κ. Καλύβα. Στόχος της Παγκόσμιας
Εβδομάδας Ανοσοποίησης είναι η ευαισθητο-
ποίηση σχετικά με τη σημασία του εμβολια-
σμού για τη γενικότερη υγεία και ευημερία
του παγκόσμιου πληθυσμού.

Γιατί είναι αναγκαία η ανάπτυξη 
εμβολιαστικής κουλτούρας
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Κριός
(21/3-20/4)

Σήμερα βάλτε στο πρόγραμμά σας τις

μετακινήσεις και κάθε είδους επικοι-

νωνία και συμφωνία. Είναι καιρός να

αρχίσετε να βλέπετε νέες προοπτικές

και να τις επεξεργάζεστε.  

Ταύρος
(21/4-20/5)

Είναι αρκετά πράγματα που πρέπει να

βάλετε σε σειρά και αυτή η μέρα σάς

βοηθά να τελειώσετε μικρές εκκρε-

μότητες που σίγουρα σας δημιουρ-

γούν άγχος και κακή διάθεση.

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Για εσάς τους Διδύμους, η Σελήνη στο

δικό σας ζώδιο σας δημιουργεί μεγα-

λύτερη κινητικότητα, θέλετε να βρε-

θείτε κοντά με άτομα από το περιβάλ-

λον σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους, οι επαγγελ-

ματικές σας ανησυχίες είναι αρκετά

έντονες, αλλά κάτι σας δημιουργεί

ανασφάλεια και τάση για απομόνωση.

Λέων
(23/7-22/8)

Είναι μια αρκετά καλή μέρα για νέες

γνωριμίες, καλές επαφές και επιτυχη-

μένα σχέδια, που μπορεί να υπερκαλύ-

ψουν κάποιες παλιές προσπάθειές

σας, βάζοντας νέες επιτυχημένες βά-

σεις. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Για εσάς τους Παρθένους, είναι καλή

μέρα για να προωθήσετε τις επαγγελ-

ματικές σας δραστηριότητες και να

βρεθείτε με πρόσωπα που νιώθετε κα-

λά μαζί τους.

Ζυγός
(23/9-23/10)

Είναι καιρός να κάνετε κάποιες προ-

σωπικές ανανεωτικές κινήσεις. Ίσως

νιώσετε έτοιμοι να ταξιδέψετε ή να

βρεθείτε περισσότερο κοντά στα σχέ-

διά σας.

Σκορπιός
(24/10-21/11)

Για εσάς τους Σκορπιούς, οι μέρες αυ-

τές ενδείκνυνται για οικονομικές συ-

ναλλαγές, ενώ αν διαχειρίζεστε χρή-

ματα με κάποιο άλλο πρόσωπο, αυτή η

σύμπραξη θα είναι πολύ θετική. 

Τοξότης
(22/11-21/12)

Καλή μέρα για την προσωπική σας

ζωή, ενώ αν έχετε μόνιμη σχέση θα

υπάρξει αυξημένο πάθος με το ταίρι

σας. Ισχυροποιείται η θέλησή σας για

νέους στόχους.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)

Επαγγελματικές υποθέσεις θα σας

απασχολήσουν σήμερα, ενώ θα μπο-

ρέσετε να έχετε οικονομικές απολα-

βές αν πραγματικά το θελήσετε.

Υδροχόος
(20/1-18/2)

Είναι πολύ πιθανό να παρουσιαστούν

κάποιες προσωπικές καταστάσεις που

θα σας βοηθήσουν να ανανεώσετε τις

σκέψεις και τις αποφάσεις σας για κά-

ποιο πρόσωπο.

Ιχθύες
(19/2-20/3)

Για εσάς τους Ιχθύς θα υπάρξουν πολύ

καλές προοπτικές για το οικογενειακό

σας περιβάλλον. Φροντίστε να ανανε-

ώσετε μια σχέση σας, όταν πραγματικά

αξίζει τον κόπο. 
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ΗΣελήνη περνά στο ζώδιο των Διδύμων,
αυξάνεται η επικοινωνία και νέες ιδέες
γεννιούνται. Έντονα συναισθήματα και

αυξημένο πάθος χαρακτηρίζουν τις σχέσεις, ενώ
θα υπάρξει αναγέννηση καταστάσεων αργά το
μεσημέρι.


